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CONGRESSO NACIONAL 
SUMARIO 

1- ATA DA 83' sEssAo CONJUNTA, EM 27 DE bilhOes oitocentos e quarenta e cinco milh6es, seiscentos 
NOVEMBRO DE 1991 e vinte ~il cruzeiros), para os fins que especifica. 

l.1-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO PAULO RAMOS -Impasse na ques­
tao d~ politica salarial. _ 

DEPUTADO JOAO PAULO - Desaparelhamento 
da Comissao de Orc;amento. 

DEPUTADO PAULO DELGADO - Primeiro Con­
gresso do Partido dos Trabalhadores, em Sao Bernardo 
do Campo - SP. 

DEPUTADO TIDEI LIMA - Vetos apostos ao pro­
jeto de polftica salarial. . 

DEPUTADO JOSE CICOTE - Fechamento da Ford 
do Brasil. 

DEPUTADO PRISCO VIANA - Homenagem de 
pesar peIo falecimento do Prof. Manoel Pinto de Aguiar. 

DEPUT ADO LOURIV AL FREITAS - Vetos a po­
iftica salarial. 

DEPUTADO MARCELO BARBIERI - Posic;ao de 
S. Ex' pela rejei!<ao dos vetos a politica salaria!. 

DEPUTADqCARLOS SANTANA - Apelo em fa­
vor da rejei~ao dos vetos presidenciais a poiftica salaria!. 

1.2.2 - Leitura de Mensagem Presidencial 

-N" lS1/91-CN (n° 673/91, na origem), encaminhan­
do Projeto de Lei n° 78/91-CN, que autoriza 0 Poder Execu­
tivo a abrir ao Orc;amento Fiscal da Uni3.o credito suple­
mentar no limite de Cr$49.845.620.000,OO (quarenta e nove 

1.2.3 - Comunic81;ao da Presidencia 
- Remessa a Comissao Mista de Pianos, On;amentos 

Ptiblicos e Fiscalizac;ao, do projeto lido anteriormente e 
fixa!<ao de calendario para sua tramita!<ao. 

1.2.4 - Requerimentos 
_ N° 795/91-CN, do Presidente da Comissao ParIa­

mentar Mista de Inquerito que apura reponsabilidades na 
Cia. Nacional de Abastecimento, solicitando prorroga!<ao 
do prazo de funcionamento daquela Comissao. Deferido. 

_ N° 796/91-CN subscrito pela Deputada Benedita 
da Silva e outros, referente a criaC(ao de um~ Co~issao 
Parlamentar Mista de Inquerito, destin ada a mvestlgar. a 
incidencia de esterilizac;ao em massa de mulheres no BrasIl. 

- N" 797/91-CN do Presidente da Comissao Parla­
men tar Mista de Inq~erito que apura verdadeira situaC(ao 
do Sistema Financeiro de Habitac;ao, solicitando prorro­
gac;ao do prazo de funcionamento daquela comissao. Apro-
vado. 

1.2.5 - Discursos do Expediente (continua!<ao) 

DEPUTADO PAULO RAMOS - Apelo Ii Presi­
dencia no sentido do acolhimento de requerimento de sua 
iniciativa, propondo a criac;ao de uma CPI para apurar 
a questao da dfvida externa. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE - Necessidade 
da rejeic;ao dos vetos a politica salarial, objetivando aliviar 
o arrocho do salario minimo. 

DEPUTADO AMAURY MULLER - Em questao 
de ordem, solicita da Presidencia a reativa!<ao da Comissao 
Mista incumbida da revisiio de todas as doa!<oes, vendas 
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EXPEDIENTE 
CENTRO ollAPIco DO SBNADO FEDERAL 

PASSOS PORTO 
Direlor-Oeral do Seudo Federal 
AGACIEL DA SILVA MAlA 
Direlor Executivo 

DIARIo DO CONORBSSQ NAClONAL 
IlIIprl*O lOb re.poJtAbilidade cia Mea do Seaado Federal 

CARLOS HOMERO VIEIRA NINA 
Direlor Ad.iaillralivo 

ASSINA1URAS 

LUIZ C..ARLQS DE BASfOS 
Direlor IDdlIItriaJ 

SelDCltral .• _ ..• _ ............................... _ ... _ •.. _ .................................... _ Cr$ 3.519,65 

FLORIAN AUGUS10 OOUl1NHO MADRUGA 
Direlor AdjualO 

e concess6es de terras publicas com area superior a tres 
mil hectares, no perfodo de 1° de janeiro de 1962 a 31 
de dezembro de 1987. 

DEPUT ADO ELIAS MURAD - Maleficios do fu­
mo no organismo humano e a proibiqao de seu uso no 
plemlrio da Camara dos Deputados. 

DEPUT ADO ELIEL RODRIGUES - Apoio ao as­
sunto tratado pelo Sr. Elias Murad. 

DEPUT ADO GIL V AN BORGES - Apelo em favor 
da derrubada dos vetos apostos a polftica salaria!. 

DEPUT ADA BETE AZIZE - Exito aIcanqado por 
comissao de parlamentares brasileiros em Portugual, relati­
vamente a questao da legalizaqao de diplomas de profis­
sionais brasileiros naquele Pais. Rejeic;ao de vetos a lei 
salarial. 

DEPUT ADO V ALDIR GANZER - Considerac;oes 
sobre a explanac;ao do Ministro da Infra-Estrutura, Sf. 
Joao Santana, ao Senado na tarde de hoje, pertinente a 
problematica amaz6nica, particularmente no que se refere 
a conservaqao de rodovias e fornecimento de energia ele­
trica. 

DEPUTADA CIDINHA CAMPOS - Denuncias de 
fraudes do Deputado Fabio Raunheitti contra 0 INSS e 
o SUS. 

DEPUTADO FABIO RAUNHEITTI - Reparos as 
colocaq6es da Sr' Cidinha Campos. 

DEPUT ADA MARIA LUIZA FONTENELE -
Agradecimentos de sem-terrras de Fortaleza ao Presidente 
do Congresso NacIonal, Senador Mauro Benevides, pela 
sua agao junto ao INSS, resultando na Uberac;ao de terra 
por e1es reinvidicada. 

DEPUT ADO JOSE LUIZ MAlA - Encerramento 
da reuniao de lideres partidarios, sem que se chegasse a 
urn consenso na questao .da polftica salaria!. 

DEPUT ADO JOSE GENOINO - Impossibilidade 
de acordo entre Oposigao e Governo no caso dos vetos 
a lei salarial. 

DEPUT ADO SARNEY FlLHO - Solicitando da 
Presidencia 0 infcio do processo de votac;:ao. 

DEPUT ADO JONES SANTOS NEVES - Excessiva 
concentra~ao de renda no Brasil. 

TIragem 2200 c:xemplares. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

- Veto parcial aposto ao Projeto de Lei da Camara 
n° 63/91 (n° 638/91, na Casa de origem), que dispoe sobre 
a Polftica Nacional de Salarios, 0 salario mInimo e da outras 
providencias. Mantidos os vetos ao paragrafo tinico do art. 
8", inciso I do art. 10 e art. 13, tendo usado da palavra 
no encaminhamento da votac;:ao do primeiro veto os Srs. 
Genebaldo Correia, Jose Genoino, Vivaldo Barbosa, Jose 
Serra, Ricardo Izar, Gastone Rghi, Jose Carlos Saboia, 
Haroldo Lima, Ricardo Fiuza, Luiz Carlos Hauly, Victor 
Faccioni, Paulo Mandarino, Humberto Souto, Roberto 
Freire e Paulo Paim, ficando a vota9iio dos demais vetos 
adiada por fait a de quorum para 0 prosseguimento da ses­
sao. 

- Veto parcial aposto ao Projeto de Lei de Conversao 
n° 21/90, que dispoe sabre a extinc;iio e dissoluc;:ao de entida­
des da admmistrac;ao publica federal e da outras providen­
cias. Vota~ao adiada por falta de quorum. 

- Veto total aposto ao Projeto de LeI da Camara 
n° 49/90 (n° 3.101190, na origem), que disp6e sobre a organi­
zac;ao da Seguridade Social, institui 0 Plano de Custeio, 
e da outras providencias. Vota!;iio adiada por falta de quo­
rum. 

- Veto total aposto ao Projeto de LeI da Camara 
n9 48/90 (n° 3.099/89, na origem), que dispoe sabre a Lei 
Organica da Assistencia Social, suas definic;:6es, principios 
e diretrizes, determina competencias gerais em cad a esfera 
de governo, beneffcios e servic;os, fontes de financiamento, 
e da outras providencias. Vota!;ao adiada por falta de quo­
rum para 0 prosseguimento da sessao. 

- Veto parcial aposto ao Projeto de Lei de Conversao 
n° 50/90, que dispoe sobre a organizagao e custeio da Seguri­
dade Social e altera a \egis\agao de beneffcios da Previ­
dencia Social. Votal;iio adiada por falta de quorum para 
o prosseguimento da sessao. 

- Veto parcial aposto ao Projeto de Lei do Senado 
n° 176/89 (n° 4.086/89, na Camara dos Deputados), que 
disp6e sobre a Politica Agricola. Votal;iio adiada por falta 
de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

- Veto parcial aposto ao Projeto de Lei de Conversao 
n° 6/91, que eatebelece regras para a desindexagiio da eco­
nomia e da outras providencias. Votal;lio adiada por falta 
de quorum para 0 prosseguimento_da sessao. 
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- Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara 
n° 38, de 1990 (n° 3.287/89, na Casa de origem), que autonza 
os taxis a portarem pameis publicitarios fixados no teto. 
Vota~ao adiada por falta de quorum para 0 prosseguimento 
da sessao. 

- Veto total aposto ao Projeto de Lei do Senado 
n° 88/88 (n° 1.407/88, l1a Camara dos Deputados), que dis­
poe sobre as Fundagoes de Apoio as Instituigoes de Ensino 
Superior e da outras providencias. Votac;oes adiada por 
falta de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

- Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara 
n° 14/91 (n° 290/91, na Casa de origem), que da nova reda­
gao ao paragrafo unico do art. 17 da Lei n° 8.088, de 31 
de outubro de 1990, que dispoe sobre a atualizagao do 
Bonus do Tesouro Nacional e dos depositos de poupanga 
e da outras providencias. Votac;ao adiada por falta de quo­
rum para 0 prosseguimento da sessao. 

- Veto total aposto ao Projeto de Lei cia Camara 
n° 87/90 (n° 2.912/89, na Casa de origem), que autoriza 
o Poder Executivo a criar a Escola Agricola Federal de 
Itabaiana, no Estado de Sergipe. Votac;ao adiada por falta 
de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

- Veto parcial aposto ao Projeto de Lei da Camara 
n° 18/91 (n° 81191, na Casa de origem), que autoriza a 
concessao de financiamento a exportagiio de bens e servigos 
nacionais. Vota~ao adiada por falta de quorum para 0 pros­
seguimento da sessiio. 

- Veto parcial aposto ao Projeto de Lei da Camara 
n° 12/91 (n° 4.575/90, na Casa de origem), que dispoe sobre 
o enquadramento dos servidores da extinta Fundagao Pro­
jeto Rondon, redistribufdos para os orgaos da Adminis­
tragao Federal direta, autarquias e fundac;oes publicas. Vo­
tac;ao adiada por falta de quorum para prosseguimento 
da sessao. 

- Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara 
n° 73/90 (n° 1.580/89, na Casa de origem), que dispoe sobre 
o peculio ao aposentado da Previdencia Social que retorna 
a atividade sujeita a esse regime. Votac;ao adiada por falta 
de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

- Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara 
n° 98/90 (n° 3.201/89, na Casa de origem), que da nova 
redagao ao paragrafo unico do art. 513 da Consolidagao 
das Leis do Trabalho - CLT. Votac;ao adiada por falta 
de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

- Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara 
n° 123/90 (n° 4.434/89, na Casa de origem), que autoriza 
o repasse, aos Estados e Municfpios, de percentual da arre­
cadagao da taxa de ocupagao de imoveis da Uniao, dispoe 
sobre foros, taxas e laudemios e da outras providencias. 
Votac;ao adiada por falta de quorum para 0 prosseguimento 
da sessao. 

- Veto parcial aposto ao Projeto de Lei da Camara 
n° 24/91 (n° 885/91, na Casa de origem), que dispoe sobre 
os vencimentos, salarios e demais retribuigoes de servidores 
que menciona e da outras providencias. Votac;ao adiada 
por falta de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

- Veto total aposto ao Profeto de Lei do Senado 
n° 214/84 (n° 8.346/86, na Camara dos Deputados), que 

acrescenta dispositivo ao Decreto-Lei n° 7.661, de 21 de 
junho de 1945, Lei de Falencias. Votac;ao adiada por falta 
de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

- Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara 
n° 78/90 (n° 2.936/89, na Cas a de origem), que autoriza 
a instituigao da Area de Relevante Interesse Ecologico 
do Morro da Pedreira e da outras providencias. Votac;ao 
adiada por falta de quorum para 0 prosseguimento da ses­
sao. 

- Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara 
n° 26/89 (n° 889/88 na Casa de origem), que denomina 
"Rodovia Mario Andreazza" a Rodovia BR-230-Transa­
maz6nica. Vota~ao adiada por falta de quorum para 0 pros­
seguimento da sessao. 

- Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara. 
n° 27/90 (n° 6.821185, na Casa de origem), que confere 
a BR-369 a denominagao de Rodovia Presidente Tancredo 
Neves. Votac;ao adiada por falta de quorum para 0 prosse­
guimento da sessao. 

- Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara 
n° 33/91 (n° 516/91, na Casa de origem), que dispoe sobre 
a competencia da Superintendencia Nacional de Abasteci­
mento - SUNAB, altera a Lei De1egada n° 4, de 26 de 
setembro de 1962, e da outras providencias. Votac;ao adiada 
por falta de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

- Veto total ao Projeto de Lei da Camara n° 83/90 
(n° 3.672/89, na Casa de origem), que dispoe sobre nova 
denominagao para a Rodovia BR-364, trecho que liga 
Goiania a Santa Rita do Araguaia, no Estado de Goias. 
Vota~ao adiada por faIta de quorum para 0 prosseguimento 
da sessao. 

- Veto total aposto ao Projeto de Lei do Senado 
n° 40/84 (n° 4.214/84, na Camara dos Deputados), que auto­
riza a emissao especial de selos em beneficios dos trabalha­
dores desempregados. Votac;ao adiada par falta de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

- Veto parcial aposto ao Projeto de Lei da Camara 
n° 22/91 (n° 4.785/90, na Casa de origem), que cria a Area 
de Livre Comercio de Guajara-Mirim, no Estado de Ron­
donia e da outras providencias. Votac;iio adiada por falta 
de quorD:m para 0 prosseguimento da sessao. 

- Veto parcial aposto ao Projeto de Lei da Camara 
n° 34/91 (n° 826/91, na Casa de origem), que dispoe sobre 
a organizal(ao da Seguridade Social, institui Plano de Cus­
teio, e da outras providencias. Vota~iio adiada por falta 
de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

- Veto parcial aposta ao Projeto de Lei da Camara 
n° 35/91 (n° 825/91, na Casa de origem), que dispoe sobre 
os PIanos de Beneffcios da Previdencia Social e da outras 
providencias. Votac;ao adiada por falta de quorum para 
o prosseguimento da sessao. 

- Veto parcial aposto ao Projeto de Lei do Senado 
n° 82/91 (n° 1.050/91, na Camara dos Deputados), que esta­
belece norm as para a realizagao das eleigoes municipais 
de 3 de outubro de 1992 e da outras providencias. Votac;ao 
adiada por falta de quorum para 0 prosseguimento da ses­
sao. 

- Veto parcial aposto ao Projeto de Lei n° 3/91-CN, 
que dispoe sobre as diretrizes orgamentarias para 0 ana 
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de 1992, e da outras providencias. Vota~iio adiada por falta 
de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

- Veto parcial aposto ao Projeto de Lei da Camara 
n° 57/91 (n° 1.390/91, na Casa de origem), que dispoe sobre 
antecipac;ao a ser compensada quando da revisao geral 
da remunerac;ao dos servidores ptiblicos, corrige e reestru­
tura tabelas de vencimentos e da outras providencias. Vota­
~iio adiada por falta de quorum para 0 prosseguimento 
da sessao. 

1.3.1- Comunica~iio da Presidencia 

- Convocac;ao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha, as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2- ATO DOS PRESIDENTES DO SENADO FEDE­
RAL E DA CAMARA DOS DEPUTADOS 

_N° 1, de 1991. 

Ata da 83a Sessao Conjunta, em 27 de novembro de 1991 
1 a Sessao Legislativa Ordinaria, da 49a Legislatura 
Presidencia das Srs. Ma ura Benevides e Alexandre Costa 

As 19 HORAS, ACHAM .. SE PRFSFNTPS OS SRS. 
SHNADO I~HS: 

Abdias do Nascimento - Affonso Camargo - Albano 
Franco - Alexandre Cosla - Alfredo campos - Amazonino 
Mendes - Amir Lando - Antonio Manz - Aurea Mello _ 
Beni Veras - Carlos De'carh - carlos Patrocfmo - Cesar 
Dias - Chagas Rodrigues - Cid Sab6ia de ('-arvalho - Coull .. 
nho Jorge - Daria Pereira - Dirceu Carneiro - Divaldo Su .. 
ruagy - Eduardo Suphcy - Hlcio Alvares - Esperidiao Amin 
- Epitliclo Cafetelra - Fernando Henrique Cardoso - Fran .. 
cisco Rollemberg - Garibaldi Alves Filho - Gerson Camala 
- Henrique Almeida - Humberto Lucena - IIydekel Freitas 
- Iram Saralva - Joao CaIman - Joao Fran<;a - Joao Rocha 
- Jonas Pinheiro - Josaphat Marinho - Jose Eduardo - Jo .. 
se Foga((a - Jose Paulo Blsol - Jose Rlcha - Jose Sarney -
Jutahy Magalhaes - LaVOISier Mala - Levy Dlas - Lourem .. 
berg Nunes Rocha - Lucfdlo Portella - Magno Hacelar _ 
Mansueto de I.avor - Marcia I-acerda - Marco Macicl - MIl­
rio Covas - Marluce Pinto - MauriCIO Correa - Mauro Bene .. 
vides - Meira Filho - Moises Abrao - Nabor Junior - Nel .. 
son Carneiro - Nelson Wedekin - Ney Maranhao - Onofre 
Quinan - Oziel Carneiro - Pedro Simon - Rachid Saldanha 
Derzi - Raimundo Lira - Ronalda Aragao - Ronan Tno -
Ruy Bacelar - Valmlr Campelo - Wilson Martms. 

E as SRS. DPPCTI'ADOS: 

Roraima 

Alceste Almeida - PTB; Avenir Rosa - PDC; Francis­
co Rodrigues - PTB; Julio Cabral - PTB; Marcelo Luz -
PTR; Ruben Bento - Bloco; Teresa J ucli - PDS. 

Amap~ 

Aroldo G6es - PDT; Eraldo Trindade - BIoco; Fliti­
rna Pelaes - BIoco; Gilvan Borges - SIP; Lourival Freitas -
PT; Murilo Pinheiro - BIoco; Sergio Barcellos - BIoco; Val .. 
denor Guedes - PTR. 

ParA 

Alacid Nunes - Bloco; Carlos Kayath - PTB; Domin .. 
gos Juvenil - PMDB; Bllel Rodrigues - PMDB; Giovanni 

Queiroz - PDT; Herminio Calvinho - PMDR; Hillirio ('oim .. 
bra - PTB; Mario Chermont - PTR; Osvaldo Melo - POS; 
Paulo Rocha - PT; Paulo Titan - PMOB; Socorro Gomes­
PC do B; Valdir Ganzer - PT. 

Amazonas 

Beth Azize - PDT; Eduardo Braga - PDC; Euler Ri .. 
beiro - PMOB; Pauderney Avelino - POC; Ricardo Moraes 
-PT. 

RondOnia 

Amonio Marimoro - PTB; Carlos ('-amur~a - PSC; 
Edison Fidelia - PTR; Maurfcio Calixto - BIoco; Nobel Mou .. 
ra - PT13; Pascoal Novaes - PTR; Raquel Cfindldo - PDT; 
Reditlino Cassol - PTR. 

Aere 

Adelaide Neri - PMDB; Celia Mendes - PDS; Francis .. 
co Di6genell - PDS; Joao Maia - Rloco; Joao Tota - POS; 
Mauri Sergio - PMDB; Ronivon Santiago - BIoeo. 

Toeantins 

Oerval de Paiva - PMDB; Edmundo Galdino - PSDB; 
FreIre Junior - Bloco; Hagahus Araujo - PMDB; Leomar 

Quintanilha - PDC; Osvaldo RCls - PTR; Paulo Mour1':io - POS. 

Maranhao 

cesar Bandeira - Bloco; Costa F~rreira - Bloco; Da­
mel SIlva - Bloco; Eduardo Matias - PDC; Francisco Coelho 
- PDC; Haroldo Sab6m - PDT; Jayme Santana - PSDB; 
Jooo Rodolfo - PDS; Jose Burnett - Rloco; Jose ('-arlos Sa .. 
b6ia - PSB; Jose Rcinaldo - Bloco; Paulo Marinho - HiOCD; 
Pedro NDvais - PDC; Roseana Sarney - BIDeo; Sarney FiIho 

- Bloeo. 

CearA 

Aecio de Borba - PDS; Antt'mio dos Santos - Bloco; 
Anosto Holanda - PSB; carlos Benevides - PMDB; Edson. 
Silva - PDT; Ernani Viana - PSDB; Jackson Pereira -
PSDB;Jose Linhares - PSDB; LUIZ Girrto - PDT; Luiz Pon .. 
tes - PSDH; Marco Penaforte - PSdB; Maria Luiza Fontene-
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Je - PSB; Morom Torgan - PSDB; Orlando Bezerra - Hlo­
co; PinhcIro LandIm - PMDB; UbIratan AguIar - PMDB. 

Piau! 

B. Sa - SIP; Caldas RodrIgue:. - Bloeo; eiro NogueIra 
- Bloco; FelIpe Mendes - PDS; Jesus TaJra - Bloco; Joaa 
Henrique - PMDB; Jose LUl7 Mala - POS; Murilo Rezen­
de - PMDB; Paes LandIm - Hloeo; Paulo SIlva - PSDH. 

Rio Grande do Norte 

AIUIzio Alves - PMDB; Fcrnando Freire - Bloeo; Hen­
rique Eduardo Alves - PMOB; ibere Ferreira - B1oca; Joao 
FaustIno - PSDB; I.afre Rosado - PMDB; Ncy I.opes- Hloeo. 

Parafba 

Adauto Pereira - Bloco; Edvaldo Motta - PMDB; 
EfraIm Morais - Bloeo; Evaldo Gonc;alves - BIDeD; Francis­
co Evangelista - PDT; lvandro Cunha Lima - PMDB; Jose 
Luil. Clerot - PMDB; Jose Maranhao - PMDH; Ramalho 
Leite - PDS; Rivaldo Medeiros - Bloeo; Vital do Rego - PDT. 

Pernambuco 

Alvaro Ribeiro - PSB; Fernando Bezerra Coelho -
PMDB; Gilson Machado - Bloco; Gustavo Krause - Hloco; 
Inocencio Oliveira - Bloca; Jose Mendonga Bezerra - Blo­
co; Jose Moura - Bloco; Jose Mucio Monteiro - Bloeo; Luiz 
Piauhylina - PSB; Maurllia Ferreira Lima - PMDB; Mavia­
el Cavalcanti - Bloco; Miguel Arraes - PSB; Nilson Gibson 
- PMDB; Osvaldo Coelho - Bloco; Pedro Correa - Bloco; 
Renildo Calheiros - PC do B; Roberto Franca - PSB; Rober­
to Freire - PCB; Roberto Magalhaes - Bloco; Salatiel Carva­
lho - pm; Sergio Guerra - PSB; Tony Gel - Bloco; Wilson 
Campos - PMDB. 

Alagoas 

Augusto Farias - Bloco; Jose Thomaz Non() -
PMDB;Luiz Dantas - Bloea; Mendonga Neta - PDT; Olava 
Calheiros - SIP; Roberto Torres - PTB. 

Sergipe 

BenedHo de Figueiredo - Bloco; Cleontlncio Fonseca 
- Bloco; Djenal Gongalves - PDS; Everaldo de Oliveira -
Bloco; JerDnimo Reis - Bloco; Jose Teles - PDS; Messias 
G6is - Bloco; Pedro Valadares - Bloco. 

Babia 

Alcides Modesto - PT; Angelo Magalhlies - Bloco; 
Aroldo Cedraz - Bloeo; Benito Gama - Bloco; Beraldo Bo­
aventura - PDT; CI6vis Assis - PDT; Eraldo Tinoco - Blo­
co; Felix Mendonga - PTB; Geddel Vieira Lima - PMDB; 
Genebaldo Correia - PMDH; Haralda Lima - PC do B; Ja­
bes Ribeiro - PSDB; Jairo Azi - PDC; Jairo Carneiro - Blo­
co; Jaques Wagner - PT; Joao Almeida - PMDB; Joao Al­
ves - BIoco; Joao Carlos Baeelar - PMDB; Jonival Lucas­
PDC; Jorge Khoury - Bloco; Jose Carlos Aleluia - Bloco; 
Jose Falcao - Bloco; Jose Lourengo - PDS; Jutahy Junior­
PSDB; Lufs Eduardo - Bloco; Luiz Moreira - PTB; Luiz Via­
na Neto - PMDB; Manoel Castro - Bloco; Pedro lrujo - Blo­
co; Prisco Viana - PDS; Ribeiro Tavares - PL; Sebastiao 
Ferreira - PMDB; SergiO Brito - PDC; Sergio Gaudenzi -
PDT; Waldir Pires - PDT. 

Minas Gerais 

AeeID Neves - PSDB; Agostinho Valeme - PT; Ara­
cely de Paula - Bloeo; Armando Costa - PMDB; Avelino 
Costa - PL; Caillllo Machado - Bloco; Ceho de Castro _ 
PS~;Edmar MoreIra - Bloco; Elias Murad - PSDB; FelIpe 
Nen - PMDB; Fernando Diml. - PMDH; Genesio Bernardi­
no - PMDB; GetUlio Neiva - PL; Humberto Souto - Bloco' 
Ibrahim Abi-Acket - PDS; Joao Paulo - PT; Joao Rosa ~ 
PMDB; Jose Geraldo - PMDB; Jose Samana de Vasconcel­
los - Bloco; Jose Ulfsses de Oliveira - PRS; Lael Varella _ 
Bloco; Luiz Tadeu Leite - PMDB; Marcos Lima - PMDB; 
Mana de OliveIra - PTR; Maurfcio Campos - PL; Neif Ja­
bur - PMDB; NIl mario MIranda - PT; Odelmo LeaD - Blo­
co; Osmanio PereIra - PSDH; Paulino Cfcero de Vasconcel­
los - PSOB; Paulo Afonso Romano - PFL; Paulo Delgaoo 
- PT; Paulo HesJander - PTB; Pedro Tassis - PMDB; Ro­
mel Anfsio - Bloco; Ronaldo Perim - PMDB; Samir Tannus 
- PDC; Saulo Coelho - PSDB; Tilden Santiago - PT; 
Vittono Medioli - PSDB; Wagner do Nascimento - BIoco; 
Wilson Cunha - PTB; Zaire Rezende - PMDB. 

Espfrito Santo 

Aloizio Santos - PMDB; Etevalda GraSSl de Menezes 
- PMDB; Joao Baptista Motta - PSDB; Jones Santos Neves 
- Pl.; J 6rio de Barros - PMDB; Nilton Baiano - PMDB; Pau-
lo Hartung - PSDB; Rita Camara - PMDB; Roberto Val a­
daD - PMDB; Rose de FreItas - PSDB. 

Rio de Janeiro 

Aldir Cabral - PTB; Alvaro Valle - Pl.; Amaral Net­
to - PDS; Arolde de OliveIra - Bloeo; Artur da 'favola -
PSDB; Benedita da Silva - 1'1'; Carlos Alberto C.ampista -
PDT; Carlos Santana - PT; Cesar Maia - PMDH; CIdinha 
Campos - PDT; Edcsio Frias - PDT; Eduardo Mascarenhas 
- PDT; Fabio RaunheittI - pn3; FlaVIa Palmier da Veiga -
Bloco; Francisco Dornelles - Bloeo; Francisco Silva - PST; 
Jair Bolso Naro - PDC;Jamil Haddad - PSB; Jose Egydio 

- Bloeo; Jose VIcente Bnzola - PDT; Junot Abi-Ramia -
PDT; Laerte Bastos - PDT; Laprovita VieIra - PMDB; Lysa­
neas Maciel - PDT; Marcia Cibilis Viana - PDT; Marino 
Clinger - PDT; Miro Teixeira - PDT; Nelson Bornier - PL; 
Paulo de Almeida - Pill; Paulo Portugal - PDT; Paulo Ra­

mos - PDT; Regina Gordilho - PDT; Roberto Jefferson -
PTB; Rubem Medina - Bloco; Sandra CavaleantJ - Bloeo; 
Sergio Arouca - PCB; Sergio Cury - PDT; Sidney de Mi­
guel - PY; Simao Sessim - Bloca; Vivalda Barbosa - PDT; 
Wanda Reis - PMDB. 

sao Paulo 

Alberto Goldman - PMDB; Alberto Haddad - pm; 
AIda Rebelo - PC do H; AIOIZio Mercadante - PT; Andre 
Benassi - psnB; Ant6nio Carlos Mendes 1bame - PSDB; 
Beto Mansur - PDT; Cardoso Alves - PTB; Cunha Bueno 
- PDS; Delfim Netto - PDS; Diogo Nomura - PL; Edeval­
do Alves da Silva - PDS; Eduardo Jorge - PT; Ernesto Gra­
della - PT; Fabio Feldmann - PSDH; Fabio Meirelles - PDS; 
Fausto Rocha - BIoco; Florestan Fernandes - PT; Gastone 

Righi - PTB; Geraldo Alckmin Filho - PSDB; ReHor Fran­
co - Bloco; Helio Bicudo - PT; Ilelio Rosas - PMDB; Irma 
Passoni - PT; Joao Mellao Neto - Pl.; Jorge Tadeu Mudalen 
- PMDB; Jose Cicote - PT; Jose Direeu - PT; Jose Genof­
no - PT; Jose Maria Eymael - PDC; jurandyr Paix!'io -
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PMDB; Koyu Iha - PSDH; Liberato Cabocio - PDT; Luiz 
Carlos Santo:;, - PMDB; LUlZ Gushlken - PT; MagalMes Tei­
xeira - PSDB; Maluly Netto - Bloco; Manoel Moreira -
PMDB; Marcelino Romano Machado - PDS; Marcelo Bar­
bieri - PMDS; Maunci Manano - Bloeo; Mendes Botelho 
- P1'B; Nelson Marquezelh - PTB; Osvaldo Stecca - PSDB; 
Pedro Pavao - PDS; Ricardo lzar - PI.; Roberto Rollern­

berg - PMDS; Robson TUlna - PI.; S610n Borges dos Reis 
- PTB;Tadashl KurikJ - Bloco; Tldei de I.ima - PMD B; Tu­
ga Angeraml - PSDB; Vadao Gomes - Bloeo; Valuemar Cos­
ta - PL; Walter Nary - PMDB. 

Mato Grosso 

Joaquim Sueena - PTB; Jonas Pinheiro - Bloeo; Jose 
Augusto Curvo - PI,; Rodrigues Palma - PTll; Wellington 
Fagundes - PL; Wilmar Peres - PI.. 

Distrtto Federal 

Augusto Carvalho - PCB; Benedito Dommgos -
PTR; Chico Vigilante - PT; Eurides Brito - PTR; Maria Lau­
ra - P'I'; Os6no Adnano - Bloca; Paulo OctavlO - Bloco: 
Sigmaringa Scixa!> - PSDB. 

Goilis 

Ant{Jmo de Jesus - PMDB; AntOnio Falelros - PSDB; 
Del10 Braz - PMDB; Lazaro Barbosa - PMDB; Lucia Va­

ma - PMDB; LUlz Soyer - PMDB; Mana Valadao - PD5; 
Mauro Borgel> - PDC; Mauro Miranda - PMDB; Os6na San­
ta Cruz - PDe; Paulo Mandarmo - PDC: Pedro Abrao -
PMDS; Roberto Balestra - PDC; Ronalda Calado - SIP; 
Virmondes Cruvmel- PMDR 

Mato Grosso do SuI 

Blfsia Curvo - Bloeo; George Taklmoto - Bloea; Jose 
Elias - PTH; Manlu GUJnlaracs - PTH; Nelson Trad - PTB;Val­
ler Pereira - PMOB; Waldlf Guerra - Bloco. 

Paran~ 

Ant6nio Barhara - Blaeo; Ant6nio Heno - Bloco; Ba­
sflio Villani - Hloea; ('.arlos Roberto Massa - Hloc(): Carlos 
Scarpelini - PST; DelcIno 'lavares - PST; ".deslO Passos -
PT; Edi Siliprandi - PDT; J~lia Dalla-Vecchia - PDT; Flavia 
Arns - PSDB; Ivl'mio Guerra - Bloco; Joni Varisco - PMDB; 
Jose Felinto - PST; Luciano Pizzatto - Bloco; Luiz Carlos 

Hauly - PST; Matheus lensen - PTB; Max Rosenmann - Bio­
co; Munhoz da Rocha - PSDB; Onaireves Moura - PTE; 
Otto Cunha - Bloco; Paulo Bernardo - PT; Pedro Tonelli -
PT; Pinga Fogo de Oliveira - Bloco; Reinhold Stephanes -
Bloeo; Renato Johnsson - Bloeo; Romero Filho - PST; Ru­
bens Bueno - PSDB; Said Ferreira - PMDB; Werner Wan­
derer - Bloca; Wilson Moreira - PSDB. 

Santa Catarina 

Angela Amin - PDS; Dejandir Dalpasquale - PMDB; 
Dtrcio Knop - PDT; Eduardo Moreira - PMDB; Hugo 

Biehl - PDS; Jarvis Gaidzinski - PL; Luci Choinacki - PT; 
Nelson Morro - BJoco; Neuto de Canto - PMDB; Orlando 
Pacheco - Bloeo; Paulo Duarte - Bloco; Renata Vianna -
PMDB; RubervaJ Pilotto - PDS; Vasco Furlan - PDS. 

RIO Grande do SuI 

Adao Pretto - PT; Adroaldo Streck - PSDB; Adylson 
Motta - POS; Amaury MUlier - PDT; Anr()nio Britto -
PMOB; Arno Magarinos - Bloca; Carlos Azambuja - PDS; 
Carlos Cardlflal- PDT; Carrion Junior - PDT; Celso Bernar­
di - POS; Eden Pedroso - PDT; Fernando Carrion - PDS; 
fetter Junior - PDS; Germano Rigotto - PMDB; Ibsen Pi­
nheiro - PMOB; Ivo Mainardi - PMOB; Joao de Deus Antu­
nes - PDS; Jorge Uequed - PSDB; Jose Fortunati - PT; 
LuiS Roberto Ponte - PMDS; Mendes Ribeiro - PMDB; 
Nelson Proen~a - PMDB; Odacir Klem - PMDB; Osvaldo 
Bender - PDS; Paulo Paim - PT; Telmo Kirst - PDS; Valdo­
mira Lima - PDT; Victor Faccioni - PDS; Wilson MUlier - PDT. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - As listas de 
presenC;a acusam 0 comparecimento de 70 Srs. Senadores e 
444 Srs. Deputados . 

Hi ntimero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Hi orad ores inscritos para a perfodo de Breves Comu­

nicat;oes. 
Com a palavra 0 nobre Deputado Paulo Ramos. 

o SR. PAULO RAMOS (PDT - RJ. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Sr" e Srs. Congressistas, assorr.o 
a esta tribuna para cumprir 0 doloroso dever de desenvolver 
urn esfon;:o para preservar a sessao, de modo que 0 Congresso 
Nacional possa exercer, as suas responsabilidades, debatendo 
au enfrentando poIiticamente as materias que devem ser apre­
ciadas. 

Quero dizer a V. Ex" Sr. Presidente, que estou tomado 
por grave preocupaC;ao. 0 conjunto da sociedade brasiIeira 
ml0 tem dtivida de que 0 Governo Collor de Mello se caracte­
riza pel a insensibilidade e pela improvisac;i.io: insensibilidade 
quando se recusa a orientar a sua bancada para que a c1asse 
trabalhadora possa Jispor de uma poIitica salarial; improvi­
saC;ao quando, diante da impossibilidade de fazer valer uma 
rnaioria no Congresso, acena com a superagao de urn impasse 
atraves da ediC;ao de uma medida provisoria, assim como tan­
tas outras que afrontam a ConstituiC;ao. 

o instituto da medida provis6ria foi inclufdo no texto 
constitucional para ser utilizado em situagoes relevantes e 
urgentes. Entretanto, 0 que faz 0 Presidente da Reptiblica? 
Nao pretende resolver de modo coerente e de forma seria 
os graves problemas enfrentados pelo povo brasileiro. Pramo­
ve a mais dura recessao, com a fome, com 0 desemprego, 
e promove tambem urn arrocho salarial sem precedentes, que 
alcanc;a os trabalhadores da iniciativa privada e todos os servi­
dares publicos. 

E preciso que as Iiderangas partidarias, mesmo as dos 
partidos polfticos que pretendem dar sustentagao ao Governo, 
compreendam que dar sustentac;ao ao Governo, criar condi­
goes de governabilidade implica, principalmente, a construcyao 
de uma polftica salarial que represente urn mecanisme para 
uma melhor distribui¢o de renda no Pais. Todos sabern -
dao e segredo para ninguem - que os sahirios participam, 
a cada dia, com um percentual men or no conjunto da econo­
mia, no conjunto da renda nadonal. Nao e posslvel que as 
lideranc;as partidarias, as partidos politicos, au as represen­
tantes do povo imaginem que criar condigoes de governa­
bilidade signiflca apoiar 0 Governo ate nos seus desmandos. 

Sr. Presidente, Sr'> e Srs. Congressistas, nao existini aIter­
nativa para 0 processo em curso se, os vetos a polftica salariaI 
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nao forem derrubados. Nao podemos aceitar a superac;ao de 
urn impasse atraves da medida provisoria. Precisamos com­
preender que, hoje, estamos caminhando para uma convulsao 
social de serias conseqiit~ncias. Nao sera admissivel - e hoje 
advirto as Lideranc;as, e os partidos que se reunem numa 
oposic;ao construtiva - imaginar que a oposic;ao, ao superar-se 
o impasse em relac;ao a politica salarial, desmobiIizar-se-a, 
desagregar-se-a para permitir que passem, nesta Casa, como 
urn rolo compressor, as medidas contidas no "Emendao". 
Algumas del as se constituem no mais grave crime de lesa-pa­
tria. Portanto, nao podemos pensar em superar 0 impasse 
a respeito da politica salarial para a aprovac;ao, sem urn debate 
profundo, desse conjunto de emendas constitucionais, que 
representam urn retrocesso e, acima de tudo, urn atraso para 
o Brasil como nac;ao soberana. 

Fica aqui a minha advertencia. Vamos enfrentar a politica 
salarial, derrubando os vetos e criando uma verdadeira polftica 
salarial. Nao vamos permtir que, em pouco tempo, sejam 
aprovadas emend as constitucionais sem a de vida e a necessaria 
discussao. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Solicito a 
Secretaria-Geral da Mesa que abra os paineis do Sistema Ele­
tr6nico de Votac;ao para que os Srs. Deputados possam regis­
trar suas presenc;as, uma vez que constam da Ordem do Dia 
vetos da maior importancia. 

o Sr. Joao Paulo - Sr. Presidente, pec;o a palavra, pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Tern V. Ex' 
a palavra, pela ordem. 

o SR. JOAO PAULO (PT - MG. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, quero fazer urn apelo a V. Ex', para 
que, na qualidade da Presidente, me ajude a levar a efeito 
a questao de ordem que you levan tar. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Esta V. Ex' 
com a palavra. 

o SR. JOAO PAULO - Sr. Presidente, vivemos uma 
situac;ao vexat6ria na Comissao Mista de Orc;amento. Ha qua­
tro anos facto parte dessa Comissao e, infelizmente, la nao 
podemos trabalhar com eficiencia e responsabilidade. A Co­
missao Mista de Orc;amento nao nos oferece a minima condi­
c;ao de trabalho. Com 0 maior empenho dos membros da 
Comissao, conseguimos aprovar urn regulamento e uma estru­
tura para aquela Comissao, dotando-a de verba necessaria 
para que se equipe e possa cumprir suas finalidades. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Pec;o a V. 
Ex' que formule a questao de ordem, nobre Deputado. 

o SR. JOAO PAULO - Minha questao de ordem e 
a solicitac;ao a Mesa de pr~encias para dar a Comissao 
Mista de Orc;amento aquilo de que necessita, porque estamos 
certos de que nao se quer que a Comissao funcione p~ra 
fiscalizar 0 Executivo para acabar com a corrupc;ao que rem a 
no Pais. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - A Mesa aten­
dera V. Ex'., falando com Presidente da Comissao sobre 0 

assunto, exigindo de S. Ex' que crie as condi~6es necessa!ias 
para que os Srs. Deputados e Senadores possam cumpnr 0 

seu dever. 
o SR. JOAO PAULO -E 0 congresso que tern de tomar 

providencias, Sr. Presidente, e nao a Comissao de Orc;amento. 

o proprio Senador Ronaldo Aragao queixa-se da Impossi­
bilidade de fazer a Comissao de Orc;amento funcionar. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Tern a palavra 
o nobre Deputado Paulo Delgado. 

o SR. PAULO DELGADO (PT - MG. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Sf" e Srs. Senadores, Sf'S e Srs. 
Deputados, registro, com satisfac;ao, a realizac;ao do Hl" Con­
gresso do Partido dos Trabalhadores, na cidade de Sao Bernar­
do do Campo, no Estado de Sao Paulo. 

Esse congresso tern para nos urn significado especial e 
- quero crer - para a democracia brasileira, com reper­
cuss6es na historia dos partidos politicos e da vida publica 
em nosso Pais. 

o PTe urn partido que nasceu ha onze anos, conseqiIencia 
de lutas, de experiencias e da hist6ria acumulada por milhares 
de trabalhadores de varios setores da sociedade brasileira. 
E, na sua trajetoria de construc;ao, rompeu com urn dos mitos 
que sustentavam e edificavam os partidos de esquerda tradicio­
nais neste seculo: a ideia do operariado tinico, da cIasse oper:i­
ria unificada e homogenea, que tinha como func;ao, quase 
que trans-historica, mudar 0 perfil da sociedade e criar meJho­
res condi~6es de vida para todos. 

o PT e 0 primeiro partido de esquerda que rompe com 
essa ideia e amplia as possibilidades de outros setores da cIasse 
trabalhadora. 

Lembro-me bern, em Sao Bernardo do Campo, no restau­
rante Sao Judas Tadeu, da primeira reuniao do Movimento 
Pro-PT, que, na verdade, era a segunda, ja que a primeira 
manifestac;ao publica de trabalhadores para criar urn partido 
como 0 Partido dos Trabalhadores ocorreu em Minas Gerais, 
em Poc;os de Caldas, no 1° Congresso dos Metalurgicos de 
Minas Gerais e do Brasil, na epoca liderado pelo atual Depu­
tado Federal companheiro Joao Paulo Pires de Vasconcelos. 

Foi Joao Paulo quem convidou os metalurgicos de Sao 
Bernardo para 0 Congresso de Poc;os de Caldas, do qual surgiu 
a ideia de urn partido que fosse uma alternativa aos partidos 
organizados no Brasil ate aquele momento. Dali, a inquestio­
navel lideran~a de Lula, nao so no ABC, mas no Brasil e 
na America Latina, deu origem ao PT, esse partido aberto, 
democnltico, que chegou, em 1989, a possibihdade concreta 
de ocupar a Presidencia da Republica. 

Hoje, 0 partido govern a prefeituras de capitais. Temos 
tres das mais import antes Prefeituras de Capitais do Brasil: 
Luiza Erundina, em Sao Paulo; Victor Buaiz, em Vit6ria e 
Olivio Dutra, em Porto Alegre. Temos uma bancada federal 
expressiva, Deputados Estaduais, centenas de Vereadores no 
Brasil e quase 700 mil filiados. 0 nosso congresso inicia-se 
hoje a noite com a presenc;a de delegac;6es que representam 
a solidariedade dos partidos de esquerda e dos partidos demo­
cniticos do mundo inteiro. 

Registro, Sr. Presidente, a importancia desse congresso 
para a trajetoria politica do nosso partido e para a politica 
ali decidida, de direc;ao concreta no sentido de ampliar as 
aJianc;as polfticas que, em 1992, no campo da esquerda, possam 
governar 0 Pais, seja hegemonizado pelo Partido dos Traba­
lhadores, onde isso for possivel, seja hegemonizado por outros 
partidos de esquerda que tambem conoseo dividem a luta 
do setor progressista da sociedade brasileira. E 0 registro 
que gostaria de fazer a V. Ex', desde ja justificando a minha 
ausencia amanha, na sessao da Camara dos Deputados, por­
que estarei n,? congresso nacional do meu partido. 
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o SR. PRESIDENTE(Alexandre Costa) - Tern a palavra 
o nobre Oeputado Tidei de Lima. 

o SR. TIDEI DE LIMA (PMOB - SP. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Sr" e S's. Congressistas, esta­
mos reunidos hoje para votar ou pelo menos tentar votar 
os vetos que 0 Presidente da Republica ap6s ao projeto de 
polftica salarial aprovado por esta Casa. 

Vejo com muita preocupa~ao essa reuniiio, porque sinto 
que ha uma resistencia mUlto grande do Governo em conceder 
urn mfmmo, em fazer uma concessao mInima que seja para 
que possamos sair desse imbroglio em que se meteu 0 Con­
gresso Nacional, praticamente pralisando as atividades legisla­
tivas. E evidente que 0 que se pede e ate urn absurdo. Oeve­
rfamos ate envergonhar-nos de estarmos pedindo que 0 salario 
mfnimo passe de 42 mil cruzeiros para 54 mil cruzeiros. Isso 
e uma coisa minima. 13 bern verdade que mio da para pedir 
muito nas circunstancias que estamos vivendo no Pais. Isso 
e realmente muito pouco, mas nem esse pouco 0 Governo 
quer conceder. 

Tenho a impressao de que nos, conjuntamente, poderfa­
mos dar uma demonstra.;ao de que desejamos fazer com que 
avance 0 processo legislativo, com que avance 0 salario mini­
mo do trabalhador, derrubando pelo menos um dos vetos 
- 0 art. 8° que foi vetado na lei de polftica salarial pelo 
Sr. Presidente da Republica - que mantem congelado 0 sahi­
rio minimo ate janeiro do ana que vern. Se fizermos urn levan­
tamento, veremos que quando foi reajustado, esses 42 mil 
cruzeiros representavam 100 dolares. Quando come.;ou a vi­
ger, valiam 85 dolares e, hoje, significam 50 dolares. Em 
janeiro de 1992, quando for desconge1ado, os 42 mil cruzeiros 
serao, sem dlivida alguma, 20 dolares. E com esse salario 
minima que as autoridades da area econ6mica do Governo 
eo Sr. Presidente da Republica querem que os trabalhadores 
vivam. 

E bern verdade que as prefeituras, principalmente do 
Norte e do Nordeste, enfrentam varios problemas. Isto porque 
a politica econ6mica do Governo e recessiva e fez com que 
as arrecada.;6es dos Estados cafssem. A manter este fltmo 
de recessao na economia do Pals nem com 42 mil cruzeiros 
sera possivel pagar aos trabalhadores dos Estados e dos Muni­
dpios. Precisamos deixar patente, para que fique registrado 
na Historia, que ha indigna~ao geral em rela.;ao Ii polftica 
salarial que 0 Governo nao quer que seja implantada. 

Sr. Presidente, a sociedade, indignada, protesta, porque 
vemos que 0 Pais esta afundando, que existe uma indexaC;ao 
de tributos, uma liberal$ao de pre~os. 

Ainda estes dias, a Casa recebeu urn projeto de lei do 
Governo Federal, liberando 0 prel,;o das escolas. No ana que 
vern, as escolas estaduais serao intensamente procuradas pelos 
alunos de classe media que nao poderao mais freqtientar a 
escola particular. 

Vejo aqui 0 Deputado Cleto Falcao, Lfder do PRN. Fa~o 
ate urn apelo a S. Ex', no senti do de se somar a este tour 
de force para derrubar 0 veto do Presidente da Republica, 
no que diz respeito ao congelamento do salario minimo. Sr. 
Presldente, 42 mil cruzeiros nao dao para pagar a entrada 
da feijoada do Oeputado Cleto Falcao, quanto mais para pas­
sar 0 mes inteiro. 

E este 0 apelo que fazemos a todos os partidos, ao Lfder 
do PRN e aos Lfderes de todos os partidos que dao sustenta.;ao 
ao Governo nesta Casa, porque 0 que se esta pedindo e 0 

minimo, 0 que se esta pedindo e, na verdade, aquilo que 

permitira ao cidadao sob reviver urn pouco mais. Se nao ha 
urn sentimento, alguma sensibilidade nesse sentido, gostaria, 
entao, que realmente pudesse 0 Congresso Nacional ter a 
dignidade de dizer por que nao da 0 reajuste, por que nao 
aprova 0 projeto com c1areza. Gostaria qlle chegassem e dis­
sessem que nao 0 aprovam porque que rem acabar com os 
pabres, matando-os de fome. Se a polftica do Governo e 
de extermfnio da pobreza e da miserabilidade, se e para matar 
o trabalhador de fome, essa e uma atitude que, evidentemente, 
vai concretiza-Ia. 

Encerro a minha fala, Sr. Presidente, com a esperanc;a 
de que possa esta Casa, atraves dos que se dizem represen­
tantes do povo - aqueles que devem estar com os ouvidos 
ligados ao clamor popular, ao rancar das barrigas, aqueles 
que devem estar com as vistas voltadas para a mise ria que 
vai ganhando corpo, principalmente nas gran des cidades deste 
Pais - sintonizada com a vontade popular, dar esse passo 
que, embora pequeno, sem duvida alguma, nos tirara dessa 
situa~ao de confronto hoje aqui existente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Com a pala­
vra 0 nobre Oeputado Jose Cicote. 

o SR. JOSE CICOTE (PT - SP. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Sr's e Srs. Congressistas, estive reunido 
na tarde de hoje com 0 Deputado Aloizio Mercadante e uma 
comissao de trabalhadores do ABC. TamMm estavam pres en­
tes 0 Presidente do Sindicato dos Metalurgicos, 0 Vice-Prefeito 
de Sao Bernardo do Campo e 0 ex-Oeputado Federal PHnio 
Arruda Sampaio, que acabam de voltar dos Estados Unidos. 
Oiscutimos 0 fechamento da Ford do Brasil. 

Conversamos com 0 Ministro da Ecdnomia e mostramos 
a S. Ex' a preocupa~ao dos trabalhadores, pois mil hares e 
milhares deles flcariam sem emprego se ocorresse 0 fecha­
mento da Ford do Brasil, Representantes do sindicato dos 
trabalhadores e do poder municipal tambem ja conversaram 
com 0 Governador de Sao Paulo, Ant6nio Fleury Filho, obten­
do de S. Ex' a promessa de que 0 Banespa abriria linha de 
credito para reativar a Ford do Brasil. 

o Ministro da Economia, Marcilio Marques Moreira, 
afirmou que a preOCUpal$aO era tam bern do Governo federal 
e daquele Ministerio. 

Ficou marcada, para 0 dia 12 de dezembro, uma reuniao 
entre 0 Governo Federal, representado pelo Ministro da Eco­
nomia, 0 Governo estadual, 0 Governo municipal e represen­
tantes dos trabalhadores, da Ford, das montadoras e do setor 
de autopec;as, na qual discutiremos essa questao. Levaremos 
propostas concretas para que nao se de 0 fechamento de ne­
nhuma industria no Brasil. Nao queremos que indlistrias sejam 
fechadas no Brasil e levadas para outros palses. 

Aquela unidade da Ford representa duzentos milh6es 
de dolares de faturamento por ano no ambito estadual. Sera 
urn grande prejufzo ec6nomico 0 seu fechamento. As monta­
doras hoje representam 10% do PIB brasileiro. as trabalha­
dores do ABC paujista estao querendo reativar a produc;ao, 
porque, reativada a produC;ao das montadoras, reativa-se a 
produ.;ao do setor das autope~as e, sucessivamente, a de ou­
tras empresas. 

Tivemos hoje, do Ministro da Economia, Fazenda e Pla­
nejamento, pelo menos uma satisfac;ao. Levaremos a S. Ex' 
propostas para reativar a produ.;ao da Ford. Como nos, 0 

Governo do Estado e 0 do Municipio e 0 sindicato dos traba-
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Ihadores daquela regiao estao preocupados com 0 desempre­
go. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Prisco Viana. 

o SR. PRISCO VIANA (PDS - BA. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, venho a esta tribuna para fazer 
urn triste registro: faleceu ontem, na cidade do Rio de Janeiro, 
o Prof. Manoel Pinto de Aguiar, ilustre brasileiro, ilustre 
baiano, que deixa uma folha inestimavel de servic;:os prestados 
ao meu Estado, a Bahia, e ao Pais. 

o Prof. Manoel Pinto de Aguiar integrou urn conjunto 
de hom ens muito ilustres de nossa terra. Foi contemporaneo 
de hom ens notaveis da Bahia que muito dignificaram 0 Con­
gresso Nacional. Foi companheiro de Luiz Viana Filho, Alio­
mar Baleeiro, Pec;:anha Martins e tantos outros que honraram 
e dignificaram a vida publica deste Pais. 

a Prof. Manoel Pinto de Aguiar foi idealizador do sistema 
financeiro que permitiu a consolidac;:ao da Eletrobras. Ali che­
gou desde 0 infcio da empresa, em 1962 e montou todo 0 

esquema financelro que permitiu ao Pais, em prazo relativa­
mente curto estabeleceu uma estrutura energetica que ainda 
hoje sustenta 0 desenvolvimento nacional. 

Quero, com estas rapidas palavras, Sr. Presidente, mani­
festar 0 meu pesar pessoal pela morte de sse ilustre brasileiro 
e deixar registrados os meus sentimentos e os meus pesames 
a sua famma. Perdeu a Bahia, perdeu 0 Pals urn grande e 
prestante brasilelro. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Com a pala­
vra a nobre Deputada Angela Amin. (Pausa.) S. EX'desiste. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Lourival Freitas. 

o SR. LOURIV AL FREITAS (PT - AP. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Sr" e Srs. Congressistas hoje, 
este Congresso mais uma vez tenta derrubar os vetos apostos 
11 poiitica salarial pelo Presidente Fernando Collor de Mello. 

Nao e novidade para os Parlamentares desta Casa nem 
para a sociedade brasileira que a situac;:ao do assalariado, como 
a situac;:ao do Pais, e gravissima. E mais grave e surpreendente 
,ainda e a insensibilidade do Governo ao nao querer negociar 
a derrubada dos vetos. Sabe-se que as Lideranc;as, estao fazen­
do uma ultima tentativa de acordo para conseguir melhorar 
urn pouco a situac;:ao do assalariado. 

o argumento mais usado nesta Casa pelas Lideranc;:as 
do Governo e 0 de que 0 aumento do salario minimo significani 
a que bra das prefeituras e da Previdencia Social, mas 0 Go­
verno nao diz Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que medidas 
concretas, reais, definitivas tern tornado para melhorar a situa­
~ao da Previdencia. 

Nao podemos aceitar 0 argumento de que os aposentados, 
sao os responsaveis pelo descaso, pelos desmandos e pela 
corrupc;:ao que imp era na Previdencia Social. Os aposentados 
nao podem ser responsabilizados pel a incompetencia adminis­
trativa na gestao da coisa publica, pois ja contribufram demais 
para a Nac;:ao com seu trabalho e agora, no final da vida, 
nao podem ser tachados pelo Governo de responsaveis pelo 
desastre. A sociedade exige deste Congresso que chegue a 
uma definic;:ao urgente sobre a poiftica salarial e 0 salario 
minimo, porque do contrario, Sr. Presidente, vai ser muito 
dificil para a sociedade entender qual a verdadeira posic;:ao 
deste Parlamento com rela~ao 11 polftica economica do Gover-

no. E diffcil dizer 11 populac;:ao se 0 Congresso quer dar um 
basta a essa poHtica desastrosa, desumana e irresponsavel 
que tern levado 0 Pais 11 beira da faIencia e os assalariados 
11 fome e 11 miseria ou se esta conivente com tudo isso. Portan­
to, Sr. Presidente, fica 0 apelo deste Parlamentar, nao ao 
Governo, que ja mostrou a sua insensibilidade e a sua irrespon­
sabilidade, mas aos Pariamentares, aos empresarios que tern 
compromisso com 0 futuro deste Pais, que querem uma econo­
mia forte: revejam essa orientac;ao do Governo Federal, nao 
a sigam cegamente, porque ja esta demonstrado que essa 
poiftica recessiva nao traz beneffcios para ninguem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Marcelo Barbieri. 

o SR. MARCELO BARBIERI (PMDB - SP. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Sr" e Srs. Congressistas, 
ja ha quase 200 Deputados nesta sessao do Congresso Nacio­
nal. Estamos aqui para mais uma tentativa de melhorar a 
condic;:ao do assalariado brasiJeiro que, a cada dia que passa, 
se torna mais precaria, mais dramatica. as jornais estao publi­
cando dados como aumento de inadimplencia no pagamento 
de contas de luz, de agua, de telefone e de aluguel. Isto 
vern demonstrar as condic;:6es do assalariado em nosso Pais, 
que realmente espelham uma situac;:ao jamais vista em nossa 
historia. 

Por isso, queremos, em nome do nosso partido - 0 

PMDB -dizer que estamos comandando os partidos de oposi­
c;:ao na busca de urn acordo com 0 chamado Bloco Indepen­
dente, formado pelo PDS, pelo PL, pelo PDC e pelo PTB, 
para que consigamos aprovar algum ganho real para os assala­
riados, principalmente para quem ganha salario minimo, que 
ainda e de 42 mil cruzeiros. 

Sr. Presldente, a situac;ao do assalariado agrava-se porque 
o Estado deixa de cumprir as suas obrigac;:6es, particularmente 
- e queria chamar a atenc;:ao desta Casa para isto - na 
area de saude publica, abandonada pelo Governo brasileiro, 
como tive oportunidade de testemunhar em encontro com 
o Governador de Sao Paulo, Luiz AntOnio Fleury Filho, no 
ultimo sabado. 

a Sr. Governador denunciou naquela oportunidade, que, 
o repasse do SUDS para os Estados e para os Municfpios 
se vern reduzindo dramaticamente. Alem dessa reduc;:ao, esta 
tam bern atrasando 40 a 60 dias em media 0 repasse dos recur­
sos para a saude. 

Portanto, os assalariados, aMm de estarem com os venci­
mentos dramaticamente arrochados, tam bern estao assistindo 
11 deteriorac;:ao crescente das condic;:6es de saude no Pals, com 
a diminuic;ao cada vez mais acentuada do atendimento medico 
11 populac;:ao em func;:ao do abandono a que infelizmente 0 

Governo Federal vern relegando a saude publica. 
E ainda ha mais, Sr. Presidente. 0 Governo privatiza 

uma serie de empresas a pretexto de melhorar a saude, a 
seguran~a e a educa~ao. Mas contraditoriamente, ao mesmo 
tempo em que se promove essa onda privatizante, agrava-se 
o estado de abandono da saude publica, em decorrencia da 
diminuic;:ao dos pagamentos devidos pelo Governo aos hospi­
tais dos municipios do interior do Pais, cujos prefeitos estao 
em situa~ao desesperadora. 

o Governo pede reforma tributaria, pede ajuste fiscal, 
no entanto nao percebe que a queda na arrecadac;:ao e resul­
tante da recessao profunda que esta acometendo nosso Pais, 
que esta falindo por seguir 0 receituario do Fundo Monetario 
Nacional e outras imposic;6es externas a nossa Patria, cujos 



4160 Quinta-felra 28 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Novembro de 1991 

onus recaem ~obre a familia brasileira, causando essa situac;ao 
dramatica, desesperadora e triste. que atinge tam bern todas 
as empresas. ~ejam as naclOnais. sejam as estrangeiras que 
aqui se mstalaram. 

Sr. Presldente, quero tambem ressaltar que, quando de­
fendemos aqui a melhoria dos salarios em nosso Pafs, nao 
esquecemos a situa<;iio dramatica por que pass am as empresas 
brasileiras. com 0 aumento dos juras, cada vez mais escorchan­
tes, que vern sufocando a miciatJva privada, impedindo-a de 
investir e conseguir lucros minimos para, com isso, garantir 
a retomada do crescimento economico. 

Sr. Presidente, a tentativa de derrubada dos vetos it lei 
salarial visa principalmente it retomada imediata do desenvol­
vimento. a retomada das condi<;6es de consumo. 0 Natal 
esta proximo e mlo podemos mais protelar a retomada do 
consumo interno. Estao af os dados estatisticos mostrando 
a desesperadora dimmuic;ao do consumo no nosso Pais. Como 
pode haver capitalismo sem consumidor? Como pode haver 
economia de melcado sem pessoas para consumir? 

E por isto que estamos aqui, nesta noite, tentando um 
acordo com 0 Governo e com as ban cad as que 0 apoiam 
para derrubarmos, de comum acordo, os vetos it politica sala­
rial, para garantir ao menos urn minimo de condic;6es ao assaI a­
riado brasileiro, que hoje se encontra it mfngua, com um 
sali:irio minimo de menos de 50 d6lares, ° que e uma vergonha 
para ° nosso Pals, e uma vergonha para a Nac;ao. 

Ressaltamos, Sr. Presidente, que ° nosso partido, 0 

PMDB, tern adotado, no que se refere a essa questao, uma 
atitude firme, decidida, e, ao mesmo tempo em que busca 
a negociac;ao, nao deixa de reafirmar sua luta pelos interesses 
maiores, pelos assalariados, pela retomada do desenvolvimen­
to. Mas, pelo que estam05 vendo, com essa recessao profunda, 
este promete ser, lamentavelmente, urn dos piores Natais da 
Hist6ria do Brasil. 0 Natal mais triste que e~te pavo faminto 
c mN!raveI Ja vivcu. 

Por isso fazemos este apelo a todas as bancadas do Con­
gresso Nacional: venham aqui, a este Congresso, participem 
dos debates, venham busear uma unidade para que possamos 
encontrar uma solu<;ao que Ja ml0 po de mais ser protelada, 
ja mio po de mais demorar. A populac;:ao precis a de uma solu­
C;ao urgente; esta deve ser a nossa posiC;ao. 

Ern nome do PMDB, queremos reafirmar nossa posic;ao 
ern defesa da derrubada dos vetos it Lei Salarial, apreciada 
e aprovada pelo Congresso Naeional mas, infelizmente, veta­
da, desflgurada pelo Governo, congelando-se 0 salario minima 
em 42 mil cruzeiros. 

Durante 0 discurso do Sr. Marcelo Barbieri, a Sr. 
Alexandre Costa, I"~ Vice-Presidente, deixa a cadeira 
da presidenclG. que e ocupada pelo Sr. Mauro Bene­
vides, Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro 'Benevides) - A Presi­
deneia solicita aos Srs. Congressistas que se desloquem para 
o plenario, ja que se vai processar a votac;:ao logo mais. 

Enquanto esperamos que cum pram este apelo os Srs. 
Sen adores e Deputados, concedo a palavra ao nobre Depu­
tado Carlos Santana. 

o SR. CARLOS SANTANA (PT - RJ. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Sr" e Srs. Deputados, estamos 
novamente neste plemirio para tentar derrubar os vetos que 

o Presidente esta imponto it polftica salaria!. Esperamos que 
os Congressistas presentes se sensibilizem diante da situac;:ao 
do povo deste Pais. Sequer conseguimos entender como os 
trabalhadores estao con seguin do sobreviver com urn salario 
de 42 mil cruzeiros que mal da para garantir sua alimentac;:ao, 
mesmo que seja a mais simples possive!. 

E importante que hoje, nesta Casa, fac;all}os com que 
os vetos a polftica salarial caiam realmente. E importante 
que cada Parlamentar se sensibilize diante da situac;:ao de penu­
ria que os trabalhadores estao atravessando neste Pais. 

Informo a V. Ex', Sr. Presidente, que estamos realizando 
encontro no Audit6rio Nereu Ramos a fim de discutirmos 
a questao da construc;:ao naval do Pais. Hoje, apenas no Estado 
do Rio de Janeiro, M 45 mil trabalhadores desempregados 
devido ao nao aquecimento da construc;ao naval. 

Por isso, pedimos aos Srs. Parlamentares que se sensibi­
lizem e votem contra 0 veto a poIitica salarial do Governo 
Fernando Collor de Mello. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia volta a convocar os Srs. Deputados e Senadores que 
se encontram ern seus gabinetes para que se encaminhem 
ao plenario. Logo mais, iniciar-se-a 0 processo de votac;:ao. 
o painel eletronica praticamente ja se aproxima do numero 
minimo de Deputados exigi do - 252 - para votac;:ao de pro­
posic;6es. Isso signiflca que, dentro de mais cinco minutos 
poderemos - quem sabe? - iniciar 0 processo de votac;ao 
na noite de hoje, resgatando, portantq, a imagem do Con­
gresso Nacional, sobretudo pela forma infatigavel com que 
trabalham os Srs. Deputados e Senadores. 

o Sr. Primeiro Secretario procedera a leitura de mensa­
gem presidencial. 

Elida a seguinte 

MENSAGEM N° 151, DE 1991-CN 
(N° 673/91, Da origem) 

Senhores Membros do Congresso Naeional, 

Nos termos do art. 61 da Constituic;ao Federal, tenho 
a honra de submeter it elevada deliberac;ao de Vossas Excelen­
cias, acompanhado de Exposigao de Motivos do Senhor Minis­
tro de Estado da Economia, Fazenda e Planejamento, 0 anexo 
projeto de lei que "autoriza 0 Poder Exeeutivo a abrir ao 
Orc;amento Fiscal da Uniao eredito suplementar no limite 
de Cr$49.845.620.000,00, para os fins que espe-cifiea". 

Brasilia, 26 de novembro de 1991. - Fernando Collor 

E.M. N° 596 

A Sua Exeelencia 0 Senhor 
Fernando Collor, 
Presidente da Republica 

Senhor Presidente, 

Em 25-11-91 

o Ministerio do Exereio solicita abertura de eredito suple­
mentar, no valor de Cr$ 64.746.096.000,00 (sessenta e quatro 
bilhoes, setecentos e quarenta e seis mih6es e noventa e seis 
mil cruzeiros), destinado it aquisic;ao de fardamento para aten­
der 0 contingente a incorporar em 1992, bern como para a 
reposic;ao de seu estoque estrategico. 
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2. Segundo 0 Ministerio do Exercio, e> efetivo a fardar 
em 1992 sent assim constituido: 

- Cabos e sold ados ................................... 135.983 
- Taifeiros ................................................... 900 
- Cadetes da AMAN ................................... 1. 888 
- Alunos da EsPCx ........................................ 700 
- Alunos do CPORINPOR ............................ 2.672 
- Alunos da Essa ....... ................................ 1.447 
- AI un os da Essex ......................................... 194 
- Atiradores de Tiros-de-Guerra ................... 30.000 
-TOTAL ............................................... 173.784 

3. Do total expresso no item anterior, 72, 863 militares 
prestam servi,<o em regioes de cJima quente, e os restantes 
100.921 em clima temperado, cujo custo dos uniformes excede 
o dos primelfos em aproximadamente 44%. 

4. Visando 0 equacionamento do pleito em questao, 
mas diante da absoluta CarenCla de recursos or,<amentarios 
livres, este Ministerio propoe 0 remanejamento dos recursos 
ja cOllsignados ao Ministerio do Exercito, e ainda indisponfveis 
pelo estabelecido no Decreto n° 21, de 10 -2-91, ao valor de 
Cr$ 54.012.722.000,00, alocando-os da seguinte forma: 

- Fardamento ....................... Cr$51.012.722.000,00 
-Avia,<ao do Exercito .............. Cr$3.00.000.000,00 

5. Vale salientar que a importiincia de 
Cr$51.012.722.000,00 adicionada it dota,<ao consign ada para 
Fardamento, na Lei Or,<amentaria do corrente exercfcio no 
valor de Cr$5.835.512.000,00 perfaz 0 significativo montante 
de Cr$56.848.234.000,00. Se considerado 0 efetivo de 173.784 
militares, a despesa per capita com 0 referido tipo de gasto 
passa a ser de Cr$327.120,00. 

6. Tendo em vista que 0 valor a ser alocado em farda­
mento extrapola 0 limite de 20%, concedido ao Poder Execu­
tivo para abertura de credito, pela Lei n° 8.175, de 31-1-91, 
presente suplementa,<ao pod era ser viabilizada da segumte 
forma: 

- Decreto ....................... Cr$ 1.167.102.000,00 e 
- Projeto de Lei .................... Cr$49.845.620,OOO,00 
7. Com rela,<ao it Avia<;:ao do Exercito, cuja dota<;:ao 

se encontra parcialmente contigenciada pelo Decreto n° 21/91; 

podera ter seu credito liberado atraves de Portaria deste Minis­
ferio. 

8. Este Ministerio propoe que 0 valor do presente credi­
to permane,<a bloqueado e sua Jibera,<ao seja realizada de 
acordo com as disponibiJidade do Tesouro Nacional, porquan­
to os recursos necessarios para fazer face as despesas resul­
tantes decorrerao do cancelamento das dota<;:oes atualmente 
contingenciadas pelo Decreto n° 21191, observando, ainda, 
que a referida anula,<ao esta em conformidade com 0 art. 
43, § 1°, inciso III, da Lei n° 4.320, de 17 de mar<;:o de 1964. 

9. Nessas condi,<oes, tenho a honra de submeter it eleva­
da considera,<ao de Vossa Excelencia 0 anexo projeto de lei 
que autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Or,<amento Fiscal 
da Uniao, 0 credito suplementar no valor de Cr$ 
49.845.620.000,00 (quarenta e nove bilMes, oitocentos e qua­
renta e cinco milh6es, seiscentos e vinte mil cruzeiros). 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia, Senhor Presidente, os protestos de meu mais profundo 
respeito. 

PROJETO DE LEI N° 78, DE 1991 - eN 
Autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Or~amento 

Fiscal da Uniao credito suplementar no limite de 
Cr$49.845.620.000,OO, para os fins que especifica. 

o Congresso Nacional decreta: 

Art. 10 Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir ao 
Or,<amento Fiscal da Uniao (Lei n° 8.175, de 31 de janeiro 
de 1991), em favor do Ministerio do Exercito, credito suple­
mentar no valor de Cr$49.845.620.0UO,00 (quarenta e nove 
bilh6es, oitocentos e quarenta e cinco milhoes, seiscentos e 
vinte mil cruzeiros), para atender a programac;:ao con stante 
do Anexo I desta lei. -

Art. 20 Os recursos necessarios it execuc;:ao do disposto 
no artigo anterior decorrente do cancelamento parcial de dota­
<;:oes indicadas no Anexo II desta leI, nos montantes especi­
ficados. 

Art. 3° Esta lei entra em vigor na data de sua pubJi­
ca,<ao. 

Brasilia, 
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LEGISLAf;AO CITADA 

LEI N° 8.175, DE 31 DE JANEIRO DE 1991 

Estima a Receita e fixa a Despesa da Uniao para 
o exercicio financeiro de 1991. 

••••••••••••••••••••••••••••••• 4' •••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A mensagem 
que acaba de ser lida encaminha 0 Projeto de Lei n° 78, 
de 1991-CN, que trata de abertura de credito. 

o referido projeto sera distribufdo a Comissao Mista de 
Pianos, On;amentos Publicos e Fiscalizagao e apreciado em 
sessao conjunta. 

Nos termos do disposto no Inciso III do art. 18 da Resolu­
gao n° 1, de 1991-CN, sao os seguintes os prazos para a trami­
ta<;ao do projeto: 

a) dia 28-11 - distribui<;ao de avulsos. 
b) dia 6-12 - prazo para apresentagao de emendas pe­

rante a Comissao. 
c) ate 12-12 - prazo para a comissao encaminhar a Mesa 

do Congresso Nacional 0 seu parecer sobre 0 projeto e as 
emendas. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Sobre a mesa 
requerimento que sera lido pelo Sr. Pnmeiro Secretario. 

E lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO N° 795, DE 1991-CN 

Requeremos, fundamentados no art. 152 do Regimento 
Interno do Senado Federal, a prorrogagao por mais 90 (no­
venta dias do prazo concedido a Comissao Parlamentar Mista 
de Inquerito destinada a apurar responsabilidades no ambito 
da Companhia Nacional de Abastecimento - CNA. 

DEPUT ADOS: Ronaldo Caiado - Fabio Meireles - Jose 
Louren<;o - Andre Benassi - Rubens Bueno - Aroldo Cedraz 
- Osvaldo Melo - Rubem Bento - Daniel Silva - Mendonga 
Neto - Carlos Lupi - Aroldo Goes - Jorge 
Uequed - Chico Vigilante - Pedro Tonelli - Edmar Mo­
reira - Angela Amin - Ney Lopes - Joao Mendes - Fran­
cisco Silva - Matheus Iensen - A velino Costa - Carlos 
Scarpelini - Maurici Mariano - Beth Azize - Laire Rosado 
- Joao Fagundes - Paulo Titan - Francisco Coelho -
Zila Bezerra - Nelson Morro - Antonio dos Santos - Ave­
nir Rosa - Paulo Mandarino - Werner Wanderer - Jose 
Reinaldo - Costa Ferreira - Pinheiro Landim - Felipe 
Mendes - Renato Vianna - Adroaldo Streck - Gilvan 
Borges - Leomar QuintaniIha - B. Sa - J6rio de Barros 
- Atila Lins - Eduardo Moreira - Aecio de Borba -
Celia Mendes - Joao Paulo - Jorge Khoury - Pinga Fogo 
de Oliveira - Fernando Diniz - Hagaus Araujo - Paulo 
Paim - Messias G6is - Jose Burnett - Eduardo Siqueira 
Campos - Dejandir Dalpasquale - Neuto de Conto - Otto 
Cunha - Dercio Knop - Pauderney A velino - Lourival 
Freitas - Osmanio Pereira - Jeronimo Reis - Jose Teles 
- Carlos Azambuja - Nobel Moura - Jose Mucio Monteiro 
- Nelson Trad - Reditario Cassol -Jose Egydio - Gonzaga 
Mota - Elio Dala-Vecchia - Vivaldo Barbosa - Nestor 
Duarte - Sandra Starling - Maria Laura - Jose Augusto 
Curvo - Sebastiao Ferreira - Celio de Castro - Jose Aido 
- Mendes Ribeiro - Magalhaes Teixeira - Luiz Pontes 
- Mauro Miranda - Pedro Abrao - Jurandyr Paixao -
Alberto Goldman - Antonio Carlos Mendes Thame - Marco 

Penaforte -Jarvis Gaidzmski -Jabes RibeIro -Jose Fortu­
nati - Edison Fidelis - Marcelo Luz - Waldir Pires -
Arolde de Oliveira - Eurides Brito - Sandra CavaJcanti 
- Fausto Rocha - Paulo Romano - Maria Luiza Fontenele 
- Jose Carlos Sab6ia - Benedito Figueiredo - Beto Mansur 
- Adao Pretto - Benedita da Silva - Sergio Naya - Rpdri-
gues Palma - Pnsco Viana - Fatima Pelaes - Jose Falcao 
- Elias Murad - Oswaldo Stecca - Joao Mellao Neto -
Murilo Pinheiro - Paulo Portugal- Maria Valadao - Nel­
son Bornier - Joao Tota - Alacid Nunes - Maviael Caval­
canti - Antonio Faleiros - Jairo Azi - Luiz Carlos Hauly 
- Carrion Junior - Aecio Neves - Edson Silva - Jair 
Bolsonaro - Benedito Domingos - Paulo Bernardo - Hei­
tor Franco - Osvaldo Reis - Djenal Gon<;alves - Maurilio 
Ferreira Lima - Joao Henrique - Odacir Klein - Mauro 
Borges - Sergio Gaudenzi - Munhoz da Rocha - Helio 
Rosas - Neif J abur - Jose Dirceu - Edi Slliprandi - Giova­
nni Queiroz - Samir Tannus - Sergio Cury - Valdenor 
Gudes - Roberto Franga - Clovis Assis - Jonas Pinheiro 
- Jackson Pereira - Solon Borges dos Reis - Eraldo Tinoco 
- Wilson Moreira - CIeto Falcao - Joao Alves - Joni 
Varisco - Lucia Vania - Raquel Candido - Leur Lomanto 
- Paulo Silva - Cidinha Campos - George Takimoto -
Rita Camata - Fernando Bezerra Coelho - Ivandro Cunha 
Lima - Freire Junior - Aldir Cabral. 

SENADORES: Beni Veras - Mauricio Correa - Jose 
Paulo Bisol- Francisco Rollemberg - Aureo Mello - Ro­
naldo Aragao - Nelson CarneIro - EIcio Alvares - Jonas 
Pinheiro - Eduardo Supbcy - Iram Saraiva - Pedro Simon 
- Garibaldi Alves Filho - Mario Covas -, Irapuan Costa 
J tinior - Lourival Baptista - Ruy Bacelar - Gerson Camata 
- Chagas Rodrigues - Mansueto de Lavor - Henrique 
Almeida - Meira Filho - Almir Gabriel - Jose Richa -
Jutahy MagalMes - Cid Saboia de Carvalho - Jose Eduardo 
- Hugo Napoleao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nos termos 
do art. 152, do Regimento Interno do Senado Federal, primei­
ro subsidiario do Regimento Comum, fica concedido 0 prazo 
requerido. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Sr' Depu­
tada Benedita da Silva encaminhou a Mesa requerimento no 
qual solicita a criagao de Comissao Parlamentar Mista de In­
querito. 

o Sr. Primeiro Secretario ira pro ceder a leitura. 

E lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO N° 796, DE 1991-CN 

Exmo Sr. Presidente da Mesa do Congresso Nacional: 
Senhor Presidente, 
Requeiro, nos termos do art. 21 do Regimento Comum, 

a criac;iio de Comissao Pariamentar Mista de Inquerito para 
investigar a incidencia de esterilizagao em massa de mulheres 
no Brasil. 

Esta comissao sera composta de 15 membros escolhidos 
entre deputados e senadores e igual numero de suplentes. 

A solicita<;iio da cria<;ao desta Comissao Parlamentar Mis­
ta de Inquerito deve-se ao fato de que a esterilizac;ao de mulhe­
res e, atualmente, 0 metodo anticoncepcional mais usado no 
Brasil. Estatfsticas divulgadas pelo !BGE (Instituto Brasileiro 
de Geografia e Estatfstica) a respeito da esterilizaC;ao apontam 
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para os seguintes dados: 71 % das mulheres casadas ou unidas 
entre 15 e 54 anos usam algum anticoncepcional, sendo que 
33% utilizam a esteriliza<;ao e 38% os outros metodos. Se 
considerarmos os metodos utilizados pel as mulheres no Brasil 
em idade fertil veremos que a esteriliza<;ao representa 44%, 
sendo 0 metodo mais utiIizado, seguido da pflula com 41 %. 
Para efeito de comparac;ao, nos paises desenvolvldos, onde 
70% das mulheres usavam algum anticoncepcional, a esterili­
za<;ao corresponde a 7%. Enos paises menos desenvolvidos 
o percentual sobe para 15%. Na Itaiia e de 1 %, no Reino 
Unido 8% e na Belgia 5%. 

Com esses mlmeros podemos conduir que a quantidade 
de mulheres esterilizadas no Brasil e alarm ante , principal­
mente se considerarmos que esse mimero foi atingido dentro 
de uma situa<;ao de suposta iJegalidade da esterilizac;ao, na 
medida em que 0 C6digo de Etica Medica proibe esta pnHica 
e que nao existe, entre n6s, nenhuma lei especffica que regula­
mente esta questao. 0 que existe e 0 C6digo Penal Brasileiro 
que, no Capitulo das Les6es Corporais, art. 129, penaJiza 
a esterilizac;ao quando diz "ofender a mtegridade corporal 
ou a sa tide de outrem", ou se resulta em "debilidade perma­
nente de membro, sentido ou func;ao", neste caso a fUll(;ao 
reprodutora. 

Recentemente 0 IBGE divulgou estatfstica afirmando que 
7 milh6es e 500 mil mulheres brasileiras em idade reprodutiva, 
entre 15 e 54 anos, estao incapacitadas para terem filhos. 

Considerando essa dram11tica realidade, solicitamos, nos 
termos regimentais, a constituic;ao de uma Comissao ParI a­
men tar de Inquerito para apurar a incidencia de esteriIiza<;ao 
massiva de mulheres no Brasil, apontando responsabilidades, 
com base nas seguintes estatlsticas e avaliac;oes: 

1°) A evidencia de que 45% das mulheres brasileiras em 
idade reprodutiva estao esterilizadas. Os mais altos indices, 
conforme dados do IBGEJPNAD (PesqUlsa Nacional por 
Amostra de Domicflios), segundo as unidades da federac;ao, 
estao assim definidos: 

-Maranhao: 79,8% 
- Gohis: 74,7% 
- Alagoas: 64,3% 
- Pernambuco: 64,1% 
- Piaui: 62,7% 
-Mato Grosso do Sui: 61,3% 
- Mato Grosso: 55,5% 
- Amazonas: 55,4% 
- Distrito Federal: 55,5% 
- Rio Grande do Norte: 51,3% 
- Parailia: 47,0% 
- Parana e Bahia: 47% 
-- Rio de Janeiro: 46,3% 
- Sao Paulo: 44,9% 
- Minas Gerab: 42,3% 
- Santa Catarina: 30,9% 
- Rio Grande do SuI: 22,6% 

E sintomatico constatar que 0 maior percentual de esteri­
lizadas encontra-se exatamente nos estados das regioes que 
concentram os maiores indices de miseria e pobreza do nosso 
pafs, e on de a composi<;ao populacional aponta para uma 
maio ria negra, como por exemplo no Nordeste e Centro Oes­
te. Por outro lado, em estados de maioria branca, como por 
exemplo 0 Rio Grande do SuI, 0 fndice de mulheres esterili­
zadas fica abaixo da media nacional. 

2") A esteriliza<;ao e apresentada as mulheres como 0 

primeiro, 0 principal e 0 tinico metodo contraceptivo, aten­
dendo uma polftica de controle de natalidade. 

3°) A maioria das nossas mulheres nao tem informac;oes 
sobre 0 processo reprodutivo. 

4") A situa<;ao de miseria e ausencia de esc1arecimento 
de metodos contraceptivos m6cuos it sa tide fazem com que 
as mulheres brasileiras se sub met am a esterilizac;ao como tinica 
saida, desconhecendo 0 carater irreversfvel dessa cirurgia. 

5°) E not6rio que grande ntimero de mulheres se arrepen­
dem de terem se submetido a cirurgia de esterilizac;ao. 

6°) A maioria da popula<;ao feminina que se submete 
a esta pnitica e negra, a que revel a 0 ("aniter racIst a da esteri­
lizac;ao. 

7°) A sociedade civil organizada (movimentos populares, 
sindicatos, partidos politicos) vern denunciando a exigencia 
de atestado de esterihza<;ao para admissao de mulheres no 
mercado de trabalho, desrespeitando a Constituic;ao Federal 
que proibe a discnminac;ao em razao do sexo. Fere tam bern 
a Convenc;ao Internacional sobre a Eliminac;ao de todas as 
formas de Discriminac;ao Contra as Mulheres, ratificada pelo 
Brasil. 

Diante do exposto, propomos a criac;ao desta CPI Mista 
que, esperamos, obtenha mais uma vez 0 apoio dos compa­
nheiros deputados e senadores. 

Sala das Sessoes, 20 de novembro de 1991. 

COMISsAo PARLAMENTAR MISTA DE INOUE­
RITO PARA INVESTIGAR A INCIDENCIA DA ESTERI­
LIZA(.Ao EM MASSA DE MULHERES NO BRASIL. 

DEPUT ADOS: - Benedita da Silva - Jose Genofno 
- Valdir Ganzer - Pedro Tonelli - Helio Bicudo - Sandra 
Starling - Jaques Wagner - Carlos Santana - Lourival 
Freitas - Agostinho Valente - Paulo Paim - Adao Pretto 
- Ricardo Moraes - Paulo Rocha - Ernesto Gradella -
Jose Cicote - Luiz Gushiken - Irma Passoni - Eduardo 
Jorge - Paulo Delgado - Paulo Bernardo - Aloizio Merca­
dante - Maria Laura - Waldir Guerra - Giovanni Oueiroz 
- Raquel Candido - Jose Fortunati - Clovis Assis - Cidi­
nha Campos - Nilmario Miranda - Elio DaIla-Vecchia -
Miguel Arraes - Miro Teixeira - Carlos Lupi - Vivaldo 
Barbosa - Jose Carlos Sab6ia - Luiz Piauhylino - Maria 
Luiza Fontenele - Renildo Calheiros - Jandira FeghaJi -
Benedito Domingos - Augusto Carvalho - Sigmaringa Sei­
xas - A1ceste Almeida - Jose Egydio - Aldir Cabral -
Luiz Carlos Hauly - Jamil Haddad - Carlos Scarpelini -
Romero Filho - SaId Ferreira - Odacir Klein - Aecio 
Neves - Andre Benassi - Edmundo Galdino - Bepedito 
de Figueiredo - Marcelo Barbieri - Jose Augusto Curvo 
- Nelson Bornier - Alberto Goldman - Rubens Bueno 
- Germano Rigotto - Valter Pereira - Fhivio Arns -
Vital do Rego - Irani Barbosa - Ze Gomes da Rocha -
Ronivon Santiago - Mario Martins - Leomar Quitanilha 
- Francisco Silva -Junot Abi-Ramia - Wagner Nascimento 
- Jose Dirceu - Joao Almeida - Neuto de Con to - Chico 
Vigilante - Eduardo Moreira - Armando Costa - Marino 
Clinger - Antonio Carlos Mendes Thame - Jose Moura 
- Socorro Gomes - Zaire Rezende - Orlando Bezerra 
- Herminio Calvinho - Nelso Trad - Luiz Girao - Jonas 
Pinheiro - Ney Lopes - Elias Murad - Ricardo Murad 
- Paulo Duarte - Mendon<;a Neto - Aroldo Goes - Ro­
berto Valadao - Ivo Mainardi - Paulo Heslander - Rita 
Camata - Fernando Bezerra Coelho - Luiz Soyer - Luiz 
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Viana Neto - Aldo Rebelo - Jackson Pereira - DeIcino 
Tavares - Joaquim Sucena - Wilmar Peres - Mendes Bote­
lho - Daniel Silva - Joao de Deus Antunes - Vittorino 
Medioli - Mendes Ribeiro - Iorio de Barros - Ronaldo 
Cal ado - Nilton Baiano - Tilden Santiago - B. Sa - Lucia­
no Pizzatto - Carrion Junior - Pedro Pavao - Jose Santana 
de Vasconcellos - Israel Pinheiro - Ruben Bento - Paulo 
Portugual - Walter Nory - Ariosto Holanda - Francisco 
Dornelles - Flavio Rocha - Teresa Juca - Antonio dos 
Santos - Jesus Tajra - Maurilio Ferreira Lima - Paulo 
de Almeida - Jairo Azi - Annibal Teixeira - Osvaldo 
Reis - Mauro Miranda - Roberto Rolemberg - Jorge 
Khoury - Mauro Borges - Marco Penaforte - Solon Borges 
dos Reis - Beraldo Boaventura - Valdenor Guedes - Ma­
noel Castro - Edesio Frias - Gilvan Borges - Orlando 
Pacheco - FrancIsco Rodrigues - Ivandro Cunha Lima -
Celia Mendes - Joao Henrique - Haroldo Sabola - Fran­
cisco Coelho - Ubiratan Aguiar - Cesar Bandeira - Sergio 
Guerra - Roberto Torres - Wilson Campos - Gustavo 
Krause - Avenir Rosa - Ruberval Pilot to - Nestor Duarte 
- Romel Anisio - Fernando Dimz - Sergio Cury - Neif 
Jabur - Dercio Knop - Osmanio Pereira. 

COMISsAO PARLAMENTAR MISTA DE INOUB­
RITO PARA INVESTIGAR A INCIDENCIA DA ESTERI­
LIZAC;Ao EM MASSA DE MULHERES NO BRASIL. 

SENADORES: - Eduardo Suplicy - Nabor Jumor -
Coutinho Jorge - Wilson Martins - Marcio Lacerda - Hen­
rique Almeida - Aureo Mello - Mario Covas - Ronan 
Tito - Magno Bacelar - Guilherme Palmeira - Lavoisier 
Maia - Ruy Bacelar - Telmo Vieira - Pedro Simon -
Abdias do Nascimento - EspendHio Amin - Onofre Quinan 
- Divaldo Suruagy - Beni Veras - Alfredo Campos -
Jose Paulo Bisol - Junia Marise -Teotonio Vilela Filho 
- Garibaldi Alves Filho - Cesar Dias - Nelson Wedekin 
- Joao Rocha. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 docu­
mento lido, conforme anunciou 0 Sr. Primeiro Secretario, 
con tern 0 numero constitucional de subscritores exigi do para 
a criac;ao de Comissao Parlamentar Mlsta de Inquerito. Assim 
constituida, a Presidencia fani oportunamente as designac;oes, 
de acordo com as indicac;oes que vir a receber das Lideran9as. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Pres i­
dencia recebeu expediente do Presidente da Comissao Parla­
mentar Mista de Inquerito destinada a apurar a verdadeira 
situac;ao do Sistema FinanceITo da Habitac;ao, que sera lido 
pelo Sr. Secretario. 

E lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO N° 797, DE 1991 - CN 

Offcio n° 19/91 BrasfIia, 8 de novembro 1991 
Senhor Presidente, 
Na quaJidade de Presidente da Comissao Parlamentar 

Mista de Inquerito, criada atraves do Requerimento n° 595, 
de 1991 - CN, destinada a "Apurar a verdadeira situac;ao 
do Sistema Financeiro da Habitac;ao", solicito a Vossa Exce­
lencia, conforme 0 dlSpostO na alfnea a, § 10

, do art. 76 do 
Regimento Interno desta Casa, combinado com 0 § 3° do 
art. 35 do Regimento Interno da Camara dos Deputados, 
a prorrogac;ao por mais 150 (cento e cinqnenta) dias, do prazo 
concedido a este orgao tecnico. 

Certo de contar com a atenc;ao de Vossa Excelencia agra­
dec;o antecipadamente. - Senador Henrique Almeida, Presl­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Em votac;ao 
na Camara. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam, permaneC;am como 
se encontram. (Pausa.) Aprovado. 

Em votac;ao no Senado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam, permanec;am como 

se encontram. (Pausa.) Aprovado. 
Esta concedida a prorrogac;ao do prazo solicitado. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Paulo Ramos. 

o SR. PAULO RAMOS (PDT - RJ. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, tive a oportunidade de conversar 
i~timeras vezes com V. Ex' e tenho aguardado natural e pa­
clentemente soluc;ao para um requerimento subscrito por mais 
de urn terc;o dos Srs. Deputados e Senadores com 0 objetivo 
de ser restabelecida a Comissao Parlamentar de Inquerito 
para apurar a questao da divida externa. ' 

Gostaria de solicitar a V. Ex', que acabou de submeter 
a votos urn requerimento para constitulc;ao de CPI, que pelo 
menos acolhesse 0 requerimento a que me referi. Trata-se 
da constituic;ao de uma nova cpr para aprofundarmos a apura­
c;ao da questao da dfvida externa, urn dos fatos mais graves 
da vida do Pais. 

Este e 0 apelo que fac;o a V. Ex', na medida em que 
estamos terminando 0 ana de 1991. Por isso, e importante 
a insta~ac;ao desta CPI para que 0 Congresso Nacional possa 
cumpnr com a sua responsabilidade constitucional. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Mesa dili­
genciani no sentIdo de atender a solicitac;ao reiterada pelo 
nobre Deputado Paulo Ramos, a fim de que se processe uma 
investiga9ao em torno da dfvida externa brasdeira. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Acha-se ins­
crito ainda para falar 0 nobre Deputado Chico Vigilante. 

o SR. CHICO VIGILANTE (PT - DF. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Sr"" e Srs. Congressistas, a 
situac;ao de arrocho salarial neste Pafs esta chegando ao limite 
da intolerancia. Basta verificarmos 0 semblante de cada urn 
dos funcionarios que trabalham na Casa, seja nos gabinetes, 
seja nos elevadores, seja em qualquer outro local. A recIa­
mac;ao dos servidores e constante com rela9ao aos rea]ustes 
de sahirio que nao saem. 

Portanto, e necessario que os Srs. Congressistas compa­
re9am hoje e votem de uma vez por todas para que possamos 
derrubar esses vetos, em seguida, discutirmos os rea]ustes 
para os servidores publicos. 

Sr. Presidente, os trabalhadores da Iimpeza desta Cas a 
ja estao com uma greve programada para sexta-feira, caso 
nao seja resolvida a questao salarial e amenizada a situac;ao. 
Tenho certeza de que vamos resolver ate sexta-feira a situac;ao 
das faxineiras da Casa, ate porque estamos contando com 
a colaborac;ao e com a boa vontade do Primeiro Secretario 
da Casa, Deputado Inocencio Oliveira. 

Outras categorias tambem ja se mobilizam, ja se movi­
mentam no sentido de tentar recuperar as suas perdas salariais, 
como e 0 taso dos rodovilirios do Distrito Federal. Essa cate­
goria corrtec;ou hoje uma operac;ao de greve-relampago em 
toda a cidade. Ho]e a tarde eles paralisaram a rodoviaria 
do Plano Piloto, exigindo 0 cumprimento de urn acordo cole-
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tivo assinado, 0 qual os empresarios eo Governo do Distrito 
Federal nao estao cumprindo. 

Portanto, a situa~ao que os trabalhadores estao vivendo 
e de insatisfagao completa, e explosiva, e grave. Agora, na 
discussao dos sahinos, 0 Governo vern com uma proposta 
de to.500 cruzeiros, como abono salana!. Quero propor ao 
Presidente Collor que tente viver durante urn dia com 10.500 
cruzeiros. Quero tam bern propor ao Presidente que determine 
um abono de 10.500 para 0 porta-voz do Presidente da Repu­
blica, 0 porta-desaforo, como ja nos acostumamos a chamar 
o Sr. Claudio Humberto. Que se de 0 mesmo abono de 10.500 
cruzeiros para os Ministros Jarbas Passarinho, Ant6nio Roge­
rio Magri e outros, porque mio da para continuar a viver 
nessa situac;ao de mlseria, de arrocho em que se encontram 
os trabalhadores. Sou testemunho de que fizemos a nossa 
parte. Aqui esta 0 Deputado Amaury MiiI1er, Presidente da 
Comissao de Trabalho, de Administrar;ao e Servigo Publico, 
e 0 Deputado Marcelo Barbieri, integrante da mesma Comis­
sao. Cabe, agora, ao Governo, fazer a sua parte tambem, 
e acabar com essa insensibilidade e irresponsabilidade que 
tem campeado no Pahicio do Planalto. Nao adianta, na hora 
da votagao, 0 Governo deslocar Ministro aqui para dentro 
a fim de fazer lobby. E a caso do Ministro da Saude e de 
outros Ministros que estao vindo aqui fazer lobby, para tentar 
cabalar voto de Deputado e Senador. Nao precisamos disso. 
Precisamos que 0 Congresso decida com altivez e com serie­
dade, e, de uma vez por todas, derrube esses inquietadores 
vetos, mjustos para com a sociedade brasJleira. 

Concluindo, quero convidar meus cole gas Parlamentares 
para que comparer;am ao plemirio. Vamos dar um quorum 
alto, 420 Deputados, e derrubar esses vetos injustos e imorais 
que a classe trabalhadora nao suporta mals. 

Era 0 que tinha a dizer. Muito obrigado por esta oportu­
nidade de poder me dirigir a Casa, Sr. Presidente Mauro 
Benevides. 

o Sr. Amaury Muller - Sr. Presidente, pe<;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 nobre 
Lider Amaury Muller certamente deseja mais uma brilhante 
intervenr;ao na noite de hoje. 

o SR. AMAURY MULLER (PDT - RS. Sem reVlSaO 
do orador.) - Sr. Presidente, agrade<;o a generosa referencia 
de brilhante intervenc;ao e quero oferecer a reflexao, a inteli­
gencia e a magminime boa vontade de V. Ex' a seguinte ques­
tao de ordem: a art 51 do Ato das DisposJ<;6es Constitucionais 
Transit6rias estabeleceu que serao revistas pelo Congresso 
NacionaI, atraves de Comissao Mlsta, todas as doa<;6es, ven­
das e concessoes, de terras publicas com areas superior a 
tres mil hectares, realizadas no perfodo de 1" de janeiro de 
1962 a 31 de dezembro de 1987. 

Nobre Presidente, a instalar;ao dessa Comissao Mista que 
examinaria essas doa<;oes, concessoes e vendas de terras publi­
cas feitas a afiIhados do regime militar, a latifundhirios, a 
poderosos grupos econ6micos, mI0 ocorreu e 0 prazo de vigen­
cia da sua atividade esgotou-se no dia 5 de outubro deste 
ano. Como mio se reuniu, Sr. Presidente, - pediria a nobre 
Deputada Cidinha Campos que me permitlsse urn minimo 
de atengao do Presidente, porque 0 assunto e importante 
- urn grupo, nao sei formado por quem, decidiu encerrar 
as atividades da Comissao, sem que houvesse nenhum exame, 
nenhum debate a respeito dessas concess6es, doa~6es e vendas 

de terras do povo brasileiro para latifundiarios e grupos econo­
micos internacionais. 

Entao, 0 que proponho, em nome do texto constitucional 
e do interesse brasileiro, e que V. Ex' reexamine a decisao, 
tomada por quem nao sei, do er ~erramento dessa Comissao, 
a fim de que ela retome as suas atividades e possa realmente 
constatar que, durante 0 obscuro perfodo da ditadura militar, 
mais de 30 milhoes de hectares - isto corresponde a 300 
mil km~ - foram concedidos, doados e vendidos de forma 
dolo sa a poderosos grupos internacionais, enquanto hoje 11 
milhoes de brasileiros, vocacionados para a agricultura, per­
correm melancolicamente os corredores dos latifundios e as 
beiras das estradas em busca de um pedar;o de chao. 

Sei que 0 assunto nao e pertinente ao tema que esta 
em discussao, Sr. Presidente, mas se trata de uma questao 
que interessa ao Brasil e sobre a reforma agniria que faremos, 
gostem ou nao gostem seus adversarios. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nobre Depu­
tado Amaury Muller, a Mesa vai buscar as informa<;6es que 
lhe permita decidir, em consonancia com 0 art. 51 da Carta 
Magna em vigor. 

A informaC;ao que neste primeiro momento chega a Mesa 
e a de que, mesmo compost a a ComIssao, ela nao chegou 
a cumprir a reIevante missao consign ada no texto da Lei Mag­
na em vigor. Entretanto, a Mesa vai buscar informa<;oes mais 
abalizadas a respeito dessa materia a fim de que possa, na 
sessao subsequente, informar a V. Ex' e a Casa qual 0 procedi­
mento adequado, no sentido de melhor garantir a eficacia 
e a aplicabilidade desse dispositivo da Constituic;ao brasileira. 

o SR. AMAURY MULLER - Agrader;o a V. Ex' e con­
voco a consciencia do Congresso Nacional para derrubar os 
vetos apostos pelo Presidente da RepublIca a Lei Salanal. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao Deputado e cientista Elias Murad. 

o SR. ELIAS MURAD (PSDB - MG. Pranuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, caras colegas Parlamen­
tares, alguns podem dizer que e obsessao. Nao e, porque 
sei que nao sou urn obsessivo. Outros, talvez, possam pensar 
que se trata de convicC;ao religiosa. Tampouco 0 e, porque 
o assunto nao tern conotar;ao teol6gica. Pelo menos, na minha 
opmiao. Nao desejo tambem fazer patrulhamento de qualquer 
especie sobre os colegas, pois detesto todos os tipos de patru­
Ihamento. 

A minha pfeOCUpaC;ao e a saude. 0 bem-estar de todos 
aqueles que militam e trabalham neste plenario. Por isso volto, 
sempre que posso, ao assunto. Tenho a certeza de que quase 
todos ja adivinharam do que se trata, po is me encontro nessa 
tribuna, talvez pela decima vez, a fim de falar sobre 0 taba­
gismo no plenario. 

Nao 0 fa~o somente em nome dos safenados. E sei que 
os hil neste plenario. Tampouco unicamente em nome dos 
portadores de asma br6nquica ou bronquite asm~itica e outras 
perturbac;6es respirat6rias que, muitas vezes, ate evitam este 
ambiente. Ou ainda portadores de disturbios cardio-vascu­
lares. Falo tambem em nome daqueles que se preocupam 
com a sua saude em geral e com a saude de seus semelhantes. 
Enfim, tabagistas ou mio, mas que estao conscientes dos males 
do chamado tabagismo involuntilrio ou passivo, isto e, daque­
les que nao fum am e sao obrigados a suportar e absorver 
a fumac;a dos cigarros de seus cole gas que mio respeitam as 
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suas ponderac;oes e tampouco 0 Regimento Interno desta Ca-
sa. 

Mais uma vez - e talvez nao seja ainda a ultima -
trago aqui as mais recentes observac;oes da OMS sobre 0 

assunto, que afirma 0 seguinte: 

"A fumac;a dilufda no ambiente e muitas vezes 
mais prejudicial a saude do que a fumac;a aspirada pelo 
fumante, segundo a OrganizaC;ao Mundial de Saude, 
que comemorou 0 Dia Mundial de Combate ao Furno 
defendendo os direitos dos mio fumantes. 0 tema esco­
Ihido para a campanha deste ano - Transportes e luga­
res publicos: melhores sem 0 tabaco - chama a atengao 
do publico e autoridades para os riscos de se expor 
aos cigarros alheios em recintos fechados. 

Esta fumaga de segunda mao contem cerca de cin­
co vezes mais di6xido de carbono, tres vezes mais alea­
trao e nicotina, quantro vezes mais benzopireno e 46 
vezes mais amonfaco, informa a OMS. AMm disso, 
as nitrosaminas, que tern urn efeito cancerfgeno pode­
roso, apresentam uma concentrac;ao muito maior. 

Outro perigo apontado pela OMS e a dificuldade 
de medlr a quanti dade de fumaga inalada pelo fum ante 
passivo. Ao contnirio do fumante, que pode controlar 
quantos cigarros fuma por dia, 0 nao fumante nao tern 
id6ia de quanta fumac;a esta aspirando, pois isso depen­
de do tamanho, tipo de ventilac;ao e outras especifi­
cidades do local onde se expoe ao tabaco. 

Quem trabalha em local impregnado de fumac;a 
"fuma" 0 equivalente a do is ou tres cigarros por dia. 
Cinco horas numa sal a cheia de fumac;a tripIicam as 
taxas de nicotina no sangue do nao fumante. Os efeitos, 
entretanto, sao semelhantes: doenc;as respiratorias, tos­
se cronica, diminuic;ao da capacidade pulmonar, irrita­
C;ao nos olhos, nanz e garganta, asma, rinites e cancer 
no pulmao atacam tantos os fumantes ativos como os 
passivos. " 

Colegas Deputados e Deputadas, Sf. Presidente, sei que 
a minha voz nao 6 uma voz solitaria. Ela tern 0 respaldo 
de centenas de colegas desta Casa. Para ser exato, dos 205 
Parlamentares que assinaram junto comigo a solicitac;ao a 
Mesa de que se colo que no Plenario a advertencla: "Nao 
Fume: inciso XIV, art. 73, Regimento Interno da Camara 
dos Deputados", ate hoje nao foi atendida. 

Vamos cumprir 0 Regimento que nos mesmos aprova­
mos. Se os tabagistas que insistem em fumar neste plemirio 
nao respeitam a sua saude, pelo menos que respeitem ados 
seus semelhantes. 13, 0 minimo que podemos Ihes pedir. (Pal­
mas.). 

o Sr. Eliel Rodrigues - Sr. Presidente, pego a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. ELIEL RODRIGUES (PMDB - P A. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Sr" e Srs. Congressistas, apro­
veitamos a oportunidade para parabenizar 0 companheiro 
Elias Murad pela atitude. Estamos total mente solidarios com 
S. Ex'. Nao entendemos como os companheiros nao atentam 
para a necessidade de se obedecer ao inciso regimental com 
patriotismo, dignidade e respeito aos demais colegas. (Muito 
bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - V. Ex' faz 
justic;a ao Deputado Elias Murad, grande ParIamentar, que 
sempre gratifica este Casa trazendo quest6es de interesse vital 
ao povo brasileiro. 

Srs. Congressistas, dentro de mais alguns mstantes se 
iniciara 0 processo de votac;ao. A Presidencia aguarda com 
a tolerancia habitual, que se exaurini dentro de 5 minutos, 
a presenga dos Lfderes partidarios. Ha expectativa de que 
S. Ex's cheguem para que iniciemos, imediatamente, a aprecia­
C;ao da materia constante na Odem do Dia. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao Deputado Gilvam Borges e, logo em seguida, 
a nobre Deputada Beth Azize. 

o SR. GILVAN BORGES (Bloco - AP. Sem revisao 
do oradof.) - Sr. Presidente, Sr" e Srs. Congressistas, chega­
mos ao momenta de tolenlncia maxima quanta ao comporta­
mento da cJasse polftica brasileIra. 

Hoje, 0 povo brasileiro anda cabisbaixo pela importancia 
de reagir diante da situaC;ao. A cJasse dominante irresponsavel, 
que esta sob 0 comando dos politicos, nao tern respondido 
a altura com urn plano efetivo para que se possa trazer salario, 
justic;a e saude. 

Sr. Presidente, Sr's e Srs. Deputados, a convergencia vern 
das divergencias das Liderangas, que se tern sentado em gabi­
netes, dia apos dia, em busca de uma soluC;ao que possa dar 
urn salario justo a classe trabalhadora e ao povo brasileiro 
de modo geral, que ja nao suporta esta situaC;ao. 

o Congresso Nacional, como representante maximo da 
alma do povo brasileiro, devera assumir uma posiC;ao definitiva 
e justa diante do quadro vergonhoso em que se encontra 
a NaC;ao brasileira. Chamamos a atengao dos companheiros 
para que acorram ao plenario a fim de que haja quorum, 
e, com urn posicionamento equilibrado e justo, derrubemos 
o veto para facilitar a vida dos brasileiros. 

Preocupa-nos a impotencia e a falta de tesao do nosso 
povo. Poderemos ter, brevemente, uma convulsao social. Pec;o 
aos Congressistas que, neste momento, registrem sua presenc;a 
com consciencia para que possamos chegar em nossos Estados, 
no meio das pessoas deste Brasil, de cabega erguida. 

Viva 0 Brasil, viva 0 Congresso Nacional, respondendo 
positivamente a este povo tao sofrido. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra a Deputada Beth Azize. 

o SR. BETH AZIZE (PDT - AM. Sem revisao da orado­
ra.) - Sf. Presidente, Sr's e Srs. Congressistas, aproveito 
est a sessao do Congresso Nacional para prestar uma homena­
gem a Comissao de Parlamentares brasileiros que recente­
mente esteve em Portugal, as suas proprias expensas, em nome 
deste Parlamento, para resolver uma questao que angustia 
milhares de emigrantes brasileiros. 

Esses emigrantes estao passando por urn processo de dis­
criminac;ao em razao da decisao do governo e do proprio 
Parlamento portugues de nao aceitar, nao regularizar e nao 
legalizar os diplomas desses profissionais brasileiros, para que 
possam exercer as suas profissoes em territ6rio portugues. 

o trabalho que a comissao desenvolveu naquele pais me­
rece ser registrado, porque e assim que devem seT as viagens 
oficiais, principalmente de Parlamentares que vao representar 
o Congresso Nacional no exterior. Quero homenagear, em 
nome desta Casa e dos brasileiros que sofrem esse processo 
de discrimina«ao em Portugal, a comissao composta pelos 
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Deputados Djenal Gonc;alves, Edesio Frias, Roberto Cardoso 
Alves, Jose Lourenc;o, Diogo Nomura e Adylson Motta. Ain­
da hi pouco, 0 ilustre Deputado Jose Lourenc;o dizia a alguns 
Parlamentares que, em breves dias, tudo estani resolvldo, 
que a questao da legaJizac;ao dos diplomas de profissionals 
brasileiros em Portugal era assunto praticamente definido. 

Sr. Presidente, e assim que age 0 Congresso Nacional, 
embora muitas vezes seja injustic;ado. Entretanto, quando 
se trata de uma questao de interesse nacional, no territorio 
brasileiro ou fora dele, 0 Congresso Nacional e chamado a 
resolve-Ia. A soluc;ao para essas questoes deveria partir do 
proprio Governo, mas, nao 0 fazendo, 0 Congresso Nacional 
pass a por cima de eventual omissao e busca soluc;ao para 
elas. 0 Governo brasileiro, mUltas vezes, mio tern compe­
tencia para soluclOnar os problemas brasileiros, por ISSO se 
omite. 

Sr. Presidente, para concJuir gostaria de dizer a V. Ex' 
que estamos neste plemirio e, segundo informac;oes extra-o­
ficiais, hci 460 Congressistas na Casa. Seria interessante que 
comec;assemos logo 0 processo de votac;ao para derrubar os 
vetos do Governo que afligem, cad a dia mais, a c1asse trabalha­
dora, tirando-lhe a tranqtiilidade e a esperam;a. 0 Congresso 
Nacional nao pode servir de instrumento para 0 Govemo, 
que quer arrastar essa deeisao para fazer dinheiro de eaixa 
e deixar de pagar, aSSlm, a sua contribuic;ao social para a 
cJasse trabalhadora. 

E preciso que todos nos estejamos presentes para derru­
bar os vetos. Se isso nao for posslvel, vamos bater chapa 
para mostrar a Nac;ao brasileira quem esta a favor e quem 
esta contra 0 trabalhador brasileiro. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia comunica a Casa que falanio agora os dois ultimos 
oradores: 0 Deputado Valdlr Ganzer e a Deputada Cidinha 
Campos, apos 0 que a Mesa iniciani 0 processo de votac;ao. 

Ja se ve estampado na fisionomia dos presentes urn ar 
de preocupaC;ao com 0 retardamento do infcio do processo 
de votac;ao. Outrossim, a Mesa tern de se mostrar sens(vel 
ao anseio do Plenario, que e votar as proposi<;oes que se 
encontram na Ordem do Dia, a come~ar pelos vetos do Sr. 
Presidente da Republica. 

Aproveito a oportunidade para relembrar aos Srs. Con­
gressistas que a Mesa, tendo em vista 0 numero expressivo 
de vetos constantes da Ordem do Dia, concebeu uma cedula 
uniea. Ese houver assentimento do Plemirio, ap6s a votac;ao 
do veto a politica salarial, nos tencionamos sub meter aos Srs. 
Congressistas essa cedula unica, atraves da qual serao aprecia­
dos, simultaneamente, 23 vetos. Com isso, pretendemos de­
sembargar a pauta da Ordem do Dia. 

Portanto, se houver urn assentimento indiscrepante do 
Plemirio para a utilizac;ao dessa sistematica, a Mesa, no mo­
mento proprio, com uma urna para a Camara e outra para 
o Senado, em uma vota~ao simultanea, submetera essa proees­
sualistica a decisao do Plenario do Congresso Nacional. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Valdir Ganzer. 

o SR. VALDIR GANZER (PT - PA. Sem reVIsao do 
orador.) - Sr. Presidente, Sr" e Srs. Deputados, hoje, pela 
manha, tivemos uma sessiio no Senado Federal oude ouvimos 
o depoimento do Ministro da Infra-Estrutura. Convocado pelo 
Senador Coutinho Jorge, ofereceu-nos 0 Sr. Ministro a sua 
visao sobre a problematica da Amazonia, sobretudo no que 

diz respeito a abertura e a conservac;ao de rodovias federais 
e ao abasteclmento de energia eletrica na regiao. 

o que posso afirmar e que constatei aquilo que ja havia 
observado em outros Ministros do Governo Collor: falam, 
fazem discursos. aparentemente estao resolvendo os proble­
mas do Pafs, mas, na pratica, percebemos a fragiJidade tanto 
do Presidente da Republica como da sua equipe de Governo. 

No depOlmento feito hoje, Joao Santana afirmou que 
asfaltaria a Transamazonica desde 0 quil6metro zero ate Itaitu­
ba. Depois, quando perguntado pelo Senador Coutmho Jorge, 
e princlpalmente pelo Senador Eduardo Suplicy, qual 0 crono­
grama da aplicaC;ao do Governo no que diz respeito ao asfalta­
mento, Joao Santana foi muito claro, dizendo que aquele 
programa era diffcil, com previsao para dez anas, quando 
talvez se pudesse asfaltar aquele trecho. por seT muito longo. 
Mas no discurso iniclal, como faz 0 Presidente Collor perma­
nentemente quando aparece na televisiio, da a imprensao de 
que resolvera os problemas do Pafs. 

Quando perguntamos sobre 0 cronograma de atividades 
que 0 Governo deve desenvolver, percebemos a contradic;iio 
entre 0 discurso e a pratica, principalmente no tocante if aplica­
C;ao dos reeursos destin ados a cada obra. 

Por outro lado, analisando urn documento oflcial trazido 
pelo Ministro, notamos a existencia reeursos destinados, ainda 
neste exercicio, para os portos de Belem e de Vila do Conde, 
no Estado do Para. 

No caso do porto de BeIem, tendo em vista a existencia 
de 700 bilhoes de cruzeiros, a prec;os de janeiro, que deveriam 
ter sido aplicados na melhoria daquele porto, 0 Senador 
Eduardo Supliey quis saber quais as melhorias ali introduzidas 
e me pediu que perguntasse por que 0 porto nao recebera 
obras, mas 0 Ministro respondeu que 0 dinheiro ja havia 
sido liberado, mas nao sabia dizer 0 que havia sido feito. 

Quero afirmar que no porto de Belem nenhum cruzeiro 
foi aplicado este ano. Nao perguntei pelo porto de Vila do 
Conde, por nao ter estado ali nos ultimos tempos. 

Portanto, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, percebemos 
uma extraordinaria fragiJidade neste Governo. 

Ontem a noite esttvemos - varios Deputados - na aber­
tura do 5° Congresso Nacional da Confederac;ao Nacional dos 
Trabalhadores na Agricultura, a Contag, e ali percebemos 
igualmente a angustia e insatisfac;ao daqueles trabalhadores. 
A Contag engloba urn conjunto de sindicatos, representativos 
dos varios Estados brasileiros, ligados a CUT e a outras cen­
trais sindicais. Ali estavam presentes trabalhadores que vata­
ram em Collor, em Maluf, em Ulysses Guimanies, em Lula, 
nos varios candidatos do primeiro tumo e que, no segundo 
turno, dividiram seus votos entre os dots que concorreram. 
Mas era flagrante 0 descontentamento dos mais de 2 mil traba­
Ihadores no tocante ao abandono da agricultura. 

o Ministro Cabrera, na audiencia que tivemos com S. 
Ex', na terc;a-feira, as 7 horas da manha, a proposito dos 
recursos destinados a agrieultura, informou-nos de que, no 
tocante ao Para, a previsao era do assentameuto de 48 mil 
fammas. Liguei entao para 0 Presidente do lncra a fim de 
saber quais as famflias e quais os projetos de colonizac;iio 
seriam beneficiados. 0 Presidente do Incra me informou. 
"Nao, Deputado; esse e urn problema do Governo. mas, de 
fato, vao ehegar para mim em torno de 5% desses recursos. 
Ai, YOU ter que mandar para 0 lucra para 0 Incra, fazer 
um levantamento, e af vai para 0 Banco do Brasil, para saber 
quais as trabalhadores que poderao ser beneficiados". 
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Percebe-se, portanto, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
que nos, Deputados e Senadores aqui presentes, que vamos 
daqui a pouco votar os vetos do Governo Federal, precisamos 
ter pelo menos born senso para tirar este Pais do atoleiro 
em que se encontra e 0 Governo 0 de aplicar corretamente 
as verb as que mio sao suas, mas do povo brasileiro, 0 que 
nao esta sendo feito. 

Esperamos no ano que vern poder fazer com que os varios 
setores se desenvolvam e cresc;am com 0 empenho de todos 
nos, para que cada cidadao possa voltar a ter confianc;a no 
Pafs, alegria e coragem de trabalhar, porque hoje todos estao 
perdendo. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao ultimo orador inscrito, a nobre Deputada Cidinha 
Campos. Logo em seguida, iniciaremos 0 processo de vota«ao. 
Daf por que a Mesa apela para os Lideres partidarios que 
se acham reunidos no sentido de que se encaminhem para 
o plenario, ja que dentro de alguns instantes iniciaremos 0 

processo de votac;ao. 

Com a palavra a nobre Deputada Cidinha Campos. 

A SRA. CIDINHA CAMPOS (PDT - RJ. Sem revisao 
da oradora.) - Sr. Presidente, Sr" e Srs. Deputados, esta 
Casa e testemunha de que nao tenho usado este microfone 
para fazer nenhuma acusac;ao pessoal a respeito das investI­
ga«oes que venho fazendo sobre fraudes no INSS. Roje, no 
entanto, recebi em meu gabinete xerox, com 0 carimbo do 
Deputado Fabio Raunheitti, de materia pubJicada num jornal 
de Nova Iguac;u, cujo titulo e: "Fabio diz que Cidinha ataca 
somente porque quer aparecer". 

Cabe uma resposta. Em primeiro lugar, 0 Deputado nao 
Cleve usar papel da Casa para fazer distribmc;ao dessa natureza. 
Cabe tambem uma explica«ao. Eu me enganei quando disse 
que 0 Deputado Fabio Raunheitti fraudava 0 INSS. S. Ex' 
nao fraud a s6 0 INSS; frauda 0 SUS e frauda a eleic;ao. Seria 
muito bom, hoje, quando se discute 0 aumento dos trabalha­
dores - e 0 Governo usa como argumento para 0 arrocho 
a possibilidade de falencia da Previdencia Social - que esse 
Deputado desse 0 exemplo, pagando 0 que deve. Eu tenho 
a rela«ao dos maiores devedores do INSS de outubro, e a 
Sociedade de Ensino Superior de Nova Iguac;u, que pertence 
a S. Ex', deve 541 miIh6es, 802 mil, 29 cruzeiros e 1 centavo. 
Mas nao e s6 isso 0 que S. Ex' deve. Na Justi«a, com muitas 
fraudes, ha uma execu«ao fiscal de debito ao Iapas que, em 
d6lares, deve estar em cerca de 1 milh:io e 250 mil. 

Evidentemente, tenho seguido 0 criterio de levar essas 
denuncias ao Ministerio Publico. Ha tambem uma den uncia 
do SUS de que 0 hospital que 0 Deputado tern em Nova 
Iguac;u, s6 no mes de junho, fraudou mil e sessenta e sete 
AIRs, denuncia esta ]a comprovada peIo Ministerio da Saude 
e pela Secretana de Salide do Estado do Rio de Janeiro. 
Conforme documentos que recebi hoje, num total de treze 
meses, ha fraudes em tres mil, seiscentos e noventa e tres 
AIRs. 

Vamos discutir a questao salarial, da dfvida da Presidencia 
e do rombo do INSS. Alias, as denuncias sao muito necessa­
rias, como, por exemplo, a do envolvimento do proprio Presi­
dente do INSS, Sr. Arnaldo Rossi, que acaba de fazer um 
acordo escandaloso com a Empresa de Correios e Telegrafos, 
que deve um trilhao de cruzeiros aquela institui«ao. 

Muito obrigada, Sr. Presidente. 

o Sr. Fabio Raunheitti - Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. FABIO RAUNHEITTI (PTB - RJ. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, fui cltado nominalmente pela 
Deputada Cidinha Campos como fraudador, como homem 
que esta sendo process ado pelo Ministerio Publico, como ho­
mem que tem hospital e escola. 

Duas verdades: tenho hospital e escola. Nao tenho e 
labia, nao tenho microfone nem televisao para fraudar 0 povo 
de Nova Iguac;u vendendo casas inexistentes. Gente pobre 
vendeu ate as alianc;as para dar dinheiro a essa Deputada 
que aqui me vem afrontar. 

Quero dizer a V. Ex' que nao estou sendo processado 
por ninguem, que nao existe nenhuma fraude, que estou reco­
lhendo todos os dados para levar esta Deputada as barras 
do Tribunal. Espero que esta Casa conceda licenc;a para que 
S. Ex' seja processada, para que deixe de desmoralizar os 
deputados e esta egregia Casa, onde me orgulho muito de 
ombrear com tantos com tantos companheiros que por aqui 
passam. Sou urn pai de famfIia, urn homem com 63 anos 
de idade, que construiu uma umversldade que tern 10 mil 
alunos, que construiu urn hospital que atende a 100 mil pessoas 
por meso Portanto, nao existe frau de alguma. Ao contrario, 
sou credor do SUS porque nao recebo sequer a metade do 
servi«o que presto a popula«ao de Nova Iguac;u. Eu nao, 
mas a instituic;ao que eu criei, porque nao tenho nada. 0 
que existe e uma sociedade em que todos se reunem para 
servir a populac;ao de Nova Igua«u e ate da Baixada FIumi­
nense. 

Esta Deputada nunca construiu absolutamente nada, ape­
nas usa 0 seu mandato, usa a microfone das radios e das 
televisoes para detratar, para denegrir, para difamar, enfim, 
para achincalhar e enlamear que em so tern honrado 0 sel} 
mandato, quem so tern construfdo em prol do seu povo. E 
preciso que nossos colegas olhem bern para ela. Vejam com 
ela treme quando fala as suas mentiras, como ela tern coragem, 
desfa«atez para isso. Mandem ela mostrar uma unica obra 
que tenha construido, urn unico bern que tenha realizado. 
Ao contrario, ela procura denegrir, detratar e, sobretudo, 
achincalhar esta Casa. Tenho provas de que, em Sao Paulo, 
num programa de televisao, ela disse que esta Casa e urn 
antro de ladroes, que aqui existe urn corporativismo, que 
aqui todos se reunem para defender os malfeitores. tudo isso 
constitui falta de decoro e de respeito, sobretudo, de desacato. 
Nao perco minha dasse, nao posso descer ate S. Ex' para 
dar-lhe 0 que ela realmente merece. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia concIama os Srs. Deputados e Senadores a, num dima 
de absoluta tranqtiiIidade, sem qualquer passionalismo, ocu­
parem a tribuna da Casa, nest a noite de gran des decisoes, 
em que 0 Congresso brasileiro devera manifestar-se sobre 
os vetos do Sr. Presidente da Republica apostos a numerosos 
projetos de lei. 

Portanto, a manifesta«ao da Presidencia e no sentido de 
que os Srs. Congressistas mantenham uma Iinha de sereni­
dade, para que conduzamos os trabalhos desta Casa em meio 
a maior normalidade, permitindo a todos que expressem seus 
votos nas materias a serem submetidas, logo mais, a delibe­
ra«ao do Plenario. 

Este e 0 apelo que a Presidencia trasmite com a maior 
veemencia a todos os Srs. Congressistas. 
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Vai-se processar, dentro de alguns instdntes, a votac;ao 
das materias constantes da Ordem do Dia. Ha uma t!xpectativa 
de que os demais Lideres partidarios, comparecendo ao plena­
rio, possam ensejar 0 inicIO imediato da vota~ao. 

A Sra. Maria Luiza Fontenele - Sr. Presidente, pec;o 
a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nobre Depu­
tad a Maria Lufza Fontenele, como V. Ex" esta aniversariando 
no dia de hoje, a Presidencia the defere a oportunidade. Certa­
mente V. Ex' deseja agradecer pelos cumprimentos que deve 
ter recebido durante 0 dia dos seus Pares na Camara dos 
Deputados e no Senado Federal 

A SRA. MARIA LUIZA FONTENELE (PSB - CEo Sem 
revisao da oradora.) - Sr. Presidente, no dia 19 proximo 
passado, esta Casa recebeu trabalhadores sem-terra e sem­
teto, representantes de quase todo 0 Brasil, para a entrega 
de emenda popular da maior importiincia que cria 0 Fundo 
de Habitac;ao. A caravan a que veio do Ceara teve oportu­
nidade de chegar ao gabinetc de V. Ex', tendo sido ali rece­
bida. E urn dos pleitos entregues a V. Ex" Presidente do 
Congresso Nacional, pela importiincia do cargo que ocupa, 
foi no sentido de que, junto ao INSS, fosse liberada uma 
terra, objeto de pedido de reintegrac;ao de posse. 

Comunico a V. Ex', Sr. Presidentc, que ja recebemos 
resposta do Presidente do INSS. Sabado passado, em Forta­
leza, aquela comunidade comemorou essa vito ria com muita 
festa a conquista e, por meu intermedio,soliclta sejam transmi­
tidos a V. Ex' os agradecimentos pelo fato de ter contribufdo 
para essa conquista. Podemos dimensionar isso. Ontem, na 
abertura do Congresso da Contag a palavra de ordem mais 
forte, era exatamente esta: "terra para quem quer produzir 
e para quem quer morar". 

Fac;o este registro tam bern porque considero a realizac;ao 
do Congresso da Contag, bern como a abertura desta Casa 
para receber as sem-terra, urn momento Importante da reorga­
nizac;ao da luta e da resistencia do povo brasileiro, prmcipal­
mente dos mais sofridos. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro BenevIdes) - A Presi­
dencia agradece a Deputada Maria Lufza Fontenele a refe­
rencia que fez a uma intervenc;ao na defesa de uma causa 
justa dos trabalhadores rurais no Estado do Ceara. 

o Sr. Jose Luiz Maia - Sf. Presidente, pec;o a palavra 
pel a ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra a V. Ex'. 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI. Sem revisao do 
orador) - Sr.Presidente, gostaria de dar ao Plemirio uma 
informa~ao que acho da maior importancia, ja que todos estao 
avidos para votar. Estou vindo de uma reuniao em que os 
partidos decidiram votar a materia agora. Ja esUlo todos se 
dirigindo ao plenario. Creio que dentro em pouco poderemos 
votar a materia constante da Ordem do Dia. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - E auspiciosa 
a notfcia que 0 nobre Lfder Jose LUlz Maia transmite ao 
Plemirio. Em razao dISSO, a Presidencia pede, desde ja, aos 
Deputados que tomem assento nas suas respectivas bancadas, 
porque vai se processar a votac;ao. 

o Sr. Jose Genoino - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra a V. Ex' pela ordem. 

o SR. JOSE GENOiNo (PT - SP. Sem revisao do ora­
dor.) Sr. Presidente, em primeiro lugar, gostaria de solicitar 
a V. Ex' que acione as campainhas, convocando os Srs. Con­
gressistas, a fim de que todos se dirijam ao plenario e tenhamos 
quorum qualificado, para apreciac;ao do ~eto ao salario mf­
nimo. 

Pedimos desculpas ao Plenano, porqu,e ate agora estava­
mos tentando urn acordo com 0 Governq. Mas a acordo e 
impossivel para as oposi~6es. Achamos que, apesar de alguns 
ganhos para os aposentados, a pro posta de abono para os 
trabalhadores da iniciativa privada, nos term os em que 0 Go­
verno esta apresentando, e inaceitavel para as oposic;6es e 
particularmente para 0 nosso partido. Portanto, mantemos 
o voto contra, pela rejei<;ao do veto. 

Ese, por acaso, esse projeto chegar ao plenario, Vamos 
altera-Io profundamente, tanto em relac;ao ao valor, quanta 
em relac;ao ao criterio para extensao do abono aos assala­
riados. 

Para n6s e da maior importancJa que tenhamos no plena­
rio 420 Deputados, porque, hoje, estaremos dizendo a Na<;iio, 
aos trabalhadores que estamos votando pela derrubada dos 
vetos. 

Os partidos de OposiC;ao irao anunciar, desta tribuna, 
a sua posic;ao, que e pela derrubada do veto. 

o Partido dos Trabalhadores quer deixar claro que a 
sua bancada, seus 35 Deputados estao em plenario. Nao'po~e­
riam Estar, porque, neste mo~ento, 0 PT abre 0 seu pr!~eITO 
Congresso, mas estamos aqUl para dar 0 voto contrano ao 
veto, pela derrubada do veto. . _ 

Sr. Presidente, e fundamental que as oposl<;oes mante­
nham, perante esta Casa, a posic;ao de derruba?~ do ,v~to. 
A derrubada do veto ao art. 8° aumenta 0 salano mIlllmo 
para 54 mil, 280 cruzeiros. Portanto, apela~os para os Depu­
tados da situa<;ao e da oposi<;ao no sentJdo de que votem 
pela derrubada do veto. 

Reitero a V. Ex', Sr. Presidente, 0 pedido para que convo­
que e reconvoque insistentemente os Srs. Parlamentares, a 
fim de que venham ao plenario e possam?s derrubar 0 veto 
esta noite, nesta sessao do Congresso NaclOnal. 

Esta ::! minha comunicac;ao, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
den cia esclarece ao nobre Lider Jose Genofno que todas as 
suas for<;as vocais ja foram utilizadas neste microfone na con­
cIama~ao a Senadores e Deputados para que Venham ao ple­
nario participar da votac;ao. Ate aqui~o que r~ramente faz~e­
mos, que e sustenizar a voz, fomos obngados a fazer na sessao 
de hoje, para darmos uma maior tronitruancia aquilo que 
desejamos alcanc;ar, que e a presen~a maciga dos Srs. C0':lgres­
sistas, que ja se registra, no plenario do Congresso NaclOnal. 
Mais de 400 Deputados e Senadores estao presentes, 0 que 
significa dizer que hoje vamos, de fato, adentrar a madruga.da 
apreciando os vetos a po\ftica salarial e as outras matenas 
que integram a Ordem do Dia da sessao de hoje. 

A Presidencia pede aos Srs. Congressistas que comecem 
a tomar assento nas respectivas bancadas, a fim de que haja, 
realmente, uma votar;ao tranqiiila, com todos exercltando 0 
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direito de voto nas suas bancadas, sem necessidade de utiliza­
~ao dos postos avulsos. 

o Sr. Sarney Filho - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro BenevIdes) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. SARNEY FILHO (Bloco - MA. Sem revIsao 
do orador.) - Sr. Presidente, ja que 0 painel eletronico regis­
tra a presen~a de 411 Srs. Deputados, ja que as Liderangas 
que ficaram reunidas durante mais de uma hora e meia nao 
tiveram a considera~ao de dar notfcias ao Plenario sobre 0 

andamento da reuniao e ja que estamos todos aqui dispostos 
a votar, pe~o a V. Ex' que inicie 0 processo de votagao, 
porque nao e posslvel que haja Deputados de primeira catego­
ria, como os Lfderes, determinando 0 horano em que os Depu­
tados de segunda categoria devam votar. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencla nao hierarquiza os Deputados. Para ela, todos sao 
da mesma categoria, inclusive V. Ex', uma das figuras mais 
preemmentes desta casa. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 Deputado 
Helio Rosas deseja fazer uma rapidaintervengao, antes do 
infcio da votac;ao. Os Lfderes ja devem postar-se diante do 
microfone para anunclar a posi~ao das respectivas bancadas. 

o nobre Deputado Helio Rosas dispora de apenas dois 
minutos do tempo que the era destinado, ap6s 0 que inicia­
remos 0 processo de votagao, com todos os Srs. Deputados 
ocupando as respectivas bancadas. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Helio Rosas. (Pausa.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 nobre 
Deputado Helio Rosas desistiu de fazer uso da palavra para 
que haja maior celeridade no processo de votagao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jones Santos Neves. 

o SR. JONES SANTOS NEVES (PL - ES. Pronuncia 
o seguinte discurso.) Sr. Presldente, Sr" e Srs. Congressistas, 
tenho reiteradamente destacado, desta tribuna, que tao impor­
tante quanto 0 combate a inflagao neste Pafs e 0 combate 
ao infquo e impiedoso perfil que apresentamos quanta ao 
desnivelamento da renda de nossa populagao. 

Chegamos a ser recordista internacional negativo neste 
perfil, cabendo envergonharmo-nos diante do quadro melan­
c6lico de possuir metade da populagao segurando apenas 12% 
da receita nacional (os 50% mais pobres), enquanto os 7% 
mais ricos retinham 50% de toda a riqueza. 

Agora, a Pesquisa Nacional por Amostra de DomicfJios 
(PNDA), divulgada anteontem pelo IBGE - Instituto Brasi­
leiro de Geografia e Estatfstica - vern demonstrar que, em 
dez anos, a situagao se agravou ainda mais. Com efeito, embo­
ra a concentragao de renda, no ana passado, tenha sido menor 
do que em 1988 e 1989, ela foi superior a todos os demais 
anos da decada. 

Segundo a pesquisa do IBGE, a fatia privilegiada dos 
mais ricos de todos (1 % da popula~ao) teve a sua parcela 
de renda acrescida dos 13,0% que detinha em 1981, para 
14,6% que passou a deter em 1990. Na outra ponta, os 10% 
mais pobres foram ainda mais esmagados na sua mise ria, posto 
que em 1981 participavam com 0,09% da renda e em 1990 
passaram a participar com 0,8%. 

Algumas outras indicagoes import antes - e lamentavel­
mente depressivas - emanam da mesma pesquisa. Revela-se, 
por exemplo, que 0 poder de compra do salario mfnimo, 
em 1990, caiu 38,3% em relagao a 1981, que 24,2% da forga 
de trabalho recebe menos de 1 salario minimo, indice este 
que cresce para 41,3% na Regiao Nordeste, a mais pobre 
do PaIs, e que apenas pouco mais da metade dos trabalhadores 
(58,850) possuem carteira de trabalho assmada. 

Existem tam bern alguns aspectos curiosos que caracte­
rizam a estrutura psicossocial da sociedade que estamos cons­
truindo. Entre eles, por exemplo, e 0 minimo curio so que 
os lares brasIleiros possuam mais aparelhos de televisao do 
que filtros de agua potavel. Enquanto 73,7% dos domicfJios 
brasileiros possuem aparelhos de televisao, apenas 57,1 % dis­
poem de agua filtrada. 0 mimero de aparelhos de televisao 
e inclusive maior do que 0 de geladeiras, que corresponde 
a 71,5% dos domicflios. 

Alem do enorme problema da superconcentragao de ren­
da em faixa cada vez menor da populagao, urn outro gigantesco 
empecilho ao nosso desenvolvimento economico est a concen­
trado no problema da explosao demografica. A pesquisa do 
IBG E aponta, para 0 final da presente decada, uma populagao 
brasileira estimada em 179,4 milhoes de pessoas, ou seja, 
uma populagao 19,3% maior do que a atual. 

A combinagao dos dois fatores - a excessIVa concen­
tragao de renda e 0 excessivo crescimento da populagiio -
tern urn efeito profundamente destruidor. Segundo 0 Professor 
Geraldo Cavagnari, Diretor do Nticleo de Estudos Estrate­
gicos da Universidade de Campinas (UNICAMP), "a reversao 
deste quadro exigira urn esforgo redobrado porparte do gover­
no, tendo em vista que a recessao economica faz com que 
o bolo encolha e seja distribufdo de maneira mais desigual". 
Apostando na reversao do quadro atual, a medio e longo 
prazo, ele lembra que os efeitos beneficos vao custar a chegar. 
E vaticina: "A retomada do desenvolvimento s6 melhorani 
o quadro social brasileiro a partir do ana 2030". Ate la, a 
populagiio tera que conviver com todas as mazelas (aumento 
da criminalidade, conflitos agrarios, etc), gerados pela combi­
nagao explosiva da impiedosa distnbuigao de renda com 0 

elevado fndice de crescimento demografico. 

Sr. Presidente, ao traduzir para os companheiros desta 
Casa os principais dados analfticos retirados da import ante 
pesquisa reahzada pelo IBGE, a minha intengao e sensibi­
liza-los para 0 exame das duas seguintes afirmativas, que consi­
dero irrefutaveis: 

1 ') A sociedade brasileira continua a empobrecer acelera­
damente, eo Governo continua omisso em produzir qualquer 
polftica que venha a corrigir 0 impiedoso desequilfbrio de 
rendas, que estrangula e dilacera a dignidade de seus habi­
tantes; 

2') a situagao de empobreclmento se agrava ainda mais, 
diante da criminosa inac;ao do Governo, incapaz de conter 
a autodestruigao de nosso povo, decorrente da completa ine­
xistencia de qualquer polftica demografica e de crescimento 
da nossa populagao. 

PrecIsamos destruir imediatamente 0 pavoroso fantasma 
desta dupla deterioragiio. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se a 
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Item 1: 

ORDEMDO DIA 

PROJETO DE LEI DA CAMARA 
N" 63, DE 1991 

(N° 638/91, na Casa de origem) 

Contmua<;ao da vota<;ao, em turno tinico, do veto 
parcial aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 63, 
de 1991 (nu 638/91, na Cas a de origem), que disp6e 
sobre a Polftica Nacional de Sal<irios, 0 salario mlnimo 
e da outras providencias, tendo 

- RELAT6RIO, sob n° 7, de 1991-CN, da Co-
missao Mista. (Mens. nu 92/91-CN.) 

Partes vetadas: 
- paragrafo tinico do art. I" - mantido; 
- art. 5" - mantido; 
- panigrafo tinieo do art. 8"; 
- inciso I do art. 10; 
- inciso III do art. 10 - manti do ; 
-art. 13; 
- art. 14; 
-art. 15; 
-art. 16; 
- art. 17. mantido. e 
-art. 18. 
Prazo: 10-10-91 
- Inclufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 

§ 6" do art. 66 da Constltui<;ao. 

A parte que sera apreciada neste momento, porque desta­
cada foi. e 0 pani.grafo unico do art. 8° 

A I" Secretaria, Deputada Irma Passoni, val proceder 
a leitura do texto que sera, logo mais, submetldo a vota<;ao. 

E lido 0 seguinte 
Panigrafo tinieo - Em outubro de 1991, 0 salario 

minimo mensal passara a valer 0 equivalente a 
Cr$46.000,00 (quarenta e seis mil cruzeIros), reajus­
tado pela varia<;ao do IN PC no mes anterior, incorpo­
rada, para mais ou para menos, a antecipa<;ao prevista 
no inciso I do art. 10 desta lei ., 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia pede aos Lideres partidanos que se manifestem, cada 
qual utilizando 10 segundos para anunciar 0 posicionamento 
da sua bancada. 

Ha uma expectativa por parte da sociedade quanta a 
essa decisao do Pariamento, e torn amos conhecida a nossa 
posi~ao at raves da manifesta~ao dos Lideres. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA. Sem 
revisao do orador.) - Sf. Presidente. Srs. Congressistas, 0 

PMDB veio a esta tribuna na sessao de quinta-feira passada 
para declarar que nao participaria, daquele momenta em dian­
te, de nenhuma vota<;ao, ate que 0 Governo modlfieasse ou 
alterasse a sua posi~ao inflexivel: a da negocia<;ao em rela<;ao 
aos vetos a lei salana!' 

Recordando, queremos dizer que propusemos ao Go­
verno 0 entendimento sobre a vota<;ao dos vetos, pedindo 
apenas a rejei'(ao de dois deles - repito, apenas dois desses 
vetos. E quais eram eles? 0 veto ao panigrafo tinieo do art. 
8", que estabelecia urn salario de 46 mil cruzeiros a partir 
de outubro e uma corre<;ao que elevana esse salario para 
54 mil cruzeiros nos meses de novembro e dezembro, e 0 

mciso I do art. 10, que determinava a correc;ao bimestral 
deste salario. 

Srs. Congressistas, seria 0 minimo que q Governo poderia 
fazer para 0 amplo entendimento nesta Casa. Mas 0 Governo 
se manteve inflexfvel, irredutivel. Por isso nos declaramos 
em obstru'(ao nesta Casa e dissemos que permaneceriamos 
com essa posic;ao ate 0 momento em que 0 Governo se movesse 
para apresentar uma proposta capaz de eliminar 0 impasse. 
Nao queriamos, nunca quisemos e nao queremos 0 impasse 
nesta Casa, porque compreendemos as responsabihdades para 
com os interesses maiores do Pais. 

Sf. Presidente, Srs. Congressistas, 0 Governo, inicial­
mente, apresentou aos partidos de Opisi<;'ao uma proposta 
absolutamente inaceitaveI: ofereceu urn abono, mas com a 
condi<;ao de nao estende-lo aos aposentados. Esta proposta 
foi imediatamente recha<;ada pelos partidos de Oposi<;ao. Dis­
semos que nao aceitarfamos chancelar, nem avalizar nenhuma 
pro posta que discriminasse os aposentados, que ja estao em 
luta no Judiciario porque 0 Governo se nega a garantir os 
147%, oferecendo, atraves de Portaria urn indice de 54%. 
Mantivemos, entao, a firme disposi<;ao de continuar a obstru­
,(ao. E, de repente, Sf. Presidente, 0 Governo da mais urn 
passo em direc;ao ao entendlmento, na medida em que aceita 
discutir a questao dos aposentados, de modo a oferecer algum 
ganho para a classe. 

Diante da proposta de abono que 0 Governo oferece 
aos trabalhadores da ativa e diante da disposi'(ao do Governo 
de discutir 0 indice de corre<;ao para os aposentados, creio 
que, refletindo 0 pensamento da minha bancada, torno, neste 
momento, a decisao de interromper a obstruc;ao e partir para 
a vota<;ao. Nao temos nenhum compromisso com 0 Governo 
quanto a vota<;ao do abono nos termos em que foi proposto. 
Nao temos nenhum compromlsso com 0 Governo de discutir 
a pro posta em relac;ao ao percentual dos aposentados. Mas, 
neste momento, mterrompemos a obstruc;ao enos colocamos 
a dlsposi<;ao para discutir a questao das propostas apresentadas 
pelo Governo. Entendemos que a obstruc;ao, Sr. Presidente, 
cumpriu 0 objetivo determinado: for<;ar 0 Governo a partir 
para a negocia<;ao. E 0 governo veio a mesa de negocia<;ao 
e apresentou as suas propostas. Em principio, nao as aceita­
mos, mas nos dispomos a discutl-las, interrompendo neste 
momento a obstrw;ao. Vamos manter a posi'(ao do PMDB 
contra os vetos. Desde os primelros momentos, ha urn com pro­
misso entre os partidos de Oposi'(ao que votaram e ganharam, 
aqui no plemirio, a lei salaria!. E esse compromisso vai ate 
a vota<;ao final dos vetos. 

Vamos votar, portanto, contra os vetos, interrompendo 
a obstrugao enos sentando a mesa de negociac;ao para discutir 
as propostas apresentadas. 

Essa e a posi,(ao do PMDB. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia anuncia ao Plenario que praticamente todos os Lfderes 
estao mscritos, dentre eles os Srs. Deputados Jose Genoino, 
Vivaldo Barbosa e Jose Serra. 

Inicialmente, falara 0 Deputado Jose Genoino. Logo em 
seguida se pronunciara 0 Deputado Vivaldo Barbosa e imedia­
tamente ap6s tera a palavra 0 Deputado Jose Serra. 

Concedo a palavra ao Deputado Jose Genoino, solici­
tando a compreensao dos Srs. Deputados Vivaldo Barbosa 
e Jose Serra, porque, no entender da Assessoria da Mesa, 
teria side essa a sequencia da inscric;ao. 
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Acrescento ainda que apos os citados Lfderes se pronun­
ciani 0 nobre Deputado Victor Faccioni. 

o SR. JOSE GENOINO (PT - SP. Sem revisao do ora­
dor.) -Sr. Presidente, Sr" e Srs. Congressistas, neste momen­
to, em que este Parlamento votani 0 veto ao salario minimo, 
pe«o a paciencia e a compreensao dos nobres colegas para 
expor a posic;ao do nosso partido a respeito de uma questao 
da maior importancia. 0 que vamos expor aqui e basicamente 
o que abordamos na reumao das Lideranc;as que se realizou 
recentemente. 

Sr. Presidente, a posic;ao dos partidos de Oposic;ao, quan­
do declararam obstrw;:ao, forc;ou 0 Governo a mudar sua pos­
tura intransigente, intolerante e inaceitavel. 0 Governo se 
moveu. Portanto, a obstru«ao representou vltoria parcial. No 
entanto, a pro posta apresentada pelo Governo as Oposi«6es, 
de abono de 10 mil cruzeiros fixos para os meses de novembro 
e dezembro, foi contestada por nossa bancada, pela Llderanc;a 
e pelo companheiro Paulo Paim desde seu surgimento. 

Apresentamos urn salario de emergencia para estende-Io 
a todas as faixas salariais beneflciadas pelo salario minima 
e aos aposentados. 0 Governo apresentou proposta de abono 
de 10 mil cruzeiros, que incidira flxamente sobre 42 mil cruzei­
ros. Quem ganha 50 mil cruzeiros, recebeni 2 mil cruzeiros 

. de abono; quem ganha 51, recebeni urn abono de mil cruzeI­
ros; e quem ganha 52 mil nao recebeni abono. Portanto, este 
abono de 10 mil cruzeiros so vale para quem ganha 42 mil 
cruzeiros. 

Ora, a lei em vigor da aos grupos I, II, III e IV, que 
sao as categorias ja em dissfdio, uma antecipac;ao de 16%. 
Entao, a faixa de trabalhadores que se beneficiara com esse. 
abono e muito restrita. Por isso, 0 abono, nos termos em 
que se apresenta, e uma esmola para uma faixa muito pequena 
de trabalhadores. 

Nossa proposta era no sentido de que se garantisse 0 

abono a todos os trabalhadores que ganham de urn a tres 
salarios mfnimos. Esta e a proposta do Deputado Paulo Palm, 
que estabeleceu 0 salario de emergencia. 0 abono de 10 mil 
cruzeiros significara muito pouco para os assalariados. Apenas 
uma pequena faixa recebera esse abono. 

o Governo, pression ado pelas OposiC;6es e pelos aposen­
tados, deu urn ganho real de 79% para os aposentados. Seria 
melhor se fosse derrotado 0 veto ao art. 18, mas 0 Governo 
apresenta a possibilidade de, atraves de uma emend a ao pro­
jeto de lei, estender os 24 para os 79%. 

Colegas, nao podemos aceitar essa proposta. Ela nao 
tern nosso aval. 0 Partido dos Trabalhadores procurou cons­
truir uma unidade das Oposic;oes - e aqui me dirijo especial­
mente ao esforC;o da Lideranc;a do PMDB como urn fator 
importante - mas essa unidade nao pode estar satisfeita com 
essa proposta do Governo. 

Por isso, adotamos as seguintes posic;6es: em primeiro 
lugar, somos contra 0 veto e queremos derruba-lo. Mas, alem 
de sermos contra 0 veto, e necessario urn mOVlmento politico, 
para que possamos, atraves do voto secreto, derrotar 0 veto 
ao panigrafo tinico do art. 8' Hoje, a votac;ao desse veto, 
certamente, implicara uma derrota, atraves do voto secreto, 
porque 0 clima polftico nao e favonivel a votac;ao nesta sessao 
de hoje a noite. Assim, nos, do PT, nos manifestaremos contra 
o veto. A nos sa bancada nao vai participar dessa votac;ao. 

A Dutra decisao, Sr. Presidente, e no sentido de que, 
quando 0 Governo man dar 0 projeto de lei, a nossa bancada 

estara inteiramente liberada para apresentar as emendas relati­
vas ao abono e aos aposentados. 

Para concluir, ou 0 Congresso Nacional assume a posic;ao 
clara perante a sociedade de que quer defender os assala­
nados, que nao quer mlgalhas e esmolas, ou, entao, perdera 
a credibilidade perante a maioria do povo brasileiro. 

Repito: 0 abono, da forma como esta sendo dado e uma 
enganac;ao. Nao ha garantia para os aposentados. Nao pode­
mos votar 0 abono, porque e uma esmola para uma faixa 
muito pequena de trabalhadores que dependem desse salario 
de 42 mil cruzeiros. 

Sr. Presidente, por isso, a nossa bancada inteira e contra 
essa pro posta do Governo. Nossos 35 membros estao aqui, 
quando deveriam estar na abertura do Congresso do nosso 
partido. Estao todos neste plenario e dele sairao usando 0 

direito de obstru«ao, a fim de impedir que se legitime a manu­
tenc;ao de urn veto - para nos, in ace ita vel - que arrocha 
o salario minimo. 

Com flexibilidade, fizemos a proposta da derrubada do 
art. 8' - e nao temos essa garantia - que eleva 0 salario 
mimmo para 54 mil cruzeiros em outubro, novembro e dezem­
bro. 

Somos obrigados a sair do plenario para nao legitimar 
o arrocho do salario minimo. Muito obrigado. (Mamfesta«6es 
nas galerias) . 

o Sr. Jose Lourenc;o - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. JOSE LOUREN<.;:O (PDS - BA. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, gostaria, atraves de V. Ex', 
de fazer uma solicita«ao aos Lfderes partidarios para que 
desistam das suas inscric;6es, a fim de que a votac;ao seja 
iniciada. Esta-se falando demais e se votando de menos neste 
plemirio. Precisamos votar, pois todo nos estamos esclarecidos 
sobre a materia em pauta. Muito obrigado. (Manifesta«6es 
nas galerias). 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
den cia consulta 0 nobre Lfder, Deputado Vivaldo Barbosa, 
se deseja falar agora ou apenas no final da ordem de inscric;ao. 

V. Ex' tern 0 privilegio do respeito e a estima da Mesa. 
A posic;ao na ordem de inscric;ao V. Ex' escolhenL 

o SR. VIV ALDO BARBOSA (PDT - RJ. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Sr" e Srs. Congressistas, na 
semana passada, diante da derrota das Oposic;oes, que signi­
ficou a derrota dos trabalhadores brasIleiros, pois nao conse­
guimos derrubar 0 veto, este Congresso NacionaI, peia unida­
de das Oposi«6es, tomou uma atitude enobrecedora. Estamos 
num processo de obstfl!J«ao, com 0 prop6sito de so voltarmos 
a dar seguimento a qualquer questao nesta Cas a depois da 
derrubada do veto ou do fechamento de urn acordo satisfatorio 
com 0 Governo em defesa dos trabalhadores. 

Entre nos, urn Deputado teve a grandeza de, alem de 
se declarar em obstru«ao, procIamar-se em greve de fome 
e ficar isolado aqui neste plemirio. Foi preciso a mobilizac;ao 
de seus amigos, de seus Ifderes e de seus companheiros para 
demove-lo dessa ideia, tal a sua indignac;ao, diante do quadro 
da semana passada e diante da derrota que nos e os trabalha­
dores tivemos neste Congresso Nacional. . 

Pois bern, agora, uma semana depois, est amos na mesma 
situaC;ao. Nao vamos conseguir derrubar os vetos, porque, 
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somados todos os partidos de Oposi~ao, mesmo acreditando 
que eles votariam integralmente pela derrubada do veto, so­
mos apenas 220 Parlamentares. 

Os outros partidos que somanam eventualmente conosco 
ja nos comunicaram que van votar pela manutenc;ao do veto. 

Portanto, estamos aqui na mesma situa~ao de derrotados 
dIante do veto. Mas hoje of ere cern os uma alternativa ao Go­
verno: mesmo nao estendendo esse abono aos aposentados, 
que ele concorde em derrubar 0 art. 18, com isso permitindo 
aos aposentados saltarem dos 54% da nefanda e hipocrita 
portaria do Ministerio do Trabalho para 79,96% nos seus 
reajustes. Aceitamos isto. Oferecer-se-ia ao trabalhador apo­
sentado uma melhora nos seus reajustes, e, em compensaC;ao, 
sairfamos do processo de obstru~ao. 

E 0 que a Governo fez? Qual a resposta que nos deu? 
Quer que entreguemos, de ban deja, a cabec;a dos aposentados 
do Brasil. Quer manter 0 veto e pretende que venhamos a 
redigir uma nova lei, lei essa que, ao conceder aos aposentados 
o direito aos 96%, derruba 0 dneito de continuarem sua luta 
judicial, vito rio sa ate aqui, pelo reajuste de 147o/c. 

Diante disto, nos, do PDT, acabamos de proclamar, na 
reuniao de Lideran<;as - e fomos 0 tinico partido que fez 
essa proclamac;ao naquela reuniao - que continuaremos no 
processo de obstru<;ao, porque as razoes da obstru<;ao perma­
necem. A proposta do Governo de urn abono irnsorio, mefI­
ciente nao nos satIsfaz, nem satisfaz aDs trabalhadores. Por 
isso e que mlo aceItamos esse abono irrisorio, ofensivo ate 
a dignidade do trabalhador deste Pais, porque, com 0 abono, 
querem sacrificar os aposentados e, com a oferta do reajuste 
de 79% querem mata-los, querem entregar de bandeJa a cabe­
<;a dos aposentados nas maos do Governo, que rem revogar 
a possibilidade de os aposentados continuarem na sua luta 
judicial- vitoriosa ate aqui - para receberem os 147%. 

Par isso, nos, do PDT, concitamos as Srs. Congressistas 
a que permanec;am todos fieis aos nossos compromIssos. Nao 
vamos votar esse veto porque sabemos que ja estamos derro­
tados, e a nossa presen<;a seria legitimar a manuten<;ao do 
veto, legitImar aquilo que 0 Governo quer: matar a possibi­
lidade de os aposentados continuarem na sua luta judicial. 

Daqui, fac;o essa procIama<;ao espeeialmente ii dire«ao 
da Confedera«ao Brasileira dos aposentados, que durante to­
do 0 dia nos dirigiu urn clamor, para que nao retiremos 0 

direito de continuarem lutando pelos 147%. Mesmo que este­
jamos sazinhos, mesmo que estejamos isolados, mesmo que 
nao tenhamos mimero suficiente para encerrar esta sessao, 
nos, do PDT, mlo vamos jamais entregar, de bandeja, acabe~a 
dos aposentados ao Governo. Continuaremos lutando, palmo 
a paImo, em todas as frentes, para nao permitir que 0 Con­
gresso Nacional venha a votar urn texto que de urn ganho 
de 79% e revogue todos os fundamentos legais que poderao 
dar a vitoria dos 147%. 

Por isto, Srs. Congressistas, venham somar-se a nos, para 
mantennos a dignidade e 0 respeito dos trabalhadores e dos 
aposentados do Brasil. Vamos manter a nossa dignidade. Nao 
compactuemos para Iegitimar essa crueldade para com os tra­
balhadores e os aposentados. Nos, do PDT, vamos sair. Ve­
nham muitos a sair conosco! (Palmas nas galerias.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra, pela ordem de inscri<;ao, ao nobre Uder do PSDB, 
o Deputado Jose Serra. 

o SR. JOSE SERRA (PSDB - SP. Sem revisao do ora­
dor) - Sr. Presidente, Sr9' e Srs. Congressistas, queria escla-

reeer de maneira muito breve qual tern side a posi<;ao clara 
e transparente do PSDB. Desde a pnmeiro momenta, fizemos 
parte das forc;as que se empenharam na obstru<;ao do processo 
legislatIvo, ate que 0 Governo reabrisse canais e pro cedi­
mentos para que os vetos salariais pudesse ter urn desdobra­
mento concreto, no que se refere a politica salarial e a questao 
dos aposentados. 

Em segundo lugar, de fato, essa obstru<;ao nos levou 
a discutir possibilidades de abertura, a fim de que novas solu­
~6es fossem eriadas. 

Em tereeiro lugar, dissemos, com muita cIareza, na reu­
niao das Jideranc;as de todos os parhdos, que manterfamos, 
mesmo diante de propostas do Governo, a nossa posic;ao, 
prirneiro, de que 0 veto fosse votado hoje; segundo, de que 
continuariamos empenhados na derrubada dos vetos. Que 
isto fIque muito claro. 

Dissemos tam bern que tfnhamos restric;oes muito impor­
tantes quanta ii proposta, por parte do Governo, de concessao 
de urn abono para quem ganha urn salano minima ate 0 limIte 
superior do mesmo. 

Ou seja, se 0 salario mfnimo, hoje, e 42 mil cruzeiros, 
da-se 10 mil cruzeiros para 0 trabalhador que ganha 42 mil 
cruzeiros, que passara a receber, dessa forma, 52 mil cruzeiros. 
Portanto, ele ganha 10 mil cruzeiros. Mas quem recebe 45 
mil cruzeiros ganhara 7, quem reeebe 50 mil cruzeiros ganhara 
2 e quem recebe 52 mil cruzeiros nao ganhara nada. Manifes­
tamos a nossa critica e a nossa oposi«ao a essa forma de 
concessao do abono por parte do Governo, mostrando que 
ela, na verdade, nao vai beneficiar praticamente ninguem, 
uma vez que hoje, na economia, setores muito pequenos da 
forc;a de tTabalho recebem urn salcirio mInima, e que ologico 

• seria que a concessao do abono fosse estendida a todos os 
assalariados, qui<;a ate com algum limite mais alto. Isto nao 
traria aumento da despesa publica, nao traria maiores proble­
mas do ponto de vista do deficit do Governo, nehuma explosao 
de demanda, nem nada parecido, uma vez que a abono sequer 
inclUl 0 pagamento dos encargos sociais, que hoje se elevam 
a 60, 70% do valor dos sahirios. 

Portanto, manifestamos nossa crftica a questao do abono 
tal como foi colocada. Dissemos, entao, que lutariamos pela 
derrubada do veto e que nos reservarfamos 0 direito de fazer 
ernendas ao projeto do Governo. E esta a nossa posi~ao, 
que queria expor aqui com muita c1areza. Na propria reuniao, 
manifestamos a todas as fowas poIfticas a necessidade de vir 
aqui para enfrentar a questao do v,eto. 

Esta e a posi~ao do PSDB. E 0 que vamos fazer, caso 
seja enviado de fato 0 projeto anunciado pelo Governo. 

Queremos dizer tambem, reiterando aquilo que foi afir­
mado no inicio, que foi esse trabalho de obstrugao que real­
mente permitiu que as questoes fossem reabertas e recolo­
cadas. 

Manteremos a bancada coesa e inteira, no sentido de 
que seja defendido 0 valor daquela parcela da for<;a de traba­
lho que ganha pouco e, por outro lado, sejam obedecidos 
e respeitados os direitos dos cidadaos aposentados deste Pais, 
que tern sido tratados, ao longo destes anos, como cidadaos 
de segunda cIasse. (Palmas nas galerias.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Uder Ricardo Izar. 

o SR. RICARDO IZAR (PL - SP. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, venho a esta tribu-
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na, inicialmente, para dar alguns esclarecimentos aos Srs. De­
putados e Senadores. 

Na semana passada, 0 PL, sugeriu, desta tribuna, a derru­
bad a do veto ao paragrafo unico do art. 8° porque n6s, do 
Partido Liberal, achcivamos que 0 salario mfnimo de 42 mil 
cruzeiros era muito baixo para a classe trabalhadora e os 
aposentados e que, derrubando esse veto, os beneffcios alcan­
~ariam inclusive 0 aposentado. 

Na seman a passada e durante toda esta semana, partici­
pamos das negocia~6es com os partidos de Oposi~ao e com 
o partido do Governo; e hoje ainda levamos ao Governo 
uma sugestao no sentido de que 0 PL continuaria na mesma 
posic;ao e votaria contra 0 veto, se 0 Governo nao se manifes­
tasse e trouxesse a esta Casa uma proposta concreta. 

Inicialmente, 0 Governo trouxe a proposta do abono de 
10 mil cruzeiros em tnSs parcelas: novembro, dezembro e 
13° Isto nao convenceu 0 Partido Liberal, que, mais uma 
vez, propos ao Governo que desse alguma COisa de positivo 
para os aposentados, do contnirio continuarfamos na mesma 
posic;ao. Agora, hci cerca de vinte minutos, 0 Governo trouxe 
uma proposta que beneficiani 0 aposentado a partir de setem­
bro, dando acima do que ele ganha, 26% em setembro, 26% 
em outubro, 26% em novembro e 26% em dezembro. 0 
aposentado, no fim do ano, teni urn aumento superior a 100%. 

Por isso, meus amigos, quero agora cumprimentar os 
partidos que barraram a obstruc;ao e cumprimentar 0 Lfder 
do Governo e os do Bloco que ouviram 0 apelo do PL, do 
PTB, do PDS e do PDC. 

Muito obrigado. 

. 0 SR. GASTONE RIGHI (PTB - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, nao hci aiterac;ao na posic;ao da 
Lideran~a do PTB, que se declarou contra a obstruc;ao e reco­
mendou aos partidos, inclusive ao PMDB, que nao fizessem 
obstruc;ao, po is seria contra os interesses nacionais e contra 
os interesses da populac;ao brasileira de ver votada todas as 
materias, inclusive os vetos. 

Por outro lado, quero registrar 0 avanc;o do Governo 
em termos da oferta nao s6 do abono, como do reconhe­
cimento da majorac;ao dos salarios dos aposentados e pensio­
nistas da ordem de 79,97%, 0 que equivale dizer que evitara 
que esses beneficieirios da Previdencia Social fiquem na malha 
judiciaria, ao longo do tempo, anos e anos, lutando por urn 
direito que a lei elementarmente Ihes garante. 

A Lideranc;a do PTB manteni seu voto "nao" ao veto 
e enaltece 0 Governo por ter sido complacente e compreensivo 
nesta negocia~ao, concedendo 0 mfnimo a classe trabalhadora. 

o Sr. Eraldo Trindade - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. ERALDO TRINDADE (Bloco - AP. Sem revisao 
do orador.) - Sf. Presidente, tenho procurado, como Parla­
men tar , aceitar os acordos de Lideranc;a, mas ha duas semanas 
nao votamos nada neste Congresso, exatamente por falta de 
acordo. Ja estamos aqui ha varias horas, aguardando 0 mo­
mento da vota~ao. 

Em nome de outros Parlamentares que nao exercem nesta 
Casa 0 poder das Lideranc;as, gostaria de fazer urn apelo aos 
Lfderes, no sentido de que sejam tambem complacentes com 
os demais Parlamentares. A maioria jei sabe como vai votar 
e conhece a materia que sera votada. Entao, que os Lfderes 

observem a disposic;ao dos Parlamentares que aqui estao para 
cump!ir sua missao. Vamos decidir a questao no voto. 

Eo apelo que deixo a Mesa. Muito obrigado (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia retransmite 0 apelo aos Srs. Lfderes, mas nao Ihes 
pode furtar 0 direito de ocupar a tribuna para anunciar a 
posi~ao de sua respectiva bancada. 

Concedo a palavra ao nobre Lfder Jose Carlos Sab6ia, 
que falani pelo PSB. 

o SR. JOSE CARLOS SABOIA (PSB - MA. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Sr'" e Srs. Congressistas, 
a nossa posic;ao, de fazer obstruc;ao foi muito clara desde 
o infcio do processo de discussao. 

Todos os Srs. Lfderes que estavam fazendo oposic;ao fo­
ram capazes - como ha mUlto tempo nao acontecia neste 
Congresso Nacional, nem na Camara dos Deputados - de 
se manter unidos ate 0 fmal do processo de negociac;ao. E 
preciso ressalvarmos isso. A unidade dos partidos que nao 
pertencem a Oposic;ao, que eventualmente sempre ap6iam 
o Governo, fez juntamente conosco, da Oposi~ao, com que 
o Governo safsse da intransigencia em que estava e viesse 
negoCIar. A negociac;ao se dava, na compreensao do PSB, 
basicamente em torno da questao, qualquer que fosse 0 abono, 
que poderia ser tres ou quatro vezes maior do que 0 que 
o Governo esta mandando ou poderia ser ate de 50 mil cruzei­
ros. Mas, se se colocasse os aposentados numa situac;ao de 
discriminac;ao, de nao reconhecimento do direito dos mesmos, 
votarfamos contra, continuarfamos obstruindo. Hoje hei uma 
situac;ao diferente, e n6s, do PSB, continuaremos discordando 
da forma como 0 Governo quer negociar. Iremos votar contra 
o veto e estaremos aqui para isso. 

Queremos fazer urn apelo a todos os Congressistas: a 
posic;ao do Governo mio satisfaz aos representantes dos apo­
sentados. Os ilustres representantes dos aposentados, ao mes­
mo tempo em que falaram para os Lfderes - e quero que 
is so fique bern claro - que aceitavam a proposta de 79%, 
independente de continuarem lutando na Justic;a pelos 154%, 
disseram que era fundamental derrubar 0 veto, para que 0 

respeito pelo Congresso por parte deles permanecesse. E essa 
e a nossa posic;ao. Iremos votar contra 0 veto. No momenta 
em que entramos no Plemirio, vimos que nao dava mais para 
fazer obstruc;ao. Queremos derrubar 0 veto. 

Por ultimo, quero dizer, por uma questao de ordem inter­
na, de economia domestica, mas que tern muito a ver com 
a Mica, com a nossa dignidade no exercfcio parlamentar, que, 
se formos incapazes de derrubar esse veto e se niio houver 
consistencia para derrubei-Io, jamais teremos condic;6es de 
pensar no aumento de quem quer que seja, muito menos 
no dos Srs. Pariamentares. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Lfder Haroldo Lima. 

o SR. HAROLDO LIMA (PC do B - BA. Sem revisao 
do orador:) - Sr. Presidente, Sr's e Srs. Congressistas, todos 
os Lfderes dos partidos opocionistas fizeram aqui uma rapida 
prele~ao acerca do comportamento desses partidos no perfodo 
em que estamos discutindo a derrubada desses vetos. 

E nossa opiniao que a atitude dos partidos opocionistas 
foi correta. Todos os seus Lfderes, bern como as bancadas, 
estiveram firmes na defesa dos direitos dos trabalhadores do 
Brasil, na defesa de uma poiftica salarial mais adequada as 
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necessidades do nosso povo e da extensao desse direlto aos 
aposentados e beneficiarios da Previdencia de modo geral 

A pal1ir do momento em que percebemo~ que havia difi­
culdades para derrubar os vetos e com objetivo de pressionar 
o Governo para que viesse negociar conosco uma poslC;ao 
mais favoravel aos trabalhadores e previdenciarios, os partidos 
oposiomstas optaram pela politica de obstruc;ao dos trabalhos 
parlamentares. E alargamos esta nossa disposic;ao, para obs­
trUir nao 56 os trabalhos do Congresso Nacional, mas tambem 
os trabalhos da Camara dos Deputados, inclusive das suas 
Comissoes. a excec;ao da Comissao de Orc;amento, atitude 
tom ada conjuntamente. 

Sr. Presidente, nossa opiniao e a de que a postura dos 
partidos oposlOnistas de obstruirem 0 trabalho Parlamentar 
fOi correta ate agora e foi vitoriosa. 

Na verdade, e1a nao pode considerar-se vitoriosa no sen­
tido de que nao consegulU fazer com que 0 Governo quebrasse 
a sua intransigencia e, sensfvel as necessidades do povo, dos 
trabalhadores e previdenciarios, de maneira geral, viesse nego­
ciar conosco uma forma mais adequada ao encaminhamento 
dessa grave questao. 

Entretanto. chegamos, neste mstante. a uma situac;ao em 
que 0 Congresso Nacional tern quorum. Falando agora quase 
em ultimo lugar entre os Lfderes inscritos, posso verificar, 
pelo encaminhamento e pela postura das divers as hancadas, 
mesmo as oposicionistas, que estiveram aqui lutando pela 
obstru<,ao dos trabalhos do Congresso, que havera urn quorum 
sensfvel para a votac;ao dos vetos do Sr. Presidente da Repu­
blica. 

Consideramos, Sr. Presidente e nobres Colegas Depu­
tados e Senadores. especialmente os companheiros de partidos 
oposicionistas, que a t<itica da obstruc;ao e absolutamente per­
tinente, Ju~ta e correta, de~de que efetlvamente obstrua os 
trabalhos. do Congresso ou, se for 0 caso, da Camara dos 
Deputados. 

Se entretanto a tatica da obstruC;ao mio obstrui os traba­
Ihos, se os trabalhos prosperam, corremos 0 risco de, ao reti­
rarmos nossas forc;as, enfraquecermos a batalha pela derru­
bada dos vetos. (Apupos.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia pede a atenc;ao do Plemirio para 0 orador que esta 
na tribuna. 

o SR. HAROLDO LIMA - Por conseguinte, Sr. Presi­
dente, a t<itica da obstrw;ao, nao podendo ser levada a pratica, 
porque haveni quorum, fica prejudicada na sua motivac;ao. 
E com a retirada para depois vol tar e votar a obstruc;ao nao 
e feita. 

Permaneceremos no plemirio para votar contra os vetos 
(palmas) e conclamamos todos os Parlamentares a que fac;am 
o mesmo. Aqueles que safrem e retornarem em seguida -
atitude que respeitamos - tam bern devem votar contra os 
vetos. Faremos 0 maximo de esforc;o que pudermos para infli­
gir uma derrota ao Governo, derrubando esses vetos do Presi­
dente da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Lfder Ricardo Fitiza. 

o SR. RICARDO FIUZA (Bloco - PE. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, serao brevissimas as minhas 
explicac;6es, porque entendo que a Casa ja esta suficiente­
mente esclarecida sobre 0 problema. (Palmas.) 

Estamos passando a correc;ao dos proventos dos aposen­
tados, ja em agosto, para 79%. Estamos dando dois abonos 
de 20%, atraves de urn projeto que vmi, em novembro e 
dezembro, sendo que 0 de dezembro incidini tambem sobre 
o 13°. Portanto, pedimos aos companheiros que digam "sim" 
a manutenc;ao do veto. (Apupos nas galerias.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia adverte as galenas que nao podem manifestar-se. Se 
ate aqui se comportaram com a maior seriedade, a Mesa espera 
que no prosseguimento da sessao seja essa mesma a postura 
adotada pelos que se encontram nas galerias Do contrario, 
suspenderei a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Lfder Luiz Carlos Hauly, que falara pela 
bancada do PST. 

o SR. LUIZ CARLOS HADLY (PST - PRo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Sr" e Srs. Parlamentares, a 
PST entende que a obstruc;ao trouxe vantagens ate agora: 
o reconheclmento pelo Governo dos 79,9% para as aposen­
tados e 0 abo no de 10 mil cruzeiros. Mas 0 PST tambem 
reconhece que e muito pouco, porque chegamos a urn sahirio 
mimmo de 100 dohires e hoje estamos com urn salario minimo 
de 50 d6lares. Na verdade, tudo 0 que esta acontecendo hoje 
no Brasil e fruto dessa politica recessiva implantada delibera­
damente pelo Governo Collor. Entendemos que, a manter-se 
a situac;ao do jeito que esta, 0 Pafs esta na iminencia de uma 
hiperinflac;ao, e 0 poder de compra do assalariado esta real­
mente muito abaixo. Por isso, Sr. Presidente, votamos pela 
derrubada do veto. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre 1 ider Victor FacclOni. 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, esta Casa precisa votar. Partici­
pamos, durante a semana, do esforc;o para ultrapassar os pro­
blemas de obstruc;ao dos trabalhos de votac;ao. Conseguimos 
de mover 0 Governo, em favor dos aposentados e trabalha­
dores de salario mfnimo. 

Por isso, conclamo minha bancada e todas as demais 
a que passemos ao processo de votac;ao, a fim de podermos 
deliberar a respeito de tao importante materia. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Lfder Paulo Mandarino. 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC - GO. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Sr" e Srs. Congressistas, 0 

Partido Democrata Cristao tern hoje motivos para estar pro­
fundamente satisfelto, porque ponderou e insistlU junto as 
Lideranc;as do Governo e aos Ministros que tern contato com 
esta Cas a sobre a necessidade de reverem sua postura com 
relac;ao ao salario minimo e a remunerac;ao dos pensionistas 
e aposentados. 

Na realidade, essas ponderaC;6es, somadas as de imimeros 
outros Lfderes e membros deste Congresso, causaram reper­
cussao, e a pro va esUi na nova proposta que 0 Governo trouxe, 
que viabilizou 0 retorno dos Parlamentares a este Plenario, 
acabando com a obstruc;ao, que certamente comprometeu 
muito os trabalhos neste final de ana legislativo. 

Portanto, mesmo sem entrar no merito da proposta do 
'Governo, 0 que fica a criterio de cada urn dos membros do 
nosso partido, a verdade e que 0 final da obstruc;ao e uma 
marca importante nos trabalhos deste ano e sigmfica uma 
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nova postura do Governo, que volta a buscar 0 dialogo e 
o entendimento. 

Deixo, portanto, ao Lfder do Governo os cumprimentos 
do Partido Democrata Cristao pelo trabalho que desenvolveu. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Lfder do Governo, Deputado Humberto 
Souto. 

o SR. HUMBERTO SOUTO (Bloca - MG. Sem revisao 
do orador.)-Sr. Presidente, Srs. Congressistas, quero apenas 
deixar, em poucas palavras, claramente registrada a posi<;ao 
do Governo nesta negocia<;ao. 

o Governo entende que a derrubada dos vetos atinge 
profundamente a Previdencia e ate ~e~mo a inviabiliza, pois 
impossibilita 0 pagamento d~s. ~ospltals e. d~s aposenta~os. 
A Previdencia ja tern urn deficit de 1 tnlhao de. c~uz~lros 
neste ano. Se cafrem os vetos, a despesa da PrevldencJa no 
ana que vern sera de 47 trilhoes, segundo os calculos que 
distribufmos as oposi<;6es e que nao foram contestados. (Apu­
pos nas galerias. Manifesta<;6es do Plenario.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
den cia pede a aten<;ao da Casa para 0 orador que esta na 
tribuna. 

o SR. HUMBERTO SOUTO - Sr. Presidente, venho 
apresentar a proposta que 0 Governo fez e que nao foi ace ita 
pel as oposl<;oes em decorrencia do radicalismo, e alertar para 
o prejufzo que isto podera causar aos aposentados. 

(Novas manifesta<;6es do Plenario.) 

o SR. HUMBERTO SOUTO - Pe<;o paciencia aos cole­
gas porque e importante dar conhecimento da proposta feita 
pelo Governo. . 

Sr. Presidente, 0 Governo propos remeter urn pro]eto, 
como de fato vai remeter, concedendo aos trabalhadores urn 
abono de 10 mil cruzeiros nos meses de novembro e dezembro, 
com reflexos nO 13° salano. Isso representara uma corregao 
maior do que a que consta da lei salarial e imped.ira que 
se prejudiquem ainda mais a Previdencia, as Prefelturas e 
os Governos estaduais, que ja nao conseguem mais se ma~ter. 

o Governo ainda propos remeter ao Congresso NaclOnal 
projeto elevando 0 fndice de corre<;ao dos sahirios ~os aposen­
tados de 54% para algo proximo a 80%, que sena 0 INPC 
cheio, perfazendo 0 perfodo de margo a agosto. Mesmo sendo 
o pagamento dessa diferen<;a feito em janeiro, haveria urn 
ganho para os aposentados de mais de 100% nos seus salarios, 
pois seria profundamente alterada a base de calculo. Enquanto 
isso, 0 Congresso Nacional deveria C?mprOI"!1eter-se,. atra~es 
das suas lideran<;as, a votar a matena relatJva ao ~msocJaI, 
de forma a viabilizar 0 recolhimento do fun do, pOlS urn dos 
entraves que estao diflcultando, inviabilizando a Previdencia, 
e que as empresas, atraves de a<;ao judicial, deixaram de pa­
ga-Io. 

Pois bern, Sr. Presidente, mesmo feitas essas propostas, 
as oposl<;oes mais radicais insistiram em nao aceitar a manu­
ten<;ao dos vetos e, em decorrencia disto, dificuItaram 0 acordo 
que poderia ter side feito q~~ndo 0 Governo ~emonstrou 
disposi<;ao para construir defimtlVamente 0 entendlmento nes­
ta Casa. 

o Sr. Roberto Freire - Sr. Presidente, pego a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. ROBERTO FREIRE (PCB - PE. Sem revisao 
do orador.) -Sr. Presidente, vamos votar, vamos permanecer 
aqui para votar contra esse veto, mas e importante que se 
diga que esse voto e fruto de todo, esse process.o de retomada 
da negocia<;ao. Nao ha acordo. E born que flque claro que 
a proposta do Governo mio foi ace ita pela Oposigao, embora 
as negocia<;6es continuem. E so porisso que vamos manter-nos 
em plemirio, votando para derrubar 0 veto. 

Esta e a posi<;ao do PCB. 

o Sr. Humberto Souto - Sr. Presidente, pe<;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. HUMBERTO SOUTO (Bloca - MG. Sem reVISaO 
do orador.) - Sr. Presidente, pedimos 0 voto "sim" pela 
manuten<;ao do veto pelas razoes expostas. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia pede aos Srs. Deputados que tomem assento nas ban­
cadas. 

A Mesa so iniciara a vota<;ao quando os Srs. Deputados 
estiverem em seus lugares, pois e uma vota<;ao de imensa 
responsabilidade. A Mesa, para conduzir os trabalhos, neces­
sita neste momento da compreensao dos Srs. Deputados e 
tam bern dos Srs. Senadores. 

o Sr. Paulo Paim - Sr. Presidente, pe<;o a palavra pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. PAULO PAlM (PT - RS. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, como Relator da Comissao Mista do Con­
gresso Nacional que estudou os 11 vetos e emitiu parecer 
sobre eles (apupos nas galerias) , gostaria, com todo 0 respeito, 
que aqueles Parlamentares que que rem manter os sah'irios 
congelados em 42 mil cruzeiros tivessem ouvido, como eu 
ouvi, todas as explica<;6es da Lideran<;a do Governo. 

EscJare<;o a Casa que 0 Governo nao fez nenhuma pro­
posta. Os 10 mil cruzeiros de abono nao serao estendidos 
aos trabalhadores da area privada porque esses estao contem­
plados pela Lei n° 8.222 e ja tiveram no minimo 23% de 
aumento, alguns ate 40%. Conseqtientemente, eles nao r~ce­
berao os 10 mil cruzeiros. Somente as empregadas domestlcas 
que recebem urn salario de 42 mil cruzeiros terao direito a 
esse abono, porque nao tern data-base. 

A proposta relativa aos aposentados e outro engodo. Sa­
bemos muito bern que os aposentados podem mio obter na 
Justi<;a os 147%, mas esta assegurado pela propria lei 0 fndice 
de 79%. (Palm as nas galerias.) 

E 0 que 0 Governo faz? Anuncia aqui 0 que quer nego­
ciar, quando, na verdade - e e importante 9ue os Pariamen­
tares entendem isto - nem 0 veto ao artlgo que trata da 
questao dos aposentados ele aceita retirar. Quer que sejam 
mantidos todos os vetos. Ou se mantem os 11 vetos OU nada. 
Prop6e trocarmos por nada 0 resultado de uma luta de mais 
de seis meses dos aposentados, pensionistas, trabalhadores 
e sindicalistas. Por is so volta a fazer este apelo aos Parlamen­
tares do PL, do PDS e do PTB: neste momento, mais do 
que nunca, vamos manter 0 acordo firmado no primeiro mo-
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mento, inclusive com 0 PMDB e 0 PSDB, para a derrubada 
do art. 8", que estende aos aposentados e pensionistas urn 
salario deeente. (Palmas nas galerias.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia pede ao nobre Deputado Paulo Paim que colabore 
com a Mesa. V. Ex' ]::l falou por seu partido, ja expressou 
seu pensamento e a Mesa pede ao nobre Deputado que con­
clua. 

o Sr. Cardoso Alves - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. CARDOSO ALVES (PTB - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, V. Ex' poderia dar mais meia 
hora para cada Deputado do PT vir ao plenario. 

o Sr. Paulo Paim - Sr. Presidente, pe~o a palavra pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern a pala­
vra V. Ex' 

o SR. PAULO PAlM (PT - RS. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, vamos retirar-nos em protesto contra os 
Parlamentares do Bloco que ap6ia 0 Governo. Se houver­
quorum, viremos votar pela derrubada de todos os vetos. 
E desafio quem prove 0 contrario: nenhum veto sera derru­
bado. Quero ver se van derrubar urn veto sequer daquela 
tabela. Vamos ver se havera ao menos urn veto derrubado 
aqui hoje. 

Digam que estou mentindo e derrubem urn dos onze 
vetos. Urn somente. E af virei a tribuna para pedir desculpas. 

Era isto, Sr Presldente. (Palmas nas galerias.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia, pela ultima vez, adverte as galerias de que conduzini 
os trabalhos com a serenidade habitual, mas com a energia 
que requer 0 texto do pr6prio Regimento. Seria constrangedor 
para a Mesa diJigenciar agora a retirada das pessoas, dos 
re-~!"psentantes da sociedade que se encontram nas galerias. 

A Presidencia pede a eolabora~ao dos agentes de segu­
ran~a do Sen ado Federal e da Camara dos Deputados para 
garantir 0 prosseguimento dos trabalhos. Pe~o aos Srs. Depu­
tados que oeupem seus lugares. Nao desejo ver, urn Parla­
mentar sequer nos eorredores. Todos sentados. E urn apelo 
veemente, in stante e patetico da Mesa a todos os Srs. congres­
sistas. A vota~ao e da maior releVanCia. 

Alguns parlamentares ainda se acham fora de seus luga­
res. A Mesa nao iniciani 0 proeesso de vota~ao nem permitini 
a votac;ao nos postos avulsos. Todos os Deputados sentados! 
Todos! Agora& Vamos iniciar 0 processo de vota~ao e s6 
o faremos quando os Srs. Parlamentares estiverem em seus 
respectivos lugares. A Mesa ainda visualiza alguns Parlamen­
tares fora de seus lugares. Pe~o-lhes que permane~am em 
seus lugares. Ainda ha Deputados nos corredores. A Mesa 
apela para os Lfderes no sentido de que tomem sua posi~ao 
nas bancadas. Visualizo ainda alguns lugares vagos, sobretudo 
nas bancadas a direita. (pausa.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Mesa vai 
oferecer oportunidade ao nobre Deputado Amaury Muller 
para que S. Ex', ocupando a tribuna, em seguida se encaminhe 
para a sua bancada ... 

o SR. DEPUTADO AMAURY MULLER (PDT. RS. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, nao quero usar da pala­
vra, quero apenas usardo dire ito regimental de orientar a 
bancada do PDT. Apenas isso. Quaisquer manifesta~6es em 
contrario representam urn desprezo a pratica democnitica. 
E penso que temos 0 dever de respeitar a democracia. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - N obre Depu­
tado Amaury Muller, V. Ex' nao pode arrogar a face da 
Presidencia esse tipo de increpa~ao. A epqca da AssembIeia 
Nacional Constituinte exerci a Presidencia' nas eventuais au­
sencias do Deputado Ulysses Guimanies, e'V. Ex' Dunea con­
viveu nesta Casa ... 

o SR. DEPUTADO AMAURY MULLER - Nllo e a 
V. Ex' que estou me dirigindo. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Pedimos aos 
Srs. Parlamentares que tome assento nas suas bancadas. Pec;o 
mclusive ao nobre Lider Amaury Muller, que agora represent a 
a sua bancada, urn dos Parlamentares mais dignos e mais 
atuantes deste Plenario, que tomem assento na bancada de 
seu glorioso partido, 0 PDT, que as vezes e tambem liderado 
pelo nobre Deputado Vivaldo Barbosa, que ambos tomem 
assento nas respectivas bancadas, para que possamos passar 
a votac;ao. (Risos.) 

o SR. AMAURY MULLER - Sr. Presidente, quero ape­
nas dizer que a minha observa~ao nao foi. dirigida a V. Ex" 
mas a uma minoria que nao se conforma tom a demoeracia 
e com a liberdade. Apenas isso. 

Sr. Presidente, 0 PDT, ineonformado 0 deeepcionado 
com a ruptura do acordo celebrado hoje a tarde, retira-se 
do plenario e se mantem em abstenc;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
deneia solicita a todos os Srs. Deputados que tomem seus 
lugares, a fim de iniciarmos a vota~ao pelo sistema eIetr6nico. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como votam 
os Srs. Lfderes? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA. Sem 
revisao do orad or. ) - Sr. Presidente, 0 PMDB pede a sua 
bancada 0 voto "nao" ao veto. 

o SR. JOSE SERRA (PSDB - SP. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, a Lideran~a do PSDB pede a sua 
bancada que vote "nao" aD veto. 

o SR. RICARDO FrUZA (Bloco -: PE. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, 0 BIoeo pede aos eompanheiros 
o voto "sim", pela manuten~ao. 

o SR. SIDNEY DE MIGUEL (PDT - RI. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, 0 Partido Verde continua em 
obstru~ao. 

o SR. JOSE CARLOS SABOIA (PSB - MA. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, 0 PSB vota "mIo" ao veto. 

o SR. HAROLDO LIMA (PC do B - BA. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, 0 PC do B votara "nao". 

o SR.PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Pec;o aos Srs. 
Dvputados que se1ecionem seus votos. Nesta vota~ao nao ha­
vei:a a utiIiza(;ao dos postos avulsos. E uma colabora~ao para 
a maior celeridade do processo de vota~ao. 
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Os Srs. Deputados que se encontram nas bancadas quei­
ram acionar simultaneamente 0 botiio preto no painel e a 
chave sob a bancada, ate que as luzes dos postos se apaguem. 

(Procede-se a votariio.) 

VOTAM as SRS. DF.PUTADOS: 

Roraima 

Alceste Almeida 
Julio Cabral 
Marcelo Luz 
Ruben Bento 
Teresa J ucti 

Amap4 

Aroido G6es 
Eraldo Trindade 
Ftitllna Pelaes 
Gilvan Borges 
Lourival Freitas 
Murilo Pinheiro 
S~rgio Barcellos 
Valdenor Guedes 

Para 

Alacid Nunes 
Carlos Kayath 
Domingos Juvenil 
Eliel Rodrigues 
Giovanni Quciroz 
Hermfnio Calvinho 
HiIllrio Coimbra 
Jos~ Diogo 
Mario Chermont 
Osvaldo Melo 
Paulo Rocha 
Paulo Titan 
Socorro Gomes 
Valdir Ganzer 

Amazonas 

Atila Lins 
Beth Azize 
Eduardo Braga 
Euler Ribeiro 
Ezio Ferreira 
Jos~ Dutra 
Pauderney Avelino 
Ricardo Moraes 

RondOnia 

Carlos Camur~a 
Edison Fidelis 
Maurfcio Calixto 
Pascoal Novaes 
Raquel candido 
Redilario Cassol 

Acre 

Adelaide Neri 
celia Mendes 

Francisco Di6genes 
Jooo Maia 
Jooo Tota 
Maun S~rglo 
Romvon Santiago 
nla Bezerra 

Derval de Paiva 
Edmundo Galdmo 
FreIre Junior 
HagahUs Araujo 
Leomar Quinlanilha 
Paulo Mour&o 

Cesar Bandeira 
Cid C'..arvalho 
Costa Ferreira 
Daniel Silva 
Eduardo Matias 
Francisco Coelho 
Harolda Sab6ia 
Jayme Santana 
Joao Rodolf 0 
Jos~ Burnett 
Jos~ Carlos Sab6ia 
Jos~ Reinaldo 
Paulo Marinho 
Pedro Novais 
Roseana Sarney 
Sarney Filho 

AntOnio dos Santos 
Ariosto Holanda 
Carlos Benevides 
Edson Silva 
Ernani Viana 
Gonzaga Mota 
Jackson Pereira 
Jose Linhares 
Luiz Girao 
Luiz Pontes 

Tacantins 

MaranhAo 

Cear4 

Marco Penaforte 
Maria Luiza Fontenele 
Moroni Torgan 
Orlando Bezerra 
Pinhero Landim 
Sergio Machado 
Ubiratan Aguiar 
Vicente Fialho 

B. Sf! 
Caldas Rodrigues 
eiro Nogueira 
Felipe Mendes 
Jesus Tajra 
Joan Henrique 
Jos~ Luiz Maia 
MurHo Rezende 
Paes Landim 
Paulo Silva 

Piau! 
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Rio Grande do Norte 

Aluizio Alves 
Fernando Freire 
Renrique Eduardo Alves 
Ibere Ferreira 
Joao Faustino 
Lafre Rosado 
Ney Lopes 

Parafua 

Adauto Pereira 
Edivaldo Motta 
Efraim Morais 
Evaldo Gon~ves 
Francisco Evangelista 
Ivandro Cunha Lima 
Jose Luiz Clerot 
Jose Maranhao 
LUcia Braga 
Ramalho Leite 
RlvaJdo Medeiros 
Vital do Rego 

Pernambuco 

Alvaro Ribeiro 
Fernando Bezerra Coelho 
Gilson Machado 
Gustavo Krause 
Inocencio Oliveira 
Jose Carlos Vasconcellos 
Jose Mendon!;a Sezerra 
Jose Moura 
Jose Mucio Monteiro 
Luiz Piauhylino 
Maurilio Ferreira Lima 
Maviael Cavalcanti 
Miguel Arraes 
Nilson Gibson 
Osvaldo C..oelho 
Pedro Correa 
Renildo Calheiros 
Ricardo Fiu7.a 
Roberto Franca 
Roberto Freire 
Roberto Magalhaes 
Salatiel C'.arvalho 
Sergio Guerra 
Wilson Campos 

Ant()nio Rolanda 
Augusto Farias 
Cleto Falc~o 
Jose 'Ibomaz Non() 
Luiz Dantas 
Mendon<.;a Neto 
Olavo C'.alheiros 
Roberto Torres 
Vit6rio Malta 

Alagoas 
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Sergipe 

Benedito de Figueiredo 
Cleonflncio Fonseca 
Djenal Gonctalves 
Jer{}nimo Reis 
Jose TeJes 
Messias G6is 
Pedro Valadares 

Alcides Modesto 
Angelo MagalMes 
Aroldo C'.edraz 
Benito Gama 
Beraldo Boavenrura 
CI6vis AsSIS 
Eraldo Tinoco 
Geddel Vieira Lima 
Genebaldo Correia 
Haroldo Lima 
Jabes Ribeiro 
Jairo Azi 
Jairo Carneiro 
Jaques Wagner 
J o~o Almeida 
Joao Carlos Bacelar 
J onival Lucas 
Jorge Khoury 
Jose Carlos AlelUla 
Jose Falcao 
Jose Louren!;o 
J utahy Junior 
Leur Lomanto 
Luis Eduardo 
LUlz Moreira 
LUlz Viana Neto 
Manoel Castro 
Pedro lruJo 
Prisco Viana 
Ribeiro Tavares 
Sebastiao Ferreira 
Sergio Gaudenzi 
Uldurico Pinto 
Waldir Pires 

Bahia 

Minas Gerais 

Aecio Neves 
Agostinho Valente 
Aracely de Paula 
Armando Costa 
Avelino Costa 
celio de Castro 
Edmar Moreira 
Elias Murad 
Fernando Diniz 
Genesio Bernardino 
Get6lio Neiva 
Humberto Souto 
Ibrahim Abi-Ackel 
Irani Barbosa 
loao Paulo 
Joao Rosa 
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Jos6 Aldo 
Jos6 Geraldo 
Jos6 Santana de Vasconcelos 
Jos6 Ulisses de Oliveira 
Lael Varella 
Luiz Tadeu Leite 
Marcos Lima 
MArio de Oliveira 
Maurfcio Campos 
Neif Jabur 
Nilmfrrio Miranda 
Odelmo Leao 
OsmAnio Pereira 
Paulino Cfcero de Vasconcelos 
Paulo Afonso Romano 
Paulo Delgado 
Paulo Heslander 
Pedro Tassis 
Raul Bel6m 
Romel Anfsio 
Ronaldo Perim 
Samir Tannus 
Sandra Starling 
Saulo Coelho 
Tilden Santiago 
Vittorio Medioli 
Wagner do Nascimento 
Wilson Cunha 
Zaire Rezende 

Espfrito Santo 

Aloizio Santos 
Etevalda Grassi de Menezes 
Joao Baptista Motta 
Jones Santos Neves 
J6rio de Barros 
Nilton Baiano 
PaulO Hartung 
Rita Camata 
Roberto Valad40 
Rose de Freitas 

Rio de Janeiro 

Aldir Cabral 
Alvaro Valle 
Arolde de Oliveira 
Artur da TAvola 
Benedita da Silva 
Carlos Alberto Campista 
Carlos Santana 
asar Maia 
Cidinha Campos 
Eduardo Mascarenhas 
Fabio Raunheitti 
Flavia Palmier da Veiga 
Francisco DorneIIes 
Jair Bolsonaro 
Jamil Haddad 
Jandira Feghali 
Jose Carlos Coutinho 
Jos6 Rgydio 
Jose Vicente Brizola 
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Junot Abi-Ramia 
Laerte Hastos 
Laprovita Vicira 
Lysaneas Maciel 
Marcia Cibilis Viana 
Marino Clinger 
Miro Teixeira 
Nelson Hornier 
Paulo de Almeida 
Paulo Portugal 
Paulo Ramos 
Regina Gordilho 
Roberto Jefferson 
Rubem Medina 
Sandra Cavalcanti 
S6rgio Arouca 
S6rgio Cury 
Sidney de Miguel 
Simflo Scssim 
Vivaldo Barbosa 
Vladimir Palrneira 
Wanda Reis 

Alberto Goldman 
Alberto Haddad 
AIdo Rebelo 
Aloizio Mercadante 
Andre Henassi 

sao Paulo 

AntOnio Carlos Mendes Thame 
Beto Mansur 
Cardoso Alves 
Cunha Bueno 
Diogo Nomura 
Eduardo Jorge 
Ernesto Gradella 
Euclydes Mello 
FAbio Feldmann 
Fabio Meirelles 
Fausto Rocha 
Florestan Fernandes 
Gastone Righi 
Geraldo Alckmin Filho 
Heitor Franco 
H6Iio Bicudo 
Helio Rosas 
Irma Passoni 
Jorge Tadeu Mudalen 
Jose Cicote 
Jos6 Dirceu 
Jos6 Genofno 
J os6 Maria Eymael 
Jos6 Serra 
Jurandyr Paix110 
Koyu Iha 
Liberato Caboclo 
Lulz Carlos Santos 
Luiz Gushiken 
Magalhlles Teixeira 
Maluly Netto 
Manocl Moreira 
Marcelino Romano Machado 
Marcelo Barbieri 
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Maurici Mariano 
Nelson MarquezeIli 
Osvaldo Stecca 
RIcardo lzar 
Roberto Rollemberg 
Robson Tuma 
Solon Borges dos Reis 
Tidei de Lima 
Tuga Angerami 
Vadflo Gomes 
Valdemar Costa 
Walter Nary 

Mato Grosso 

Augustinho Freitas 
Jonas Pinheiro 
Jost Augusto Curvo 
Rodrigues Palma 
Wellington Fagundes 

Distrito Federal 

Augusto Carvalho 
Benedito Domingos 
Chico Vigilante 
Burides Brito 
Maria Laura 
Os6rio Adriano 
Paulo Octavia 
Sigmaringa Seixas 

Antonio Faleiros 
JaM Natal 
Lucia Vama 
Luiz Sayer 
Maria Valad:\o 
Mauro Borges 
Mauro Miranda 
Paulo Mandarino 
Osorio Santa Cruz 
Pedro Abrao 
Ronalda Caiado 
Virmondes Cruvinel 

GOiM 

Mato OralIO do SuI 

Elfsio Curvo 
FlAvia Derzi 
George Takimoto 
Jos~ Elias 
Marilu Guimaraes 
Nelson Trad 
Vatter Pereira 
Waldir Guerra 

AntOnio Barbara 
Antonio Ueno 
Basilio Villani 

Paran4 

Carlos Roberto Massa 
Carlos ScarpeJini 
Delcino Tavares 
Edesio Passos 
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J?di Siliprandi 
Elio DaJla-Vecchla 
FlaVia Arns 
Ivanio Guerra 
Joni Varisco 
LUCiano Plzzatto 
Lulz Carlos Hauly 
Matheus lenseD . 
Max Rosenmann 
Munhoz da Rocha 
Otto Cunha 
Paulo Bernardo 
Pedro Tonelli 
Pinga Fogo de Oliveira 
Reinhold Stephanes 
Renata Johnsson 
Romero Filho 
Rubens Bueno 
Said Ferreira 
Werner Wanderer 
Wilson Moreira 

Angela Amin 
('.tsar Souza 

Santa Catarina 

Dcjandir Dalpasquale 
Dereio Knop 
Eduardo Moreira 
I-Iugo Biehl 
Jarvis Gaidzinski 
Luci Choinackl 
Luiz Henrique 
Nelson Morro 
Neuto de Conto 
Orlando Pachedo 
Paulo Duarte 
Renato VI anna 
Ruberval Pilotto 
Vasco Furlan 

Rio Grande do SuI 

Adtio PreUo 
Adroaldo Streck 
Adylson Motta 
Amaury MUlier 
AntOnio Britto 
Arno Magarinos 
Carlos Azambuja 
('.arias Cardinal 
Carrion Junior 
Celso Bernardi 
Eden Pedroso 
Fernando Carrion 
Fetter Junior 
Germano Rigotto 
Ibsen Pinheiro 
Iva Mainardi 
Jooo de Deus Antunes 
Jorge Uequed 
Jbse Fortunati 
Lufs Roberto Ponte 
Mendes Ribeiro 
Nelson Jobim 
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Nelson Proen!;8 
Odacir Klein 
Osvaldo Bender 
Paulo Paim 
Raul Pont 
Telmo Kirst 
Valdomiro Lima 
Victor Faccioni 
Wilson MUller 

o Sr. Fernando Carrion - Sr. Presidente, pe"o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V.Ex· 
a palavra. 

o SR. FERNANDO CARRION (PDS - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, queremos colaborar com V. Ex', 
mas ha mais de 60 dias que estao rotos estes dispositivos 
de vClta"ao da bancada do lado direito. 

Nao e possivel colaborarmos com V.Ex' votando nas ban­
cadas, pois os aparelhos de votagao estao estragados. 

Isto se repete em todas as ultimas vota"oes. Apelo a 
V.Ex· para que tome as providencias necessarias, ate mesmo 
em nome da celeridade dos trabalhos. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Mesa agra­
dece a colabora"ao de V.Ex· e adotara as providencias de 
comum acordo com 0 Presidente da Camara dos Deputados, 
Ibsen Pinheiro. 

A Assessoria da Mesa destaca que os tres pontos avulsos 
foram revisados recentemente. 

o SR. JOSE CARLOS SABOIA (PSB - MA. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, meu voto foi registrado, 
a luz de registro acendeu, mas nao saiu. Quero deixar isso 
claro, porque e a segunda vez que isso acontece. Da prime ira 
vez tratava-se de urn voto fundamental, e 0 Presidente Ibsen 
Pinheiro nao aceitou a justificativa. Foi registrado e mio saiu. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Mesa vai 
se entender com 0 Presidente Ibsen Pinheiro, no sentido de 
que a Camara proceda a corre~ao do painel eletronico. 

A Presidencia lembra aos Srs. ParIamentares que vao 
ser processadas, ainda, numerosas vota~6es. Todos devem 
permanecer no plenario. Ha uma previsao de que os trabalhos 
cheguem ate as 4 horas da manha de hoje, segundo 0 Primeiro 
Secretario, Deputado Inocencio Oliveira. 

o Sr. Adiio Pretto - Sr. Presidente, pe"o a palavra pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V.Ex· 
a palavra. 

o SR. ADA.O PRETTO (PT - RS. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, por gentileza, errei 0 meu voto. Eu 
votei "sim" e 0 meu voto e "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Fica cosig­
nada a presenga de V.Ex· 

o SR. ADA.O PRETTO - Sr. Presidente, queria que 
o meu voto fosse levado em conta, ja que anunciado antes 
da proclama"ao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia informa ao nobre Deputado que hli uma veda«ao de 

natureza constitucional para 0 conhecimento do seu voto. 
a sigilo garante a manifesta~ao de V.Ex· 

(Prossegue a votafiio) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Todos os 
Srs. Deputados ja votaram? 

(Prossegue a votaqiio) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Encerrada 
a vota"ao. 

A Mesa vai anunciar 0 resultado da vota~ao: 216 votos 
"sim"; 222 votos "mio"; abstengao, 9. Total, 447. 

o veto, mantido na Camara, nao sera submetido ao Sena­
do Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se ao 
veto seguinte. 0 texto do Inciso I do art. 10 vai ser lido 
pelo Sr. Secretario. 

E lido 0 seguinte 
"Art. 10 ... 
I - A cada reajuste, a partir de outubro de 1991, 

o valor do salario minimo sera reajustado, a titulo de 
antecipa"ao, pelo mesmo percentual de reajuste blmes­
tral a que se refere 0 § 2° do art. 3° desta lei." 

o Sr. Eduardo Siqueira Campos - Sr. Presidente, pego 
a palavra pel a ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V.Ex· 
a palavra pela ordem. 

o SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PDC - TO. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, apenas para regis­
trar 0 meu voto "sim" que nao saiu no painel na vota~ao 
passada. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Mesa con­
signara a presen"a do nobre Deputado Eduardo Siqueira Cam­
pos. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia comunica aos Srs. Deputados que ha sobre a mesa 
uma cedula unica prevendo a vota"ao de 22 vetos reputados 
nao poh~micos. 

A Presidencia solicita as Lideran~as que orientem as res­
pectivas bancadas para a vota"ao do veto seguinte. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como votam 
os Srs. Lfderes? Trata-se do inciso I do art. 10. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA. Sem 
revisiio do orador.) - Sr. Presidente, 0 PMDB vota "mio". 

o SR. ROBERTO FREIRE (PCB - PE. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, 0 PCB vota "nao". 

o SR. VIV ALDO BARBOSA (PDT - RJ. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, 0 PDT continua na sua atitude 
de obstru"ao, de nao participa"ao nesta vota~ao para nao 
legitimar a manuten"ao do veto. 0 resultado da ultima votagao 
ja revelou isso. 

Por isso, nossa atitude e de coerencia. Convocamos todos 
os componentes da bancada que querem efetivamente derru­
bar 0 veto para que se ausentem desta vota"ao. 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC - GO. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, 0 PDC vota "sim". 
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o SR. JOSE SERRA (PSDB - SP. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, em nome da Iideran<;a do PSDB, 
o voto e "nao". 

o SR. HUMBERTO SOUTO (Bloco - MG. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, esse veto trata de urn dos piores 
reflexos que pode ter na Previdencia: esse ineiso eleva a des­
pesa da Previdencia, no ana que vern, de 30 trilhOes para 
47 trilh6es, inviabilizando-a compietamente. Ele cria urn saUt­
rio de quase 65 mil cruzeiros ja no mes de outubro; e muito 
pior do que 0 art. 8", que foi mantldo. De maneira que 0 

voto e "sim". 

o SR. JOSE CARLOS SABOIA (PSB - MA. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente. 0 PSB, vota "nao". 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, 0 PDS vota "sim ". 

o SR. LUIZ CARLOS HAULY (PST - PR. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, 0 PST vota "mio". 

o SR. HAROLDO LIMA (PC do B - BA. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente. 0 PC do B vota "nao". 

o SR. ANTONIO DOS SANTOS (Bloco - CEo Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente. 0 Bloeo recomenda 
a sua bancada 0 voto "sim". 

o SR. AUGUSTO CARVALHO (PCB - DF. Sem revlsao 
do orador.) - Sr. Presidente, 0 PCB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro BenevIdes) - As baneadas 
estao instruidas. Vamos proeessar a vota<;ao. 

Os Srs. Deputados devem tomar assento nos seus respec­
tivos lugares. a fim de se processar a vota<;ao pelo sistema 
eletr6nico. 

A Presidencia pede ao Plemirio tranquilidade para que 
se proeessem as vota<;6es subseqiientes. 

o Sr. Genebaldo Correira - Sr. Presidente, pe<;o a pala­
vra, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V.Ex' 
a palavra. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, aproveito a oportu­
nidade, enquanta aguardamos a resultado no painel eletro­
nieo, para fazer urn apelo ao nobre Deputado Jose Genoino 
no sentido de que retire seu requedmento de destaque e vote­
mas em globo todos os itens relativos a Lei Salaria\. (Palm as. ) 

o Sr. Jose Genoino - Sr. Presidente, pelo a palavra, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V.Ex' 
a palavra. 

o SR. JOSE GENOINO (PT - SP. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, nos, da bancada do PT. deixamos 
muito claro que nos retirarlamos de plemino, e 0 fizemos, 
sinalizando que era fundamental deliberar sobre 0 veto ao 
art. 8", que se refere ao salario mlmmo. Ja tinhamos discutido 
com a Mesa a proposta de votarmos ate mesmo em cedula 
os demais vetos, ap6s a votac;ao dos vetos ao saliirio minima 
e sal<irio dos servidores. Aehamos da maior importancia a 
votac;ao em Plenario deste paragrafo linico, assim como a 
do art 18. Queremos derrubar 0 veto ao art. 18. 

Na questao salarial nao vamos votarem bloco. Nao vamos 
retirar os destaques. E materia da maior importancia e os 

destaques devem ser votados urn a urn. Resolvido a problema 
salarial, aceitaremos, ate na forma de cedula, votar os demais 
vetas. Mas achamos que ,a Casa, com este quorum, tern que 
votar a questao salaria!. E importante votar. 

Estamos sendo derrotados, porque atraves do voto secre­
to esta se mantendo um veto que e uma injustiga para com 
os trabalhadores. Achamos que 0 voto secreta impede que 
se expJicite cJaramente as pasic;6es poJitieas, A nossa bancada 
inteira esta aqui. Se a votac;ao fosse a descoberto, revelarfamos 
o nosso voto. Queremos, portanto, votar veto por veto. Nao 
vamos faeilitar. Nao e possivel votar em globo a materia sala­
rial, facilitando de uma s6 vez uma vit6ria do Governo num 
assunto que para nos e da maior importancia. Nos demais 
vetos, aceitamos ate mesmo a forma de cedula, mas, na ques­
tao do salano nao podemos retir,!lT esses destaques. 

o Sr. Fausto Rocha - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
peJa ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra a V.Ex' pel a ordem. 

o SR. FAUSTO ROCHA (Bloeo - SP. Sem revisao do 
orad or. ) - Sr. Presidente, a pergunta e a seguinte: Deputado 
ausente, ou seja, em processo de obstruc;ao, pode manter 
pedido de destaque? 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Dentro de 
alguns instantes a Mesa respondeni a V.Ex', antes mesmo 
que se inicie 0 processo de votac;ao. 

o Sr. Genebaldo Correia - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - V. Ex' esta 
com a palavra. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA. Sem 
revIsao do orador.) - Sr. Presidente, queria esclareeer ao 
nobre Deputado Jose Genoino que, ao fazer este apelo, nao 
estou pretendendo facilitar a vota<;ao para 0 Governo. 

Quero que os partidos de Oposi<;ao mantenham a sua 
posi<;ao contraria a todos os vetos; apenas por economia de 
trabalho votariamos contra todos, em bloeo. Esse e a apelo. 
Mas reconhe<;o a proeedencia das pondera<;oes do nobre Uder 
Jose Genoino e as acato. S6 quero esc\arecer que 0 PM DB 
em nenhum momento teve a inten<;ao de facilitar a rejei<;ao 
dos vetos. 

o Sr. Vivaldo Barbosa - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
pel a ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - V. Ex' esta 
com a palavra. 

o SR. VIV ALDO BARBOSA (PDT '- RJ. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente. sobre essa materia eu queria 
valorizar a atitude do Deputado Jose Genoino em nao facilitar 
a vota<;ao para aqueles que querem manter 0 veto. 

Devemos fazer for<;a e lutar palmo a palmo na esperanga 
de que pelo men os urn desses vetos consigamos derrubar e 
nao facilitar para que em globo, numa vota<;ao s6, 0 Governo 
consiga manter todos os seus vetos. 

o Sr. Roberto Jefferson - Sr. Presidente, pe<;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - V. Ex' esta 
com a palavra. 
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o SR. ROBERTO JEFFERSON (PTB - RJ. Sern revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, estou falando por delegac;;ao 
do Lider do PTB, Deputado Gastone Righi, da importancia 
de mantermos, pelo menos no art. 18, que fala do aposentado 
e penslOnista, a votac;;ao em destaque. 

o Lider Ricardo Fiuza quando encaminhou a votac;;ao, 
disse que 0 Governo fani uma pro posta ao Congresso de 
reajuste do salario com base no INPC acumulado de marc;;o 
ate agora, 0 que da 80%. Depois S. Ex' sustentou que nos 
meses de novembro 0 Governo dara 20 e mais 20. 

Eu fiz a conta. Oitenta sobre 20, em novembro, sao 116. 
Cento e dezesseis vezes 1.2, em dezembro, sao 140. 

Se derrubarmos 0 veto ao art. 18, 0 reajuste sera de 
122%. 

Na minha maneiIa de ver, estamos ate ajudando 0 Gover­
no, a nao ser que a informac;;ao do Deputado Ricardo Fiuza 
seja absolutamente equivocada. 0 que mio pode, Sr. Presi­
dente, e manter esta brutal diferenc;;a entre 0 reajuste do salario 
minima e 0 reajuste para os aposentados. 0 art. 18 e funda­
mental. Quero crer que 0 Lider Ricardo Fiuza equivocou-se. 
o Governo nao iria dar 140% aos aposentados. 

No art. 18, se derrubarmos 0 veto, 0 aumento ficara 
na casa de 122%. E justo. Propornos is to ao Governo, conver­
samos com 0 Ministro Magri, com 0 Presidente do INSS. 
Nao teria havido essa enxurrada de ac;;6es na Justic;;a em busca 
dos 147% se a lei tivesse side cumprida, fazendo JustIc;;a aos 
aposentados. 

Quero crer que houve por parte do Lider Ricardo Fiuza 
uma comunicac;;ao a respeito do projeto que 0 Governo val 
remeter a esta Cas a relacionado com 0 reajuste dos beneficios 
dos aposentados e penslOnistas. Entao, se ha erro, pec;;o a 
S. Ex' que 0 corrija, pois vai ficar em apenas 80%. Mas 
de 80% para 147% sao 70% de diferenc;;a. Conferindo 0 art. 
18, que faz a antecipac;;ao de 50% do INPC nos meses de 
setembro e outubro, 0 reajuste chega a casa dos 122%. Entao, 
Sr. Presidente, no art. 18 e fundamental mantermos uma vota­
c;;ao destacada para fazer urn pouquinho de justiC;;a aos aposen­
tados e pensionistas, que estao pagando a crise de caixa da 
segundade social. 

E a posic;;ao do PTB, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A posic;;ao 
do PTB e definida. Portanto, Srs Deputados, vai-se processar 
a votac;;ao. 

Os Srs. Deputados que se encontram nas bancadas quei­
ram registrar os seus c6digos. 

o Sr. Humberto Souto - Sr. Presidente, pec;;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex" 
a palavra. 

o SR. HUMBERTO SOUTO (Bloca - MG. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, gostaria de perguntar a V. 
Ex' qual e 0 veto que estamos votando. Se e 0 item I do 
art. 10. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Exatamente 
aquele cuja leitura feita pelo Primeiro Secret::irio 0 Plemirio 
ouviu atentamente. 

o SR. HUMBERTO SOUTO - Falou-se muito no art. 
18. Tive receio de fazer confusao na hora de votar. Gostaria, 
entao, de esclarecer que 0 art. 10 e aquele que reavalia 0 

salano minimo de outubro em quase 70 mil cruzeiros, inviabi­
lizando completamente a economia. 

Por esta razao, 0 voto e "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Vamos pas­
sar a votac;;ao. 

Os Srs. Deputados queiram registrar os seus c6digos de 
votac;;ao. 

o Sr. Genebaldo Correia -Sr. Presidente, pec;;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V Ex' 
a palavra. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, 0 PMDB pede a sua 
bancada para votar "nao". 

o Sr. Paulo Paim - Sr. Presidente, pec;;o a palavra pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. PAULO PAlM (PT- RS. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, pec;;o permissao para onentar 0 voto. 0 
Lfder Humberto Souto cometeu urn equivoco. 0 art. 10, inCISO 
I, concede reajuste bimestral para 0 salario mlnimo que ficou 
congelado em 42 mil cruzeiros, e teria direlto somente a anteci­
pac;;ao bimestral, se fosse derrubado 0 veto. 

o PT man tern a sua posic;;ao: nao vota. Dando quorum, 
vota pel a derrubada do veto para manter. pelo menos, 0 rea­
juste bimestral no salario minimo. 

o Sr. Humberto Souto - Sr. Presidente. pec;;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. HUMBERTO SOUTO (Bloca - MG. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presldente, fui cit ado nominalmente. Gos­
tana de lembrar ao Deputado Paulo Paim que 0 item I do 
art. 10 esta correlacionado com 0 § 2" do art. 3" E por isso 
que tern reflexo, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro BeneVIdes) - Os Srs. De­
putados que se encontram nas bancadas queiram acionar si­
multaneamente 0 botao preto do painel e a chave sob a banca­
da ate que as luzes do posto se apaguem. 

Nesta votac;;ao, certarnente os Srs. Deputados nao utiliza­
rao os postos avulsos, porque ja votaram nas respectivas ban­
cadas. 

o Sr. Jair Boisonaro - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern a pala­
vra V. Ex' 

o SR. JAIR BOLSONARO (PDC - RJ. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, apesar de a Lideranc;;a do PDC 
ter encammhado "sim" ao veto, meu voto foi "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A manifes­
tac;;ao de V. Ex' fica registrada. 

(Procede-se a votar;iio) 
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VOTAM OS SRS. DEPUTADOS: 

Jos~ Carlos Sab6ia 
Jose Reinaldo 
Paulo Marinho 
Roseana Sarney 

Ceara 

AntOnio dos Santos 
Ariosto Holanda 
Edson Silva 
Ernani Viana 
Gonzaga Mota 
Jackson Pereira 
J os~ Linhares 
Luiz GirAo 
Luiz Pontes 
Marco Penaforte 
Maria Luiza Fontenele 
Moroni Torgan 
Orlando Bezerra 
Pinheiro Landim 
Ubiratan Aguiar 
Vicente Fialho 

Caldas Rodrigues 
Ciro Nogueira 
Felipe Mendes 
Jesus Tajra 
Jooo Henrique 
Jose Luiz Maia 
Murilo Rezende 
Paes Landim 
Paulo Silva 

Piau! 

Rio Grande do Norte 

Aluizio Alves 
Fernando Freire 
Henrique Eduardo Alves 
Ibere Ferreira 
Jooo Faustino 
Lafre Rosado 
Ney Lopes 

Adauto Pereira 
Edivaldo Motta 
Efraim Morais 
Evaldo Gon~lves 
Francisco Evangelista 
Ivandro Cunha Lima 
Jose Luiz Clerot 
Jose MaranhAo 
Lucia Braga 
Ramalho Leite 
Rivaldo Medeiros 
Vital do Rego 

Parafba 

Pernambuco 

Alvaro Ribeiro 
Fernando Bezerra Coelho 
Gilson Machado 
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InocencIO Oliveira 
Jose Carlos Vasconcellos 
Jos~ Mendon~ Bezerra 
Jose Moura 
Jose MuclO Monteiro 
Maurfiio Ferreira Lima 
Maviael Cavalcanti 
Nilson Gibson 
Osvaldo Coelho 
Pedro Correa 
Renildo Calheiros 
Ricardo Fi6za 
Roberto Franca 
Roberto Freire 

Alceste Almeida 
Julio Cabral 
Marcelo Luz 
Ruben Bento 
Teresa J uco1 

Eraldo Trindade 
Fo1tima Pelaes 
Gilvan Borges 
Lourival Freitas 
Murilo Pinheiro 
sergio Barcellos 
Valdenor Guedes 

Alacid Nunes 
Carlos Kayath 
Domingos J uvenil 
Giovanni Queiroz 
Hermfnio Calvinho 
HMrio Coimbra 
Jose Diogo 
Mo1rio Chermont 
Osvaldo Melo 
Paulo Rocha 
Paulo 'fltan 
Socorro Gomes 
Valdir Ganzer 

Atiia Uns 
Beth Azize 
Euler Ribeiro 
Jose Dutra 
Pauderney Avelino 
Ricardo Moraes 

Carlos Camur~ 
Edison Fidelis 
Maurfcio Calixto 
Pascoal Novaes 
Reditllrio Cassol 

Roraima 

Amap6 

ParA 

Amazonaa 

RondOnia 
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Adelaide Neri 
celia Mendes 
Francisco Di6genes 
Joao Maia 
Jooo Tota 
Mauri S6rgio 
Ronivon Santiago 
Zila Bezerra 

Derval de Paiva 

Acre 

Tocantins 

Edmundo Galdino 
Eduardo Siquelra Campos 
Freire Junior 
HagahUs Araujo 
Leomar Quintanilha 

cesar Bandeira 
Cid Carvalho 
Costa Ferreira 
Daniel Silva 
Eduardo Matias 
Haralda Sab6ia 
Jayme Santana 
Joao Rodolfo 
Jose Burnett 
Ro.berto MagalMes 
Salatiel Carvalho 
Wilson (',ampos 

AntOnio Rolanda 
Augusto Farias 
Cleto Falctio 
Jos6 Thomaz NonO 
Luiz Dantas 
Olavo (',alheiros 
Roberto Torres 
Vit6rio Malta 

Maranhao 

Alagoas 

Sergipe 

Benedito de Figueiredo 
Cleonancio Fonseca 
Djenal Gon~lves 
JerOnimo Reis 
Jos6 Teles 
Messias G6is 
Pedro Valadares 

Alcides Modesto 
Angelo MagalMes 
Aroldo Cedraz 
Benito Gama 
Beraldo Boaventura 
CI6vis Assis 
Eraldo Tinoco 
Geddel Vieira Lima 
Genebaldo Correia 

Bahia 
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Haroldo J jrna 
Jabes Ribeiro 
Jairo Azi 
Jairo Carneiro 
Jaques Wagner 
Jooa Almeida 
Joao Carlos Baceiar 
Jonival Lucas 
Jorge Khoury 
Jose Carlos Aleluia 
Jose Falcao 
Jutahy Junior 
Leur Lomanto 
LUIS Eduardo 
Luiz Moreira 
Manoel Castro 
Pedro Irujo 
Prisco Viana 
Ribeiro Tavares 
Sebastiiio Ferreira 
S6rgio Brito 
S6rgio Gaudenzi 
Uldurico Pinto 
Waldir Pires 

AraCely de Paula 
Armando Costa 
Avelino Costa 

Minas Gerais 

celio de castro 
Edmar Moreira 
Elias Murad 
Fernando Diniz 
Genesio Bernardino 
Getulio Neiva 
Humberto Souto 
Ibrahim Abi-Ackel 
Irani Barbosa 
Jooo Paulo 
Jooo Rosa 
Jose Aldo 
Jose Geraldo 
Jose Uiisses de Oliveira 
Lael Varella 
Luiz Tadeu Leite 
Marcos Lima 
Mlirio de Oliveira 
Maurfcio campos 
Neif Jabur 
Nilmllrio Miranda 
Odelmo LeAo 
Osmanio Pereira 
Paulino acero de Vasconcelos 
Paulo Afonso Romano 
Paulo Delgado 
Pedro Tassis 
Raul Bel6rn 
Romel Anfsio 
Ronaldo Perim 
Samir TannCls 
Sandra Starling 
Saulo Coelbo 
Tilden Santiago 
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Vittorio Medioli 
Wagner do Nascimento 
Wilson Cunha 
Zaire Rezende 

Espfrito Santo 

A1oizio Santos 
Etevalda Grassi de Menezes 
Jones Santos Neves 
J6rio de Barros 
Nilton Baiano 
Paulo Hartung 
Rita Camata 
Roberto Valadao 
Rose de Freitas 

Rio de Janeiro 

Aldir Cabral 
Alvaro Valle 
AroJde de OlIveira 
Artur da Tttvola 
Benedita da Silva 
Carlos Alberto Camplsta 
Carlos Santana 
cesar Maia 
Cidinha Campos 
Eduardo Mascarenhas 
Fttbio Raunheittl 
FUivio Pairrner da Veiga 
FrancIsco Dornelles 
FrancIsco Silva 
Jair Bolsonaro 
Jarrnl Haddad 
landira Feghah 
Jose Carlos Coutmho 
Jose EgydlO 
Jose Vicente Bnzola 
Junot Abi-Ramm 
Laerte Bastos 
Laprovlta Vieira 
Marcia Cibilis Viana 
Marino Clinger 
Mira Teixeira 
Nelson Bornier 
Paulo Almeida 
Paulo Portugal 
Paulo Ramos 
Regtna Gordilho 
Roberto Jefferson 
RubemMedma 
Sandra Cavalcant! 
Sergio Arouca 
Sergio Cury 
Sidney de Miguel 
Sirnao Sessim 
Vivaldo Barbosa 
Vladimir Palmeira 
Wanda Reis 

Alberto C':rOldman 
Alberto Haddad 

sao Paulo 
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Aldo Rebelo 
AIOlZio Mercadante 
Andre Henassi 
AntOnio Carlos Mendes Thame 
Beto Mansur 
Cunha Bueno 
Diogo Nomura 
Eduardo jorge 
Ernesto Gradella 
Euclydes Mello 
Hibio Feldmann 
Fabio Melrelles 
Fausto Rocha 
Florestan Fernandes 
Gastone Righi 
Geraldo Alckmin Filho 
Heitor Franco 
Helio Hicudo 
Helio Rosas 
Irma Passofll 
Jorge Tadeu Mudalen 
Jose Cicote 
Jose Dirceu 
Jose Genofno 
Jurandyr Paixao 
Koyu Iha 
Liberato C',aboclo 
Luiz Carlos Santos 
LUiZ Gushiken 
Magalhrles Teixeira 
Maluly Netto 
Manoel Moreira 
Marcelino Romano Machado 
Marcelo Barbien 
Maund Manano 
Nelson Marquezelh 
Osvaldo Stecca 
Ricardo Izar 
Robson Tuma 
Solon Borges dos RCls 
Tuga Angcrami 
Vadao Gomes 
Valdemar Costa 
Walter Nary 

Mato Grosso 

Augustinho Freitas 
Jonas Pinheiro 
Jose AuguSto Curvo 
Rodngues Palma 
Wellington Fagundes 

Distrito Federal 

Augusto Olrvalho 
Benedito Dorrnngos 
Chico Vigilante 
Eundes Brito 
Maria Laura 
Os6rio Adriano 
Paulo Octavia 
SigmarlOga Seixas 
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Joao Natal 
Lucia Vania 
LUlz Soyer 
Mana Valadao 
Mauro Borges 
Mauro Miranda 
Os6rio Santa Cruz 
Paulo Mandarino 
Pedro Abrao 
Ronaldo Caiado 
Virmondes Cruvinel 

Goilis 

Mato Grosso do SuI 

EUsio Curvo 
FUlvio Derzi 
George Takimoto 
Jose Elias 
Marilu Guimaraes 
Nelsor; Trad 
Va iter Pereira 
Waldir Guerra 

Ant~nio Barbara 
Antonio Ueno 
Basilio Villani 

Parana 

Carlos Roberto Massa 
Carlos Scarpelini 
Delcino Tavares 
Edesio Passos 
Elio DalIa-Vecchia 
FIAvio Arns 
Ivanio Guerra 
J oni Varisco 
Luciano Pizzatto 
Luiz Carlos Hauly 
Matheus lensen 
Max Rosenmann 
Munhoz da Rocha 
Otto Cunha 
Paulo Bernardo 
Pedro Tonelli 
Reinhold Stephanes 
Renato J ohnsson 
Romero Filho 
Rubens Bueno 
Said Ferreira 
Werner Wanderer 
Wilson Moreira 

Angela Amin 
cesar Souza 

Santa Catarina 

Dejandir Dalpasquale 
Dercio Knop 
Eduardo Moreira 
Hugo Biehl 
Luci Choinacki 
Luiz Henrique 
Neison Morro 
Neuto de Conto 
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Renaro Vianna 
Ruberval Pilotto 

Rio Grande do Sui 

Adao Pretto 
Adroaldo Streck 
Adylson Motta 
Amaury MUlIer 
Ant~nio Britto 
Arno Magarinos 
Carlos Azambuja 
Carlos Cardinal 
Carrion Jumor 
Celso Bernardi 
Eden Pedroso 
Fernando Carnon 
Fetter Junior 
Germano Rigotto 
Ibsen Pinheiro 
Ivo Mainardi 
Joao de Deus Antunes 
Luis Roberto Ponte 
Mendes Ribeiro 
Nelson Jobim 
Nelson Proenc;a 
Odacir Klein 
Osvaldo Hender 
Paulo Paim 
Raul Pont 
Telmo Kirst 
Valdomiro Lima 
Victor Faccioni 
Wilson MUlIer. 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Vamos pro­
cessar 0 encerramento da votac;:ao. 

Resultado: "sim" 199, "mio" 207, "abstenc;:6es" 6. Total: 
412. 

o veto, manti do na Camara, nao sera submetido ao Sena­
do Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Vamos in i­
ciar agora a votac;:ao do art. 13. 

Os Lfderes podem orientar suas bancadas. 
Os Lfderes ja podem anunciar 0 posicionamento de suas 

respectivas bancadas. Com isso avan9aremos. 
o Primeiro Secretario procedera a leitura do art. 13, 

para pleno conhecimento dos Srs. Deputados e Senadores. 

o Sr. Jose Serra - Sr. Presidente, pec;:o a palavra pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. JOSE SERRA (PSDB - SP. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, gostaria de registrar que votei "mio", 
e meu nome mio saiu. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Esta Presi­
dencia consign a a presenc;:a do nobre Deputado Jose Serra, 
uma das figuras mais atuantes desta Casa. 

o Sr. 1° Secretario fara a leitura do art. 13. 
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E lido 0 seguinte: 

Art. 13. 
"Art. 13. A partir de janeiro de 1992, as regras est abe­

lecidas nos arts. 3°, 4° e 10 desta lei serao modificadas de 
acordo com os seguintes criterios: 

I - as antecipayoes previstas no art. 39 e no inciso I do 
art. 10 passarao a ser mensais; 

II - 0 reajuste pela variayao acumulada do INPC, pre­
visto no art. 4°, passani a ser trimestral. 

Panigrafo unico. As regras dispostas nos artigos men­
cionados no caput deste artigo serao adaptadas, por ato do 
Poder Executivo, em funyao da presente mudanya de freq(h~n­
cia do reajuste." 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Eis 0 texto 
da materia cuja votayao agora se processani. 

Como votam os Srs. Lfderes? 

o SR. VIV ALDO BARBOSA (PDT - RJ. Sf(m revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, a bancada do PDT continua 
em processo de obstru9ao e nao participani da vota9ao para 
nao convalidar a manutenyao do veto. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, a bancada do PM DB 
votani "nao". 

o SR. JUTAHY JUNIOR (PSDB - BA. Sem revisao -
do orador.) - Sr. Presidente, 0 PSDB vota "nao". 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloco - SE. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, 0 Bloco votant "sim". 

o SR. PAULO PAlM (PT - RS. Sem revisao do orador.) 
- Presidente, antes de orientar minha bancada, digo que 
a vota9Ro do art. 13 garantini que a partir de janeiro do 
proximo ana os reajustes, em vez de serem de quatro em 
quatro meses, seJam de tres em tres meses. Embora eu saiba 
que todos os vetos pelo acordo serao mantidos, fa90 urn apelo 
para que os partidos votem "nao". 

o SR. HUMBERTO SOUTO (Bloco -MG. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, todas essas modifica90es in­
fluem diretamente na Previdencia Social, motivo pelo qual 
o Presidente da Republica vetou tal materia. 

Portanto, 0 nosso voto e "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia solicita a todos os Srs. Deputados que tomem os seus 
lugares a fim de ter infcio a vota9ao pelo processo eletronico. 

Os Srs. Deputados que se encontram nas bancadas quei­
ram registrar os seus c6digos de vota9ao. 

Srs. Deputados, queiram acionar simultaneamente 0 bo­
tao preto no paine I e a chave sob a bancada, ate que as 
luzes do posto se apaguem. 

(Procede-se a Votat;iio) 

VOTAM as SRS. DRPllTADOS: 

Alceste Almeida 
Ruben Bento 
Teresa J ucfl 

Gilvan Borges 
Lourival Freitas 

Roraima 

Amapfl 

Alacid Nunes 
Giovanni Queiroz 
Hermfmo Calvinho 
Hilflrio Coimbra 
Jose Diogo 
Osvaldo Melo 
Paulo Rocha 
Paulo Titan 
Socorro Gomes 
Valdir Ganzer 

Atila Lins 
Beth Azize 
Euler Ribeiro 
Jose Dutra 
Pauderney Avelino 
Ricardo Moraes 

Edison Fidelis 
Pascoal Novaes 

Adelaide Nen 
celia Mendes 
Jo(lo Mala 
Jooo Tota 
Mauri S~rgio 
Romvon Santiago 
Zila Bezerra 

Par~ 

Amazonas 

RondOnia 

Acre 

Tocantins 

Edmundo Galdino 
Eduardo Siqueira C".ampos 
Freire Junior 
HagahUs Araujo 
Leomar Quintanilha 

Cesar Bandeira 
Costa Ferreira 
Daniel Silva 
Haroldo Sab6ia 
Jose Burnett 
Jose Carlos Sab6la 
Jose Remaldo 
Paulo Marinho 
Roseana Sarney 

Ant6nio dos Santos 
AnoslO Holanda 
Gonzaga Mota 
Jackson Pereira 
Jose Linhares 
Luiz Girflo 

Maranhao 

Ceara 

Marco Penaforte 
Maria Luiza Fontenele 
Moroni Torgan 
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Orlando Bezerra 
Ublratan Aguiar 
Vicente Fialho 

Caldas Rodrigues 
Felipe Mendes 
Jesus TaJra 
Jose Luiz Maia 
Murilo Rezende 
Paes Landim 

Piauf 

Rio Grande do N~~te 

Aluizio Alves 
Fernando Freire 
Henrique Eduardo Alves 
Ibere Ferreira 
Joao Faustmo 
Lafre Rosado 
Ney Lopes 

Paraful:i 

Adauto Pereira 
Edivaldo Motta 
Efraim Morais 
Francisco Evangelista 
Ivandro Cunha Lima 
Jose Luiz Clerot 
Jose Maranhao 
Lucia Braga 
Ramalho Leite 
Rivaldo Medeiros 
Vital do Rego 

Pernambuco 

Alvaro Ribeiro 
Fernando Bezerra Coelho 
Gilson Machado 
InocencIO Oliveira 
Jose Mendon~a Bezerra 
Jose Moura 
Jose MuclO Monteiro 
Luiz Pmuhylino 
Maurilio Ferreira Lima 
Mavmel Cavalcantl 
Pedro Correa 
Renildo Calbeiros 
Ricardo FiClza 
Roberto Franca 
Roberto Freire 
Roberto MagalMes 
Salatlel Carvalho 
Wilson Campos 

Ant~nio Rolanda 
Augusto Farias 
Cleto Falcao 
Jose Thomaz Nonl) 
Roberto Torres 
Vit6rio Malta 

Alagoas 
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Sergipe 

Benedlto de Figueiredo 
Cleonanclo Fonseca 
Djenal Gomsalves 
Everaldo de Oliveira 
Jerommo Rels 
Jose Telef> 
Messlas G6is 
Pedro Valadares 

AJcides Modesto 
Angelo Magalhae:" 
Aroldo Ccdraz 
Benito Gama 
Beraldo Boaventura 
Cl6vls A'!sIS 
Eraldo Tmoco 
Genebaldo Correia' 
Har'oldo Lima 
Jabes Ribeiro 
Jairo Azi 
Jairo Carneiro 
Jaques Wagner 
J oao Almeida 
Joao Carlos Bacelar 
J onival Lucas 
Jorge KhOUry 
Jose Carlos Aleluia , 
Jose Falcao 
Jutahy)unior 
Lufs Eduardo 
Luiz Morclra 
Manoel Castro 
Pedro IruJo 
Prisco Viana 
Ribeiro Tavares 
Sebastiao Ferreira 
Sergio Brito 
Uldurico Pinto 
Waldlr Pires 

Aecio Neves 
Agostinho Valente 
Armando Costa 
Avelino Costa 
Edmar Moreira 
Elias Murad 
Fernando Diniz 
Genesio Bernardino 
Getulio NClva 
Humberto Souto 
Ibrabim AbI-Ackel 
Iram Barbosa 
Joao Rosa 
Jose Aida 
Lael Varella 
Luiz Tadeu I.elte 
Marcos L1 rna 
Mario de Oliveira 
Maurfcio Campos 

Bahia 
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Neif Jabur 
Nilmario Miranda 
Odelmo Leao 
Osmamo Pereira 
Paulmo Cicero de Vasconcelos 
Paula Afonso Romano 
Paulo Delgado 
Pedro Tassls 
Raul Belem 
Romel AnislO 
Ronalda Perim 
Samlr Tannus 
Sandra Starling 
Saulo Coelho 
Tilden Santiago 
VittOriO Mediol! 
Wagner do Nascimento 
Wilson Cunha 
i'.alre Rezende 

Espfrito Santo 

AlolZlO Santos 
Etevalda Grassi de Menezes 
Jones Santos Neve:, 
Nliton Baiano 
Paulo Hartung 
Rita Camata 
Roberto Valadao 
Rose de Freitas 

Rio de Janeiro 

Aldir Cabral 
Arolde de Oliveira 
Benedita da Silva 
Carlos Alberto Campista 
Carlos Santana 
asar Maia 
Cidinha Campos 
Eduardo Mascarenhas 
FUivio Palmier da Veiga 
Francisco Dornelles 
Jair Boisonaro 
J amil Haddad 
Jandira Feghali 
Jose Egydio 
Jose Vicente Brizola 
Junot Abi-Ramia 
Laerte Bastos 
Marcia Cibilis Viana 
Marino Clinger 
Nelson Bornier 
Paulo Portugal 
Roberto Jefferson 
Rubem Medina 
Sandra Cavalcanti 
Sergio Arouca 
Sidney de Miguel 
Sirnao Sessim 
Vladimir Palmeira 
Wanda Reis 
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Alberto Goldman 
Alberto Haddad 
Aldo Rebelo 
A1OlZio Mercadante 
Andre Benassl 

sao Paulo 

Ant6nio Carlos Mendes Thame 
Cunha Bueno 
DIOgo Nomura 
Edevaldo Alves da Silva 
Eduardo Jorge 
Ernesto Gradella 
Euclydes Mello 
Fabio Feldmann 
FabIO MeireJles 
Fausto Rocha 
Florestan Fernandes 
Gastone Righi 
Geraldo Alckmin Filho 
Beitor Franco 
Heho Blcudo 
Irma Passoni 
Jorge Tadeu Mudalen 
Jose Clcme 
Jose Dirceu 
Jose Genofno 
Jose Serra 
Jurandyr Paixao 
Koyu Iha 
Liberato ('.abaelo 
Luiz Gushiken 
Magalhaes Teixeira 
Maluly Netto 
Manoel Moreira 
Marcelino Romano Machado 
Marcelo Barbieri 
Mauriei Mariano 
Mendes Botelho 
Nelson Marquezelli 
Osvaldo Stecca 
Ricardo Izar 
Roberto Rollemberg 
Solon Borges dos Reis 
Tuga Angerami 
Vadao Gomes 
Walter Nary 

Mato Grosso 

Augustinho Freitas 
Jonas Pinheiro 
Rodngues Palma 
Wellington Fagundes 

Distrito Federal 

Augusto Carvalho 
Benedito Domingos 
Chico Vigilante 
Eurides Brito 
Mana Laura 
Os6rio Adriano 
Sigmaringa Seixas 
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Joao Natal 
Lucia Vania 
Luiz Sayer 
Mauro Borges 
Mauro Miranda 
086rio Santa Cruz 
Paulo Mandarino 
Pedro Abrao 
Ronaldo Caiado 
Virmondes Cruvinel 

Goias 

Mato Grosso do Sui 

Elfsio Curvo 
FUlVio Derzi 
George Takimoto 
MarHu GUlmarae& 
Nelson Trad 
Valter Pereira 
Waldir Guerra 

Ant{)nio Barbara 
Antonio Ueno 
Basilio Villani 
Carlos Scarpelini 
Delcmo Tavares 
Edeslo Passos 
FlAvia Arns 
Joni Vansco 
Luciano Pizzatto 
Max Rosenmann 
Munhoz da Rocha 
Otto Cunha 
Paulo Bernardo 
Pedro Tonelli 
Reinhold Stephanes 
Renato J ohnsson 
Romero FilhO 
Rubens Bueno 
Said Ferreira 
Werner Wanderer 
Wilson Moreira 

Paran~ 

Santa Catarina 

Angela Amin 
Cesar Souza 
DeJandir Dalpasquale 
Dercio Knop 
Eduardo Moreira 
Hugo Biehl 
Luci Choinacki 
Luiz Hennque 
Nelson Morro 
Neuto de Conto 
Ruberval Pilotto 

Rio Grande do Sui 

Adno Pretto 
Adroaldo Streck 
Adylson Motta 
Amaury MUller 
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Ant{)nio Britto 
Arno Magarinos 
Carrion Junior 
Celso Bernardi 
Eden Pedroso 
Fernando Carrion 
Fetter Junior 
Germano Rigotto 
Ibsen Pinheiro 
Ivo Mainardi 
J 000 de Deus Antunes 
Jorge Uequed 
Jose Fortunati 
Luis Roberto Ponte 
Mendes Ribeiro 
Nelson Jobim 
Nelson Proen~ 
Odacir Klein 
Paulo Paim 
Paulo Pont 
Telmo Kirst 
Valdomiro Lima 
Victor Faccioni 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Vou encerrar 
a vota«ao. 

Votaram "sim" 163 Deputados; "nao" 174; absten«oes, 
8. Total, 345. 

o veto, mantido na Camara dos Deputados, nao sera 
submetido ao Senado Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A vota«ao 
seguinte diz respeito ao art. 14, de cujo teor 0 Sf. Secretano 
dara conhecimento a Casa. 

E lido 0 seguinte: 

"Art. 14. Na hip6tese de a varia«ao acumulada do 
INPC no trimestre anterior atingir percentual igual ou superior 
a 15% (quinze por cento), e ressalvado 0 disposto no art. 
15 desta lei, a parcela salarial compreendida entre tres e sete 
sahirios minimos sera corrigida pelo resfduo inflacionario ob­
servado no perfodo. 

§ 1° Considera-se residuo mflacionario 0 percentual 
que, aplicado cumulativamente sobre 15% (quinze por cento), 
produza percentual equivalente a varia«ao acumulada do 
INPC no trimestre anterior. 

§ 2° As faixas superiores a tres salarios mfnimos incor­
porarao, como adiantamento, 0 aumento absoluto das faixas 
inferiores, compensando-o no mes do reajuste previsto no 
art. 15 desta lei. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Eis 0 texto 
da materia cuja vota«ao sera agora processada pelo Congresso 
Nacional. 

Os Lfderes poderao orientar as suas bancadas. 
Concedo a palavra ao nobre Lfder Gastone Righi. 

o SR. GASTONE RIGHI (PTB - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, quero tratar de um problema serio. 

Nao e a primeira vez que acontece isso. Os partidos se 
reuniram, a Liderant;a do Govemo trouxe uma proposta ofi­
cial, e 0 Presidente do INSS acompanhou os entendimentos. 
o Lfder do Governo assegurou a todos os partidos que daria 
um abono de cerca de dez mil cruzeiros, valida para novembro 
e dezembro com repercussao no 130 salario. Assegurou ainda 
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que daria aos aposentados urn aumento, a partir 1° de novem­
bro, da ordem de 79,9%. 

POlS bern, em meio a vota~ao, quando os vetos esHio 
sendo mantidos, e por ampla margem, 0 Sr. Lider do Governo 
para nos passa a dizer que, como 0 PMDB ou a PDT nao 
esHio votando com ele os vetos, 0 que e uma aberrac;ao, nao 
se sente obrigado a manter a proposta. 

Diante disso, Sr. Presidente, ninguem mais tern obrigac;ao 
de manter os vetos, nem de se manter aqui. Fa~o urn apelo 
nao 56 aos mtegrante~ da mmha bancada, mas tambem aos 
demais Congressistas, que, de boa-fe, venceram a obstru~ao, 
permitindo a votac;ao dos vetos, para que se abstenham, nao 
votem, mas se retirem do Plemlrio ou fiquem e mio votem. 
Semquorum, caira a sessao, e 0 Governo, desta vez, teni 
que manter a proposta. 

Que se mantenham todos, entao, em obstruC;ao, porque 
o mlo-cumprimento da palavra do Governo pela segunda vez 
em pouco tempo nos leva a nao poder acreditar nela. Nao 
admIto isso Palavra empenhada tern que ser cumprida. 0 
Lider do Governo nao poderia fazer isso, mio poderia trair 
as entendlmentos que teve com todas a~ Lideram;as, de pu­
blico. 

Portanto, concito todos as Congressistas, seJam dos partl­
dos de situa~ao, sejam dos partidos aIiados, a interromper 
a votac;ao. Que nao se vote, que caia a sessao, para que 
a Lideranc;a do Governo volte aqui, empenhe a sua paIavra 
de publico e nao nos decepcione, como esta pretendendo 
fazer agora. 

o Sr. Paulo Ramos - Sf. Presidente, pe~o a palavra 
peJa ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. PAULO RAMOS (PDT - RJ. Sem revlsao do 
arador.) -Sr. Presidente, quando a polftica salarial fO! apro­
vada no Congresso NaclOnal, a aprova~ao se deu em razao 
de acordo com as Lideranc;as do Governo. 

o acordo nao foi cumprido pelo Presidente da Republica, 
deixando numa situa'fao aparentemente deIicada as Lideran­
~as do proprio Governo, que perderam credibilidade para 
a feitura de novas acordos. 

Nao e possivel que 0 Deputado Gastone Righi, com todo 
respeito que tributo a S. Ex', ainda se surpreenda com determi­
nados comportamentos vindos da Lideran~a do Governo, pois 
se trata da Uderanc;a de urn Governo que nao cumpre os 
acordos feitos. Estamos neste impasse exatamente em fun'fao 
do descumprimento de acordos por parte do Governo, com­
prometendo as suas Lideram;as. 

De qualquer maneira, e preciso que este Congresso, que 
os partidos de Oposi'fao com preen dam 0 seu papel e exijam 
primeiro do Governo a providencia para depois cumprir 0 
acordo. Vamos inverter a mao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Continua 
em vota<;:ao a materia, com a orienta<;:ao dos Lfderes. 

(Tumulto no plenario.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia, a esta altura dos nossos trabalhos, pede tranqiiilidade 
aos Srs. Parlamentares, para que possamos prosseguir. 

Vamos dt:;ixar os animos serenarem para prosseguirmos 
os trabalhos. E urn apelo da Mesa aos Srs. Deputados. 

Aqui estao hoje 400 Srs. Deputados e Srs. Senadores. 

o Sr. Humberto Souto - Sr. Presidente, V. Ex' me conce­
deria a palavra para urn escJarecimento? 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra a V.Ex' para urn esc\arecimento. 

o SR. HUMBERTO SOUTO (Bloca - MG. Sem revisao 
do arador.) - Sr. Presidente, 0 Deputado Gastone Righi 
veio a tribuna solicitar da Lideranga do Governo urn posiciona­
mento com referencia aos entendimentos que foram iniciados 
hoje a tarde e cantinuaram a noite no gabinete do Lider 
Genebaldo Correia. 

Ocorre que aquela Lideranc;a recebeu autonzagao para 
formular uma proposta de acordo na mesa de LJderangas. 
A proposta consistia na remessa de urn projeto de abono 
de 10% em novembro e 10% em dezembro, com reflexos 
no salario minimo, e eu disse, desta tnbuna, qual era a pro­
posta do Governo, e no comprometimento de remeter urn 
projeto - alilis nao seria urn projeto, mas uma emenda ao 
projeto do abono, no que se refere a incorporaC;ao do INPC 
completo no lugar da cesta basica de 54%, au seja, para 
fazer com que se aproximasse de 80% a corregao dos salarios 
daquela epoca, a serem pagos no mes de janeiro vindouro. 

as Deputados que participaram do acordo, ao qual 0 

Deputado Gastone Righi est eve presente, sao testemunhas 
de que a Lideranga do Governo disse que a proposta do Go­
verno era para urn acordo. Po is bern, Sf. Presidente, os Lfderes 
da Oposigao nao aceitaram a proposta do acordo e entenderam 
que a materia de veri a vir para 0 Congresso para ser votada 
descomprometidamen te. 

Procurei 0 Deputado Genebaldo O;meia, que presidiu 
os trabalhos, e perguntei a S.Ex' como ficava a proposta do 
Governo, e S.Ex' me respondeu: "nao temos compromisso 
com 0 Governo, nem 0 Governo tern compromisso com a 
proposta". Esta foi a informac;ao que dei au Deputado Victor 
Faccioni, Lfder do PDS, quando S.Ex" me procurou, que, 
por sua vez, a transmitiu ao Deputado Gastone Righi. 

Entretanto, Sr. Presidente, nao ha dLivida de que, sendo 
mantidos os vetos e a complementa~ao do acordo sen do cum­
prida, 0 Congresso Nacional viabilizara a forma legal de se 
passar a recolher 0 Finsocial, que a Previdencia mio esta reco­
Ihendo e que faz parte do acordo proposto, porque e dessa 
arrecada~ao que advini a possibilidacfe'de pagar a diferen<;:a 
do percentual de 54% e 80%. Nao h:i por que a Governo 
deixar de cumprir 0 compromisso. Nao ha par que 0 Deputado 
Gastone Righi tomar a posi<;:ao que tomou. Esta e a posic;ao 
do Governo. Este e 0 esc\arecimento que precisa ser feito. 
Nao ha por que 0 Deputado Gastone Righi levantar duvidas 
com referencia a esse cumprimento. Mas nao se po de deixar 
de coIocar na mesa as condicionantes para 0 cumprimento 
do acordo. Se os Lfderes nao assumiram 0 compromisso que 
foi posto na mesa pelos proprios Lfderes, 0 Governo tera 
que fazer urn levantamento para saber se a Previdencia tera 
condi<;oes de pagar 0 seu Finsocial. Mas se os Lfderes assumi­
ram 0 compromisso - e neste momenta ainda e tempo para 
que 0 Finsocial tenha uma solu<;:ao legal para ser recolhido 
- 0 Govemo assume a compromisso proposto no CoJegio 
de Lideres, embora os Lfderes tenham dito ao Deputado Hum­
berto Souto, que nao havia nenhum compromisso. Os pr6prios 
Lfderes desobrigaram 0 Lider do Governo do cumprimento 
de qualquer compromisso. 

Entretanto, 0 Lfder do Governo nao deixara de cumpnr 
o compromisso assumido, nos termos em que foi proposto 
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na mesa de negociac;;ao, no gabinete do Lfder Genebaldo Cor­
reia. 

o Sr. Genebaldo Correia - Sr. Presidente, pel a ordem. 
Fui cit ado pelo nobre Lfder Humberto Souto. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V.Ex" 
a palavra. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, e verdade que os parti­
dos de oposic;;ao nao fizeram acordo com 0 Governo em relac;;ao 
as propostas por ele apresentadas. Os partidos de Oposic;;ao 
decidiram vir a Plenario para votar contra 0 veto. Mas tambem 
e verdade que 0 PMDB suspendeu a obstruc;;ao em func;;ao 
de 0 Governo ter colocado na mesa as propostas. 

Informamos isso na reuniao, ou seja, que 0 fato de 0 

Governo voltar a mesa de negociac;;oes, trazendo suas propos­
tas, determinava, por parte do PMDB, a suspensao da obs­
truc;;ao. 

Nao assumimos compromisso em relac;;ao ao merito da 
proposta. Mas foi 0 gesto do Governo de apresentar propostas 
que levou 0 PMOB a suspender a obstruc;;ao. E - 0 que 
e mais grave, Sr. Presidente - 0 POS, 0 PTB e 0 PL tinham 
compromisso com os partidos de Oposic;ao de votar contra 
o veto ao panigrafo unico do art. 80 e comunicaram que nao 
mais nos acompanhavam na derrubada do veto. Ficou aqui 
provado que, se tivessem esses partidos - PTB, PDS e PL 
-votado contra 0 veto, ele seria derrubado, porque somariam 
aos nossos 222 votos. 

Registro, entao, a minha solidariedade ao PDS, ao PTB 
e ao PL, que foram trafdos pela posic;;ao assumida pelo Lfder 
do Governo, que ofereceu uma proposta, e em func;;ao dela 
deixaram de votar contra 0 veto. 

Portanto, Sr. Presidente, nao estou aqui para fazer amea­
c;;a ao Governo, muito menos ao seu Lfder, mas quero dizer 
que esta Casa vai continuar votando, e que nos temos materias 
importantes a apreciar. Queremos a negociac;;ao, mas 0 Go­
verno nao pode utilizar esse expediente para sair da mesa 
da negociac;;ao. A obstruc;;ao que fizemos, objetiva forC;ar 0 

Governo a negociar. 
Vamos fazer a negociaC;ao. Esse e 0 estado de espirito 

do PMDB. Creio que, se 0 Lfder do Governo mantiver esta 
posiC;ao, estanl contribuindo para que 0 processo normal de 
funcionamento da Casa seja cumprido. 

E a ponderac;ao que falto neste momento, ao tempo em 
que apresento a minha solidariedade aDs Lfderes do PTB, 
POS e PL, que foram traidos pela manifestac;;ao do Lfder 
do Governo. 

o Sr. Paulo Mandarino - Sr. Presidente, pec;;o a palavra 
pel a ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) -Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC - GO. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 POC parti­
cipou ativamente de todas as negociac;;oes ocorridas nestes 
uItimos dias. Ha uma plena consciencia do desenrolar desses 
acontecimentos, e foi motivo exatamente do meu pronuncia­
mento e dos cumprimentos efusivos ao Lfder do Governo 
pela maneira Mbil e coerente com que essa materia foi condu­
zida. 

o que aconteceu na reuniao da Lideranc;a do PMOB 
e que este e os outros partidos que estavam fazendo obstruc;;ao 
nesta Casa nao cortcordaram com a pro posta do Governo 

para formar urn acordo. Mas os quatro outros partidos, 0 

PDS, 0 PTB, 0 PL - e deixei por ultimo 0 meu partido, 
o Partido Democrata Cristao - tiveram grande empenho e 
asseguraram ao Governo que estavam participando deste acor­
do. A soma desses partidos, juntamente com 0 Bloco, hderado 
pelo iIustre Deputado Ricardo Fiuza, representa maio ria abso­
Iuta nesta Casa. A pro va e que os vetos estao sendo mantidos. 
Tenho plena confianc;;a em que 0 Lfder Humberto Souto man­
tera a palavra empenhada. (Palmas.) 

o Sr. Jose Genoino - Sr. Presidente, peC;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. JOSE GENoiNo (PT - SP. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, serei breve. Em primeiro lugar, nao 
esta muito claro essa relac;;ao entre a Lideranc;a do Governo, 
o PTB, 0 PL e 0 PDS. Na reuniao de Lideranc;;a, pedimos 
qual era a posiC;;ao desses tres partidos, e eIes comunicaram 
que, diante da proposta do Governo, nao nos acompanhavam 
na derrubada do veto. 13. importante que a Casa saiba que 
o levantamento que fizemos na caneta bateu com a vota9ao 
que 0 painel revelou. 

Sr. Presidente, nesta relac;ao de nao cumprimento, quem 
saiu prejudicado, jogado para escanteio e rifado foi 0 traba­
Ihador que ganha urn salario minimo, porque 0 veto ao art. 
80 ja foi mantido. 13. grave essa situac;;ao. 

Por isso, Sr. Presidente, dissemos que nao iamos parti­
cipar do acordo. Em segundo lugar, nao participamos da vota­
c;;ao. Em terceiro, nao iamos retirar nossos destaques, porque 
M outros importantes. Cito, por exemplo, 0 do art. 18. Ha 
tambem outros destaques em relaC;;ao a perdas salariais. 

Portanto, Sr. Presidente, fac;;o urn apelo a Lideranc;;a do 
PTB: se quiser assumir a posic;;ao mais correta da derrubada 
do veto ao art. 80 

- e tfnhamos derrubado, pois chegamos 
ao n° 222 - devemos, neste momento, endurecer a posic;;ao 
em relac;;ao ao Governo. Vamos suspender, isto sim, a votac;;ao. 
Lamentavelmente, este acordo nao cumprido ja conseguiu 
arrebentar a vida dos trabalhadores que ganham urn salario 
minimo, porque 0 art. 80 ja foi mantido. Nao adianta chorar 
o Ieite derramado. 

Queremos fazer esta denuncia e deixar claro que 0 Go­
verno tern outras materias, como 0 ajuste fiscal. Se continuar 
com esse tipo de pnitica, e born que fique claro que 0 Governo 
15 quem esta us an do de procedimentos para impedir as vota­
goes dentro desta Casa, porque nao podemos votar nenhum 
acerto sobre materia da maior importancia, como e, por exem­
plo, a que trata do ajuste fiscal. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Ricardo Fiuza. 

o SR. RICARDO FIUZA (Bloeo - PE. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, minha responsabilidade de Lf­
der do Bloco me obriga a vir a tribuna. Comec;o pelas palavras 
do Deputado Jose Genoino. E lamentavel, e triste constantae 
que Lfderes, na hora de uma votac;;ao, proeurem tirar dividen­
dos de fatos que nao existem, rompendo 0 equilibrio, a sereni­
dade e 0 eompanheirismo que ha na mesa de negociac;;6es. 
o Deputado Humberto Souto errou ao tentar ser muito preci­
so, narrando com detalhes os fatos para a Casa, que nao 
acompanhou a discussao da maioria. Disse S. Ex' que 0 Go­
verno levou a mesa uma proposta, rejeitada pelos partidos 
de OposiC;ao. Portanto, 0 Governo nao tern compromisso com 
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esses partidos que se negaram a fazer os acordos, mas, sim, 
com os partidos ... 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presl­
dencia lembra aos Srs. Parlamentares que a palavra esta asse­
gurada ao Lfder Ricardo Fiuza. Os Lfderes se sequencrarao 
na tribuna. Aten«ao para 0 orador. 

o SR. RICARDO FIUZA - Gostaria de deixar bern claro 
que nao houve nenhum acordo com a Oposi<;ao para que 
nao se obstruisse malS a vota«ao. E, em nenhum momenta 
- 0 Lfder delxou bern claro isso - havra compromisso com 
esses partidos, mas, sim, com 0 PTB, PDC, PL, PDS, que 
mudaram sua posi"ao com 0 Bloco, na pessoa do Lfder, que 
acompanhou desde 0 pnmeiro dia as negocia,,6es. A unica 
coisa que ficou implfcita neste acordo com todos os partidos 
- e foi unanime a resposta a esta parte - Sr. Presidente, 
e que a Cas a mtelfa ina vrabllIzar a aplica«ao do Finsocial, 
modermzando a legis\a<;ao pertinente, porque, sem esses re­
cursos, nao poderia 0 Governo cumprir este compromisso. 
Naquela hora, 0 propno Deputado Vivaldo Barbosa virou-se 
para mim e disse: "Isto eu assmo ate agora, neste instante" 

Fora dlSSO. nao houve, em nenhum momento, tJbieza, 
nao houve recuo do Governo. 0 que esta havendo e ma-fe 
daqueles que querem utilizar esse argumento para mais uma 
vez obstruir a vota<;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra a nobre Deputada Jandira Feghali. 

A SRA. JANDIRA FEGHALI (PC do B - RJ. Sem revisao 
da oradora.) -Sr. Presidente, estivemos na reuniao da Oposi­
«ao com os Lfderes do Governo. Quero aqui dizer que real­
mente nao houve nenhum acordo entre as partes. 0 que se 
esta dlscutindC' aqui e que na realidade 0 Governo, com 0 

pronunciamento do seu Lfder Humberto Souto, acabou de 
puxar 0 tapete debaixo de partidos como 0 PDT, 0 PDS, 
o PL e 0 PDC, os quais, em cima de uma proposta que iria 
chegar do Governo, tomaram a posi«ao de votar pela manu­
ten«ao dos vetos. 

E preciso ficar claro que a Oposi<;ao disse que, caso nao 
conseguisse derrubar os vetos, para 0 que batalharfamos com 
muita fo r<;a , passana ao debate em torno da proposta que 
chegava ao Congresso, estendendo abono aos aposentados, 
direlto que ja tern como Ifquido e certo. Portanto, isso nao 
srgnifica nenhum favor deste Governo. 

A posl<;ao deste Governo, que nao e, nem nunca foi, 
confiavel, deve fazer com que esses partidos, em respeito 
a etlca, neste momento, somem-se a Oposi<;ao e pass em a 
derrubar os vetos, exigindo do Governo uma postura mais 
digna em rela<;ao ao Congresso Nacional. 

o Sr. Vivaldo Barbosa - Sr. Presidente, pe<;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - V.Ex' esta 
com a palavra. Logo em seguida, eu a concederei ao Lider 
Victor Faccioni. 

o SR. VIV ALDO BARBOSA (PDT - RJ. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, quero reafirmar a V.Ex', a 
todos os companheiros, especialmente aos Lfderes, que 0 De­
put ado Ricardo Fiuza tern mteira razao quando descreve a 
reuniao em que nao houve acordo entre 0 Governo e a Opo­
si<;ao. 

POl' isso, a bancada do PDT, pOl' sua Lideran<;a, na mesa 
de negocia«ao, foi a unica a dizer que se mantinha na sua 

postura de obstru<;ao, porque nao se tinha chegado a qualquer 
acordo com 0 Governo. 

o Governo ofereceu proposta de concessao de urn abono 
irrisorio. Nao a aceitamos; 0 Governo ofereceu dar, aos apo­
sentados, ao inves de 57%,79%, des de que negassemos aos 
mesmos 0 direito de continuarem pleiteando 0 reajuste de 
147%. Tambem nao aceitamos; mantivemo-nos na mesma 
posi<;ao. 

Portanto, 0 Deputado Ricardo Fiuza tern inteira razao. 
Mantivemo-nos na mesma postura desde a semana passada, 
sem acordo com 0 Governo, sem esperan<;a de derrubar qual­
quer veto. Mantivemo-nos nessa posi<;ao. 

FOJ pena, Sr. Presidente, Srs. Lfderes, que as demais 
bancadas de Oposi<;ao nao se tenham somado a nos: foi pena 
que tenham vindo aqui dar quorum, legitimando, consoli­
dando a manuten<;ao do veto.-

Se tivessemos todos compreendido que 0 Governo nao 
of ere cia nada, que queria que sacrificassemos os aposentados, 
a Oposi<;ao teria mantido a obstru«ao, e 0 Governo estaria 
agora em maus len«ois. 0 Governo ganhou. Tern razao 0 

Deputado Ricardo Fiuza. 0 Governo ganhou, manteve seus 
vetos e trouxe muitas bancadas para 0 processo legislativo. 
Ainda e tempo de as bancadas assumirem as suas posturas 
originais. Ainda e tempo de compreendermos que 0 Govelllo 
nada deu, que esta obtendo mais e mais sacriffcios dos aposen­
tados. Ainda e tempo de todas as demais bancadas de Oposi­
<;ao virem somar-se a nos, manter-se, como est amos desde 
o come«o, em atitude de obstru«ao, que e a unica atitude 
de respeito ao trabalhador, a unica atitude de leal dade aos 
aposentados. 

o Sr. Mauro Benevides, Presldente, deixa a cadeira 
da presidencia, que e ocupada pelo Sr. Inocencio de 
Oliveira. 

o SR. PRESIDENTE (Inocencio Oliveira) - Concedo 
a palavra ao Lfder do PDS, Victor Faccioni. Em seguida, 
voltaremos a aprecia<;ao da materia ja anunciada. 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Sr" e Srs. Congressistas, desde 
o infcio, temos participado da discus sao dos vetos do Governo 
a polftica salarial, notadamente aos arts. 8° e 18, no que diz 
respeito ao reajuste dos aposentados. A situa<;ao daqueles 
que ganham salario mfnimo e dos aposentados da Previdencia 
Social efetivamente, merece aten«ao muito especial, porquan­
to estao passando por um desajuste de renda dos mais injustos 
do ponto de vista de politica economica e social. 

Levantamos, junto com as demais bancadas, a possibi­
lidade, inclusive, de participarmos da derrubada do veto ao 
art. 8°, inciso I, e ao art. 18. Estivemos com 0 Ministro da 
Justi«a hoje a tarde e com 0 Lfder do Governo, Humberto 
Souto, e admitimos rever a nossa posi«ao com respeit.J a pro­
posta que recebemos dos Lideres de diversos partidos, que, 
inclusive, estiveram na Lideran<;a do PDS: lideres do PDT, 
do PT, do PMDB, do PTB, do PDC, do PL e de todos os 
dem8is. Hoje a tarde, recebemos do Lider do Governo, Hum­
berto Souto, a afirma«ao de que este se dispunha a rever 
a questao dos proventos dos aposentados da Previdencia So­
cial, no que diz respeito ao questionamento na Justi<;a, onde 
o Governo vinha mantendo uma posi<;ao de defesa do reajuste 
de 54,7%, contra 0 questionamento das entidades dos aposen­
tados, que reivindicam esse reajuste na base de 147%. 
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Na Lideranc;a do PMDB, ouvimos dirigentes da Asso­
ciaC;ao dos Aposentados do Brasil aceitando uma corre,<ao 
pelo fndice de 79% para os aposentados, desde que eles pudes­
sem continuar sua luta no Judiciario em favor do pIe ito de 
147%. Abrimos mao da nossa posic;ao, do nosso questiona­
mento, na medida em que 0 Lfder do Governo assegurou 
que 0 Governo abrina essa perspectiva, estendendo 0 abono 
de dez mil cruzeiros do mes de dezembro para quem recebe 
salario ate 52 mil cruzeiros e 0 reconhecimento do dire ito 
ao reajuste de 79% para os aposentados, pagando a diferen,<a 
do reajuste que ja foi feito, a base de 54%. 

Em decorrencia disso, Sr. Presldente, nos nos dispusemos 
a participar dessa votac;ao, assegurando ao Governo condl,<oes 
para tanto. Desta forma, aqui estamos e aqui continuaremos, 
com a nossa bancada, confiando em que 0 Governo homara 
sua palavra, homani 0 compromlsso que conosco assumlU 
o Lider do Governo, 0 nobre Deputado Humberto Souto, 
compromisso do qual participou 0 Lfder do Bloco, Deputado 
Ricardo Fiuza, e com 0 qual acordaram mio so as Deputados 
da minha bancada, como tam bern as Deputados do PL, na 
palavra do Lfder Ricardo Izar, os Deputados do PTB, na 
palavra do Lider Gastone Righi, e os Deputados do PDC, 
na palavra do Lfder Paulo Mandarino. 

Entao, Sr. Presidente, independente de qualquer mal-en­
tendido, temos como claro 0 compromisso do Governo nesse 
sentido. Vamos hamar 0 nosso compromisso e a nossa posi­
C;ao; vamos acreditar no Governo e confiar em que cumprini 
com a sua parte e nao deixara os aposentados a margem 
de urn reajuste que consideramos 0 mfnimo que a eles deve 
ser estendido. 

o SR. PRESIDENTE (Inocencio Oliveira) - Concedo 
a palavra ao Lfder do PL, Deputado Ricardo Izar. 

o SR. RICARDO IZAR (PL - SP. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, YOU ser bern rapido e claro. 0 PL 
fez urn acordo com 0 Lfder do Governo. Fomos a tribuna, 
mostramos 0 nosso posicionamento. Mudamos 0 nosso posi­
cionamento por que? Porque 0 Governo trouxe urn beneficio 
para 0 aposentado e apresentou 0 projeto de abono. 

A fim de esclarecer definitivamente isso, convido 0 Lfder 
do Governo a vir a esta tribuna e manter 0 acordo feito princi­
palmente com os quatro partidos: 0 PL, 0 PDC, 0 PTB e 
o PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Inocencio Oliveira) - Concedo 
a palavra ao Lfder Humberto Souto. 

o SR. HUMBERTO SOUTO (Bloco - MG. Sem Revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, em nenhum momento 0 Lfder 
do Governo negou que esteve sentado a mesa de negociac;oes 
e fez uma proposta para 0 entendimento. 

o Lfder do Governo reafirma neste momento as pro­
postas feitas na mesa de negociac;oes - os dez mil cruzeiros 
de abono nos meses de novembro e dezembro, com reflexos 
no 13° salario, e a reformulaC;ao dos 54%, a ser paga no mes 
de janeiro. 0 Governo reafirma que estao mantidas as pro­
postas que foram feitas e estao abertas - ou continuam aber­
tas - as negociac;6es no ColeglO de Lfderes. (Palm as ) 

o Sr. Gastone Righi - Sr. Presidente, peC;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Inocencio Oliveira) - Tern V. 
Ex' a palavra. 

o SR. GAS TONE RIGHI (PTB - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sf. Presldente, levantei uma questiio de ordem 
que acabou gerando esta celeuma. Agora 0 Lfder do Governo 
reafirma a sua palavra, desta vez com 0 testemunho de todos 
os presentes, e fica 0 reglstro nos AnalS da Casa. 

o PTB passa a colaborar para que seja felta a votac;ao 
do veto. Mas quero, antes de mats nada, desdizer ou desmis­
tificar a fal~idade, 0 farisaismo do Sr. Lider do PT ao ocupar 
a tribuna. E muito propria de S. Ex" a utilizac;ao desse~ cxpe­
dientes. Em nenhum momento a Lideran<;a do PTB mudou 
a sua posiC;ao em rela<;ao aos vetos ~alariais. Mantcve ~emrre 
a sua posi~ao de votar "nao'·. Quanto ao que semprc se empe­
nhou junto it Llderan<;a do Governo foi no sentido de fazer 
numero. de procurar os demais membrm. de~te colegiado. 
para que aqUl estivessem presentes, vlabilizando a vota<;ao. 
No mesmo sentido a Lideranc;a do PMDB tambem se com pro­
meteu e cumpriu, 0 mesmo fazendo a Lideran~a do PSOB. 
Aqui foram votados os vetos, e 0 Governo - como ja sabia­
mos - consegUlu manter todos eles. Portanto. nao houve 
nenhum motivo para que 0 Governo voltasse atras. Nao seria 
porque mantive desde 0 infcio 0 voto contra 0 veto - 0 

PMDB tambem 0 fez - que nos estarial110s traindo qualquer 
acordo. Assim, dlante da aflrma<;iio ou da reafirmac;ao do 
Lfder do Governo de que a mensagem sera man dada fl Camara 
dos Deputados, 0 PTB volta a colaborar para que haja a 
vota\lao do veto e mantera seu voto, dizendo "mio" ao~ vetos. 

o SR. PRESIDENTE (Inocencio Oliveira) - A Presi­
dencia dara a palavra ao ultimo Deputado. 0 Lida do PT, 
que f01 citado nommalmente. Fora dl~so mio mais concedeni 
a palavra e colocani em vota~ao a materia que )<1 foi anunciada. 
(Palmas.) 

o SR. JOSE GENOINO (PT - SP. Sem rcvisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, fui citado e tenho direito regimental 
a resposta. Quero repudiar e denunciar as termos co\ocados 
pela Lideranc;as do PTB, ate porque nao estou aqui, como 
Lfder da mmha Bancada e como Deputado, para particlpar 
de qualquer teatro au encena~ao. Estamos aqui para fazer 
urn jogo aberto, transparente e democnitico e nao uma ence­
nar;:ao com 0 Plemirio, com as Lideranc;as e com a opiniao 
publica. Esta nao e a nossa atttude. 

Dissemos, na reumao de Liderall(;as. que 0 acordo era 
inaceltavel para a nossa bancada. A bancada do PT foi a 
pnmeira a se manifestar ap6s 0 pronunciamento da Lideranc;a 
do PMDB. 

Em segundo lugar, dissemos que seria fundamental a 
derrubada do veto ao art. 8" e lamentamos que 0 PTB, 0 

PL e 0 PSDB nao estivessem conosco na derrubada desse 
veto. Mais uma vez acertaram uma encena~ao. 0 Governo 
voItou atras, e tivemos aqui uma pec;a de teatro. 0 Congresso 
NaclOnal nao pode ser urn teatro. Tern q!le exigir posic;:oes 
poifticas transparentes, e nao encenac;6es. E isto que desgasta 
o Congresso Nacional, e nao e esta a nOSba missao. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (InocencIO Oliveira) - Como vo­
tam os Srs. Lfderes? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, 0 PMOB vota ·'nao". 

o SR. PAULO HARTUNG (PSOB - ES. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, 0 PSOB vota "mio". 

A SRA. JANDIRA FEGHALI (PC do B - RJ. Sem revi­
sao da oradora.) - Sr. Presidente, <r PC do B vota "nao". 
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o SR. LUIZ CARLOS HAULY (PST - PRo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente. 0 Partido Social Trabalhista 
vota "nao". 

o SR. PAULO PAlM (PT - RS. Sem revisao do orador.) 
-Sr. Presidente, 0 PT, como na primeira vota~ao, se mantem 
em obstru~ao e s6 votani se houver quorum. 0 voto sera 
"nao". Fazemos urn apelo a todos os partidos para que votem 
"nao". 

o SR. PRESIDENTE (Inocencio Oliveira) - Declaro 
encerrada a discussao. 

Como todos os Lideres ja orientaram as suas bancadas, 
solicito a todos os Srs. Parlamentares que tomem os seus 
lugares, a fim de darmos infcio a votagao pelo sistema eletr6-
nico. 

o SR. HUMBERTO SOUTO (Bloco - MG. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, recomendo 0 voto "sim". 

o SR. RICARDO FIUZA (Bloco - PE. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, pec;o aos companheiros do Blo­
co que votem "sim". 

(Procede-se a votaqlio) 

o Sr. Inocencio Oliveira, deixa a cadeira da presi­
den cia que e ocupada pelo Sr. Mauro Benevides, Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Pres i­
dencia comunica aos Srs. Parlamentares que ainda se irao 
processar varias votac;c;6es na noite de hoje. Ha uma previsao 
do 1° Secretario de que os trabaIhos cheguern ate as quatro 
horas da manha. Os Srs. Parlamentares devem permanecer 
no plenario. 

o SR. PRESfDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
den cia comunica aos Srs. Deputados que ainda nao exerceram 
o seu direito de voto que as postos avulsos da esquerda perma­
necem em condi<;oes de uso imediato. 

Informamos que vamos processar ainda, possivelmente, 
cinco votac;oes nesta noite. 

A Presidencia esta colocando sobre a mesa as umas para 
receber as cedulas tinicas, porque, logo ap6s a vota<;ao da 
polftica salatiaI, passaremos Ii votac;ao atraves de cedulas tini­
cas. Conforme foi acertado, serao votados simuitaneamente 
23 vetos. Com isso, desobstruiremos a pauta da Ordem do 
Dia da sessao de hoje. 

Perguntamos se ainda hi algum Deputado que nao tenha 
exercido 0 seu direito de voto. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia deseja indagar aos nobres Deputados que se encontram 
a esquerda da Mesa se alguem deixou de exercitar 0 direito 
de voto. 

o Sr. Victor Faccioni - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tem V. Ex' 
a palavra. 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, sugiro a V. Ex' que acione 
as campainhas externas. Ha inclusive Parlamentares nos corre­
dores, e faltam apenas dois votos para dar quorum, a fim 
de que possamos prosseguir com a votac;ao. 

o Sr. Paulo Paim - Sr. Presidente, pec;o a palavra pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. PAULO PAlM (PT - RS. Sem revisao do orador.) 
-Sr. Presidente, apeIo para V. Ex' no sentido de que encerre 
a votac;ao. Nao ha mais Deputados votando. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Mesa nor­
malmente recebe apelo para protelar 0 prazo e receber os 
votos. E a prime ira vez que a Mesa recebe apelo nesse sentido. 

o SR. PAULO PAlM - Falo em nome dos aposentados, 
dos trabalhadores, inclusive daqueles que ganham urn salario 
minima e que poderao ainda ver peIo menos urn veto derru­
bado. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nao h8. mais 
ninguem votando? 

o Sr. Eduardo Siqueira Campos - Sr. Presidente, pe~o 
a paIavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE - (Mauro Benevides) - Tern V. 
Ex' a paIavra. 

o SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PDC - TO. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, existe uma tradic;ao 
na Casa de 0 Presidente determinar urn tempo para que os 
Parlamentares possam chegar ao Plemirio. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Mesa jli 
o encerrou. 

o Sr. Humberto Souto - Sr. Presidente, pec;o a paIavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a paIavra. 

o SR. HUMBERTO SOUTO (Bloco - MG. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, 0 Deputado Paulo Paim esta 
presente e nao votou 0 veto. Seu nome tern que ser compu­
tado. 0 nobre Deputado Vivaldo Barbosa esta presente tam­
bem. Pec;o a V. Ex' que, de acordo com 0 Regimento, fa<;a 
computar 0 seu voto. 

o Sr. Paulo Paim - Sr. Presidente, por orienta(fao do 
Presidente da Camara, n6s terfamos que estar presentes no 
plemirio. 

o SR. HUMBERTO SOUTO - Sr. Presidente, pergunto 
a V. Ex' se, estando presente 0 Deputado, 0 seu voto niio 
sera contado. Inclusive 0 pr6prio Deputado Paulo Paim, que 
acabou de falar, os Deputados Jose Genofno, Jandira Feghahi 
e Vivaldo Barbosa estao presentes. Pec;o a V. Ex', como e 
do Regimento, que considere esses votos para efeito de quo­
rum. 

o Sr. Paulo Paim - Sr. Presidente, por uma decisao 
do Presidente da Camara, os Parlamentares de vern vir ao 
plenario e dizer que estao em obstruc;ao. Pec;o a V. Ex' que 
encerre a vota(faO, porque nao houve quorum. (Palmas.) 

o SR. HUMBERTO SOUTO - Sr. Presidente, V. Ex' 
nao respondeu a lideranc;a. Art. 293. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia admitini por dois minutos ainda 0 exercicio do voto. 
Se, nesse espa90 de tempo, nao aparecer mais ninguem, as 
23h30min seni ecncerrada a votagao. E de dois minutos, por­
tanto, a tolenincia da Mesa. 
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o SR. HUMBERTO SOUTO - Sr. Presidente, fa~o uma 
consulta a V. Ex' acerca do item 7° do art. 293 do Regimento 
do Senado, que determina que 0 voto seja computado para 
efeito de quorum. 

o Sr. Paulo Paim - Sr. Presidente, a vota~ao e secreta. 

o SR. HUMBERTO SOUTO -Sr. Presidente, formulei 
uma questao de ordem. Essa lideran~a nao merece de V. 
Ex' uma resposta? ' 

o Sr. Paulo Paim - Sr. Presidente, 0 Parlamentar que 
votar agora, se houver quorum, sera culpado pelo prejufzo 
dos aposentados e dos assalariados. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Mesa 
aguardara mais sessenta segundos. 

o Sr. Paulo Paim - 0 Parlamentar que votar agora 
sera 0 culpado pel a manuten~ao de todos os vetos. 0 nome 
dele ira para 0 painel e saira na imprensa amanha. Aquele 
que registrar seu voto agora sera 0 grande culpado. Nao quere­
mos que isso aconte~a, ate porque a vota~ao e secreta. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nao hi mais 
nenhum Deputado para exercitar 0 direito de voto. (Palmas.) 
FaItou apenas urn Deputado para garantir 0 quorum na vota­
C;ao. 

Em razao disso, a Mesa lamenta procJamar a inexistencia 
de quorum para 0 prosseguimento da vota~ao. (Palmas.) 

As demais materias da Ordem do Dia, todas em fase 
de votac;ao, ficam igualmente com a apreciac;iio adiada. 

!;iao os seguintes os itens cuja apreciac;iio fica adia­
da por falta de quorum. 

2 
PROJETO DE LEI DE CONVERSAo 

N° 21, DE 1990 

(Medida Provis6ria n° 151, de 1990) 

Votac;ao, em turno tinico, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei de Conversiio n° 21, de 1990, que disp6e sobre 
a extenc;ao e dissoluc;ao de entidades da Administrac;ao Ptiblica 
Federal e da outras providencias. (Mens. n° 71/90-CN.) 

Partes vetadas: 
- § 1" do art. 1°; 
- § 2° do art. 1°; 
- § 3° do art. 1°; 
-art. 3°; 
- § 1° do art. 4°; 
- art. 6° e seu paragrafo; 
- paragrafo tinieo do art. 7°; 
- alfnea e do paragrafo tinico do art. 16; 
- § 5° do art. 18; 
- § 2° do art. 20; 
-art. 25; e 
-art. 26. 
Prazo: 23-6-90 
- IncJufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constitui«ao. 
3 

PROJETO DE LEI DA CAMARA 
N" 49, DE 1990 

(N° 3.101/90, na origem) 

Votac;ao, em turno tinieo, do veto total aposto ao Projeto 
de Lei da Camara n° 49, de 1990 (n° 3.101/90, na origem), 

que dispoe sobre a organizac;ao da Seguridade Social, institui 
o Plano de Custeio e da outras providencias. (Mens. n° 
158/90-CN. ) 

Prazo: 8-11-90 
- IncIufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da ConstituiC;ao. 

4 
PROJETO DE LEI DA CAMARA 

N° 48, DE 1990 
(N° 3.099/89, na origem) 

Votac;ao, em turno tinico, do veto total aposto ao Projeto 
de Lei da Camara n° 48, de 1990 (n° 3.099/89, na origem), 
que dispoe sobre a Lei Organica da Assistencia Social, suas 
definic;oes, princfpios e diretrizes, determina competencias ge­
rais em cada esfera de governo. beneffcios e servic;os, fontes 
de finaneiamento, e da outras providencias. (Mens. n° 
172/90-CN . ) 

Prazo: 10-11-90 
- IncJufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da ConstituiC;iio. 

5 
PROJETO DE LEI DE CONVERSAO 

N° 50, DE 1990 
(Medida Provis6ria n° 249/90) 

Vota~ao, em turno tinieo, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei de Conversao n° 50, de 1990, que dispoe sobre 
a organizac;ao e eusteio da Seguridade Social e altera a legisla­
C;ao de beneffcios da Prevideneia Social, tendo 

-Relat6rio, sob n° 3, de 1991-CN, da Comissao Mista. 
(Mens. n° 10-91-CN.) 

Partes vetadas: 
-art. 1°; 
-art. 2°; 
-art. 3°; 
-art. 4°; 
-art. 6°; 
- art. 7°; 
- art. 8° 
-art. 9° 
-art. 10; e 
-art. 16. 
Prazo: 28-3-91 
- IncIufdo em Ordem do Dia de aeordo com 0 § 6° 

do art. 66 da ConstituiC;ao. 

6 
PROJETO DE LEI DO SENADO 

N° 176, DE 1989 
(N° 4.086/89, na Camara dos Deputados) 

Votac;ao, em turno tinieo, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei do Senado n° 176, de 1989 (n° 4.086/89, na Camara 
dos Deputados), que dispoe sobre a Polftica Agricola. (Mens. 
n° 23/91-CN.) 

Partes vetadas: 
- item V do art. 3°; 
- item XII do art. 3°; 
- itens I, II e V do art. 5°; 
-item XII do § 1° do art. 5°; 
- § 2° do art. 5°; 
- §§7° e 8° do an. 5°; 
- item I do art. 6°; 
- §§ 1" e 2° do art. 8°; 
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- art. 11, caput; 
- art. 15: 
- art. 21: 
- art. 24; 
-art. 27; 
- art. 28; 
-art. 29; 
-Item V, VII, VII[, X, XI, XII do art. 30; 
- ~§ 2" c 4" do art. 31; 
-art. 32; 
- art. 33, caput, e § I"; 
-art. 34; 
- panigrafo tinico do art. 37; 
-art. 38; 
-art. 39; 
- art. 40; 
- art. 41; 
-art. 43; 
-art. 44; 
-art. 46; 
- item IV do art. 48; 
- § 1" do art. 50; 
- art. 51; 
-art. 53; 
- art. 54: 
- art. 55; 
-art. 57; 
-art. 61; 
- art. 62; 
-art. 63; 
- art. 64; 
- art. 67; 
- art. 68; 
- art. 69; 
-art. 70; 
-art. 71; 
-art. 72; 
-art. 73; 
-art. 74.; 
-art. 75; 
-art. 76; 
-art. 77; 
-art. 78; 
- art. 79; 
-art. 80; 
-itens I, VII, IX do art. 81; 
- itens II, rrr e VII do art. 82; 
- art. 83; 
-art. 86; 
- art. 2° do art. 87; 
- art. 88; 
-art. 90; 
-art. 91; 
-art. 92; 
- item V do art. 96; 
- § 1" do art. 99; 
-art. 100; 
- art. 101; 
-art. 105; 

Prazo: 2-5-91 
- Inclufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constituic;ao. 

7 
PROJETO DE LEI DE CONVERSAO N° 6, DE 1991 

(Medida Provisoria n° 294/91 

Votac;ao, em tumo tinico, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei de Conversao n° 6, de 1991, que estabelece regras 
para a desindexac;ao da esconomia e da outras providencias. 
(Mens. n° 37/91-CN.) 

Partes vetadas: 
- § 1° do art. 9°; e 
-art. 34. 
Prazo: 19-9-91 
- Inclufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constituigao. 

8 
PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 38, DE 1990 

(N° 3.287/89, na Casa de origem) 

Votac;ao, em tumo tinico, do veto total aposto ao Projeto 
de Lei da Camara n° 38, de 1990 (n° 3.287/89, na Cas a de 
origem), que autoriza os taxis a portarem paineis publicltarios 
fixados no teto. (Mens. n° 38/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 
- IncJufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constituic;ao. 

9 
PROJETO DE LEI DO SENADO N" 88, DE 1988 

(N° 1.407/88, na Camara dos Deputados) 

Vota<;ao, em tumo Linico, do veto total aposto ao Projeto 
de Lei do Senado n° 88, de 1988 (n° 1.407/88, na Camara 
dos Deputados), que dispoe sobre as Fundac;oes de Apoio 
as Instituig6es de Ensino Superior e da outras providencias. 
(Mens. n° 39/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 
- IncJufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constituigao. 

to 
PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 14, DE 1991 

(N° 290/91, na Casa de origem) 

Prazo: 19-9-91 
- Inc1uido em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constitui~ao. 
Vota~ao, em turno tinico, do veto total aposto ao Projeto 

de Lei da Camara n° 14, de 1991 (n° 290/91, na Casa de 
origem), que da nova redagao ao panigrafo unico do art. 
17 da Lei n° 8.088, de 31 de outubro de 1990, que dispoe 
sobre a atualizagao do Bonus do Tesouro Nacional e dos 
depositos de poupanga e da outras providencias. (Mens. n° 
40/91-CN.) 

11 
PROJETO DE LEI DA CAMARA N" 87, DE 1990 

(N° 2.912/89, na Casa de origem) 

Votagao, em turno tinico, do veto total aposto ao Projeto 
de Lei da Camara n° 87, de 1990 (n" 2.912/89, na Casa de 
origem), que autoriza 0 Poder baiana, no Estado de Sergipe. 
(Mens. n° 4V91-CN.) Executivo a criar a Escola Agricola 
Federal de Ita-

Prazo: 19-9-91 
- Inc1ufdo em Ordem do Dia de acordo 'com 0 § 60 

do art. 66 da Constituigao. 
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12 

PROJETO DE LEI DA 
CAMARA N° 18, DE 1991 

(N° 81/91, na Casa de origem) 
Vota~ao, em turno tinieo, do veto parcial aposto ao Pro­

jeto de Lei da Camara n° 18, de 1991 (n° 81191, na Casa 
de origem), que autoriza a eoneessiio de financiamento ii ex­
porta~iio de bens e servi~os naeionais. (Mens. n° 42/91-CN.) 

Parte vetada: 
- § 3° do art. 2° 
Prazo: 19-9-91 
- Inc1ufdo em Ordem do Dia de aeordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constitui~ao. 
13 

PROJETO DE LEI DA 
CAMARA N° 12, DE 1991 

(N° 4.575/90, na Casa de origem) 
Vota~iio, em turno tinieo, do veto parcial aposto ao Pro­

jeto de Lei da Cl1mara n° 12, de 1991 (n° 4.575/90, na Cas a 
de origem, que dispoe sobre 0 enquadramento dos servidores 
da extinta Funda~iio Projeto Rondon, redistribuidos para os 
orgaos da Administra~ao Federal direta, autarquias e funda­
~6es publieas. (Mens. n° 43/91-CN.) 

Partes vetadas: 
- § 2° do art. 1°; caput do art. 2° 
Prazo: 19-9-91 
- Ineluido em Ordem do Dia de aeordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constitui~ao. 

14 
PROJETO DE LEI DA 

CAMARA N° 73, DE 1990 
(N° 1.580/89, na Casa de origem) 

Vota~iio, em turno do veto total aposto ao Projeto de 
Lei da Camara n° 73, de 1990 (n° 1.580/89, na Casa de origem), 
que disp6e sobre 0 peeulio ao aposentado da Prevideneia, 
Social que retorna a atividade sujeita a esse regime. (Mens. 
n° 44/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 

15 
PROJETO DE LEI DA 

CAMARA N° 98, DE 1990 
(N9 3.201/89, na Casa de origem) 

Vota!riio, em tumo unico, do veto total aposto ao Projeto 
de. Lei do Senado n° 88, de 1988 (n° 3.201189, na Casa de 
orIgem), que da nova reda!riio ao paragrafo unico do art. 
613 da Consolida~ao das Leis do Trabalho - CLT. (Mens. 
n° 54/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 
- IncIuido em Ordem do Dia de aeordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constitui~ao. 

16 
PROJETO DE LEI DA CAMARA W 123, DE 1990 

(N° 4.434/89, na Casa de origem) 

Vota~ao, em tumo tinieo, 'do veto total aposto ao Projeto 
de Lei da Camara n° 123, de 1990 (n° 4.434/89, na Casa de 
origem), que autoriza 0 repasse, aos estados e municipios, 
de pereentual da arrecada~iio da taxa de oeupa~ao de imp6veis 
da Uniao, disp6e sobre foros, taxas e laudemios e da outras 
providencias. (Mens. n?46/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 
- Inc1ufdo em Ordem do Dia de aeordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constitui~ao. 

17 
PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 24, DE 1991 

(N° 885/91, na Casa de origem) 
Vota~ao, em tumo tinieo, do veto parcial aposto ao Pro­

jeto ?e Lei da Camara n° 24,de 1991 (n° 885/91, na Cas a 
de ongem), que disp6e sobre os veneimentos, salarios e demais 
retribui~6es de servidores que men cion a e da outras providen­
cias. (Mens. n° 51/91-CN.) 

Partes vetadas: 
- arts. 3° e 5° 
Prazo: 19-9-91 
- Inc1uido em Ordem do Dia de aeordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constitui~ao. 

18 
PROJETO DE LEI DO SENADO N° 214, DE 1984 

(N° 8.346/86, na Camara dos Deputados) 
Vota~iio, em tumo unieo, do veto total aposto ao Projeto 

de Lei do Senado n? 214, de 1984 (n9 8.346/86, na Camara 
dos Deputados), que aerescenta dispositivo ao Decreto-Lei 
n° 7.661, de 21 de junho de 1945 - Lei de Faleneias. (Mens. 
n° 53/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 
- Inc1ufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constitui~ao. 

19 
PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 78, DE 1990 

(N° 2.936/89, na Casa de origem) 
Vota~ao, em tumo tinieo, do veto total aposto ao Projeto 

de Lei da Camra n° 78, de 1990 (n° 2.936/89, na Casa de . 
origem), que autoriza a instituittao da Area de Relevante Inte­
resse EeoJ6gico do Morro da Pedreira e da outras providen­
cias. (Mens. n° 54/91-CN.) 

prazo: 19-9-91 
- Induido em Ordem do Dia de aeordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constitui~ao. 

20 

PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 26, DE 1989 
(N° 889/88, na Casa de origem) 

Votattao, em tumo unico, do veto total aposto ao Projeto 
de Lei da Camara n° 26, de 1989 (n° 889/88, na Cas a de 
origem), que denomina "Rodovia Mario Andreazza" a Rodo­
via BR-230 - Transamazoniea. (Mens. n° 55/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 
- IncIuido em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constitui~ao. 

21 

PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 27, DE 1990 
(N° 6.821/85, na Casa de origem) 

Vota~ao, em tumo unico, do veto total aposto ao Projeto 
de Lei da Camara n° 27, de 1990 (n° 6.821185, na Casa de 
origem), que confere a BR-369 a denominac;:ao de "Rodovia 
Presldente Taneredo Neves". (Mens. n956/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 
- Inclufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constituigiio. 
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22 

PROJSTO DE LEI DA CAMARA Nn 33, DE 11,l91 
IN" 5 1 h/9 1. na Ca'ia de origem) 

Vora~5.o, em turno tinico, do veto total aposto ao Projeto 
de Lei da Camara n'; 33, de 19',11 (n" 516/91, na Casa de 
orig~m), que di~pc'i<: sobre a competencia da SuperintendencJa 
Nacional do Aba<;tccirnento -SUNAB, altera a Lei Delegada 
n" 4, de :26 de ~etemhro de 1962, e da outras provideneias. 
(Mens. nn 61191-CN.J 

Prazo: 14-9-l/ 1 
- InclUldo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6" 

do art. M da Con~tItUl<;<lo. 

23 
PROJETO DE LEI DA CAMARA N" 83, DE 1990 

(N' J.672/89, na Casa de origem) 

Vut<:t',ao, em turno unico, do veto total aposto ao Projeto 
de Lei da Camara n" R3, de 1990 (n" 3.672/89, na Casa de 
origem), que disp6e sobre nova denominaqao para a Rodovla 
BR-3f,..l., 1recho que liga Goiania a Santa Rita do Araguaia, 
no Estado de 0013.,. (Mens. n" 6ZI91-CN.) 

Prazo: 1 Q-9-l! I 
- Inc1uido em On.lem do Dla de acordo com 0 § 6" 

do art. 66 dn Consl!tUl<;ao. 

24 

PRQJETO DE LEI DO SEN ADO N" 40. DE 1984 
(N' 4.214/84, na Cimara dos Deputados) 

Votw;;5.o, em tUlno tinico, do veto total aposto ao Projeto 
de Lei do St:nado rl'-' 4U. dc 1984 (n" 4.214/84, na Camara 
du~ Deputado~). que autoriza a emls~ao especIal de selos em 
bendfcio dos trabalhadores desempregados. (Mens. 
63/lJ l-CN.) 

Prazo: 19-1J-tl 1 
- [l1clllldo em Ordem do Dm de acordo com 0 § 6" 

do art. 66 da ConstitU1<;ao. 

25 

PROEJTO DE LEf DA CAMARA N° 22, DE 1991 
(N" 4.785IYO, 11a Casa de origem) 

VUH:H;ao. em turno tinico. do veto parcial aposto ao Pro­
ieto de Lei da Camara n" 22. de 1991 (n" 4.785/90, na Casa 
de ongcl1l), que.:: cna a Area de Livre Comercio de Guajani­
Minm. 110 btado de Rondonia, e da outras providencias, 
(Mens. n" b~19t-CN.) 

Partes vf::tadas: 
-:~ l' do mt 4"; 
- art. 10 l~ rar~lgrafu; t' 

- ~,rt. 11 
Prazo: I Y-9-i} I 
- Tncluido em Ordcm do Dia de acordo com 0 § 60 

art. 66 da Conslltul<;lio. 

26 

PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 34, DE 1991 
(N" H26/91, na Casa de origem) 

VOla<;<io. em tumo unlco, do veto parcial aposto ao Pro­
jew ue Lei Ja Camrd n" 34. de 1991 (n° 826/91, na Casa 
de origem), que dlSp(ie ~obre a organizaGao da Seguridade 

Social, institu-i Plano de CustelO, e da outras providencias. 
(Mens. n° 66/91-CN.) 

Parte vetada: 
-Art. 40. 
Prazo: 19-9-91 
- Inc1uido em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constituido. 

27 

PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 35, DE 1991 
(N° 825/91, na Casa de origem) 

Votagao, em tumo tinico, c!o veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei da Camara n" 35, de 1991 (n° 825/91, na Casa 
de ongem), que dispoe sobre os Planas de Beneficios da Previ­
Clencia Social e da outras providencias. (Mens. n° 67/91-CN.) 

Parte vetada: 
- art. 100. 
Prazo: 19-9-91 
- I nclu{do em Ordem do Dia de acordo com 0 § 60 

do art. 66 da Constituh,ao. 

28 
PROJETO DE LEI DO SENADO N° 82, DE 1991 

(N° 1.050/91, na Camara dos Deputados) 

Votagao, em tumo linico, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei do Senado n° 82, de 1991 (n° 1.050191, na Camara 
dos Deputados), que estabelece normas para a reahza<;ao das 
elei<;6es municipais de 3 de outubro de 1992 e da outras provi­
dencias. (Mens. n° 68/91-CN.) 

Partes vetadas: 
- § 1° do art. 9°; 
- panigrafo tinico do art. 12; 
- art. 13 e §§ 10 e 2°; 
- § § 10 e 3° do art. 21; 
- art. 27 e seu panigrafo unico; 
- art. 33 e seus §§ 1" e 2°; 
- inciso IX do art. 34; 
- panigrafo tinieo do art. 39; 
-art. 49; e 
-art. 53. 

Prazo: 19-9-91 
- Inclufdo em Ordem do Dia de· acordo com a § 6° 

do art. 66 da Constituigao, 

29 
PROJETO DE LEI N° 3, DE 1991-CN 

Vota~ao, em tumo linico, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei n° 3, de 1991-CN, que disp6e sobre as diretrizes 
or~amentarias para 0 ana de 1992, e da outras providencias. 
(Mens. n° 90/91-CN.) 

Partes vetadas: 
- inciso VII do art. 22; e 
- art. 23 e seus §§ 1° e 2"; e 
-art. 45. 
Prazo: 10-10-91 
- Inclufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6" 

do art. 66 da Constitui<;ao. 
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30 

PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 57, DE 1991 
(N° 1.390/91, na Casa de origem) 

Votagao, em turno unieo, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei da Camara n° 57, de 1991 (n° 1.390/91, na Cas a 
de origem), que disp6e sobre antecipagao a ser compensad~ 
quando da revisao geral da remunera«ao dos servidores pubh­
cos, corrige e reestrutura tabelas de vencimentos e da outras 
providencias. (Mens. n° 91/91-CN.) 

Partes vetadas: 
- art. 15; 
-art. 31; 
-art 32; 
-art. 33; 
-art. 34; 
-art. 35; e 
-art. 36. 
Prazo: 10-10-91 
- Inclufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constituigao. 

o ·SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presl­
dencia convoca sessao conjunta a realizar-se amanhii, as 19 
horas, destinada a aprecia«ao de vetos presidenciais. 

A Mesa nao pode utilizar a cedula unica para a deli be­
ra<;ao sobre 23 vetos, todos considerados pacfficos. 

Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 23h31min) 

ATO DOS PRESIDENTES DO SENADO FEDERAL 
E DA CAMARA DOS DEPUTADOS N° 1, DE 1991 

Os Presidentes do Sen ado Federal e da Camara dos Depu­
tados no uso de suas atribuigoes regimentais e em virtude 
de solicitagao dos Senhores Senador RONALDO ARAGAO 
e Deputado RICARDO FIUZA, Presidente e Relator-Geral 
da Comissao Mista de Pianos, Or«amentos Publicos e Flscali­
zagao do Congresso Nacional, 

Considerando, 
1. a premencia dos prazos relativos a tramita«ao legis la­

tiva do Projeto de Lei Or«amentaria da Uniao para 1992 
a exigir assessoramento exclusivo e integral; 

2. 0 grande volume de trabalhos de carater prioritario 
para que possa ser cumpndo 0 cronograma previsto para 0 

referido projeto; 
3. 0 acumulo de materias na Comissao Mista de PIanos, 

Or«amentos Plibhcos e Fiscalizagao relativas a Projetos de 
Lei de Creditos Adicionais a demandar assessoramento roti­
neiro e permanente; 

4. 0 disposto no art. 26, in fine, da Resolugao n° 
1/91-CN; 

RESOLVEM: 
Art. 10 Constituir Grupo de Trabalho Especial para as­

sessorar 0 Relator-Geral da referida Comissao, pelo prazo 
necessario a elabora«ao do parecer final do Projeto de Lei 
Orgamentaria pera 1992, sem prejufzo da lotagao em que 
se encontram e das fun«oes que exercem, com a incumbencia 
de prestar apoio tecnico aquela Relatoria, inclusive nas tarefas 
relativas a consolidagao das emendas aprovadas e a elabora«ao 
do competente aut6grafo. 

SENADO FEDERAL 

ORLANDO JOSE LEITE DE CASTRO, Dlretor da 
Subsecretaria de Apoio Tecnico a Orgamentos pubhcos. 

Grupo de Trabalho Especial 

Coordenador Tecnico: ANTONIO CIPRIANO LIRA, 
Gabinte da 3' Secretaria. 

CARLOS RICARDO ANDRADE LIMA, Gabmete da 
Presidencia. 

MARIA DE FATIMA CAMARGO, Gabinete do Sena­
dor Aluizio Bezerra. 

RAIMUNDO ROGERIO DE SOUSA DUARTE, I' 
Secretaria 

RITA DE CASSIA SALIBA VIEIRA, Gabinete do Se­
nador Moises Abrao 

TANIA REGINA GIRARDI ALVES, Gabinete do Se­
nador Nelson Wedekin 

ADRIANA TAVARES SOBRAL, Subsecretaria de Co­
missoes 

FABIO ALVES DE ARAUJO, Subsecretaria de Co­
missoes 

IVANILDE PEREIRA DIAS, Subsecretaria de Comis-
s6es '" 

FLAvIA SANTINONI VERA CA V ALCANTE, Sub­
secretaria de Apoio Tecnico a Orgamentos Ptiblicos 

LEONEI GOMES DE OLIVEIRA, Subsecretaria de 
Apoio Tecnico a.Orgamentos Ptibhcos. 

MARIA SADIA BATISTA, Subsecretaria de Apoio 
Tecnico a Orgamentos Ptibhcos. 

NANCI GODOI DE CARVALHO, Subsecretaria de 
Apoio Tecnico a Orgamentos Ptiblicos. 

SILVIO FERREIRA DAS VIRGENS, Subsecretana de 
Apoio Tecnico a Or«amentos Ptiblicos. 

VALDO BARBOSA FAC6, Subsecretana de ApOlo 
Tecnico a Or«amentos Ptiblicos. 

CAMARA DOS DEPUTADOS 

JOSE ROBERTO NASSER, Diretor da Assessoria de 
Orgamento e Fiscalizat;ao Financeira. 

Grupo de Trabalho Especial 

Assessoria de On;amento e Fiscahzagao Financeira 

Coordenador Tecnico: GUMERCINDO V ALENTIM 
ANGELA DA CUNHA BARBOSA GUEDES 
ANTONIO MARIA DE M. MESQUITA 
ANTONIO PAULO RODRIGUES 
ARISTEU ANTONIO ELSING 
EBER ZOEHLER SANTA HELENA 
EURICO AFONSO CARNEIRO 
FERNANDO LUIS BRITO DA SILVA 
FRANCISCO DE PAULA SCHETTINI 
HAMILTON NOBRE RABELO 
HELlO MARTINS TOLLlNI 
JOSE FERNANDO CONSENTINO T A V ARES 
JOSE MARTINS FERREIRA 
MAGALY DE MELO R TOLEDO 
MANOEL ARAUJO FERNANDES 
MONICA PINHEIRO DE QUEIROZ 
OSVALDO MALDONADO SANCHES 
PAULO ROBERTO DOS SANTOS 
RAQUEL DOLABELA DE L VASCONCELOS 
RITA DE CASSIA RAMOS MACIEL 
ROSENTAL ANTERO ALVES J{JNIOR 
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TARCfzIO MARTINS DA SILVA 
V ANIA MARQUES PINTO GARCIA. 

Art. 2" 0 Prodasen e 0 Cegraf, bern como os demais 
orgaos do Sen ado Federal e da Camara dos Deputados, dentro 
de suas atribuig6es, atenderao, em carater prioritario, as ne­
cessidades e solicitag6es da referida Relatona-Geral e do Gru­
po de Trabalho Especial designado neste Ato. 

Art. 3° Os demais servi"dores da Subsecretaria de Apoio 
Tecnico a Orc;amentos Publicos da Assessoria do Sen ado Fe-

deral e da Assessoria de Orgamento e Fiscalizagao Financeira 
da Camara dos Deputados, inclusive os respectivos dirigentes, 
ficam design ados para 0 atendimento das necessidades de as­
sessoramento e apoio tecnico a Comissao Mista de Pianos, 
Orgamentos Pliblicos e Fiscalizagao do Congresso Nacional 
nas tarefas relativas Ii tramitagao dos Projetos de Lei de Credi­
tos Adicionais. 

Congresso Nacional, 25 de novembro de 1991. -Senador 
Mauro Benevides, Presidente do Senado Federal- Deputado 
Ibsen Pinheiro, Presidente da Camara dos Deputados. 
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